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CRIZA UNGARA Pentru depreciatul pământ
P« neașteptate, guvernul maghiar 

I demisionat. Telegramele de a- 
gentie anunță că surpiza a fost mă
rie, in toată Ungaria; se înțelege u- 
țor proporțiile considerabile, pe 
care ea le-a iuat în străinătate, un
de contele Bethlen, după vreo 10 
ani de guvernare, ajunsese să per
sonalizeze reactiunea naționalistă, 
militaristă, aristocratică, instaurată 
in Ungaria după prăbușirea regimu
lui comunist, doborât de către ar
matele române în August 1919.

Cu atât mai suiprinzătoare a 
fosi aceasta dem.sie, cu cât în ulti
mele alegeri generale, de săptă
mânile trecute, guvernul Bethlen 
obținuse majorități zdrobitoare în 
Parlament. Este drept că legea 
electorală maghiară prezintă une
le caractere bizare, ca de pildă, 
votul pe față și că guvernul a în
registrat victorii numai unde s*a 
votat pe fată, scrutinele cu vot se
cret fiindtî-i absolut defavorabile; 
dar obiecțiunea aceasta nu poate 
avea nici un rol determinant în 
criza ungară. Pe baza regimului 
electoral existent, guvernul Beth
len a obținut majoritatea; și a- 
ceasta este suficient.

S’ar părea că acest rol deter
minant în demisia contelui Beth- 
ien l-au jucat greutățile financiare 
$i economice, cu care luptă Un
garia, ca și, de altfel, toate țări1« 
ce o împrejmuesc. Motivul acesta 
w serios. Situația financiară și 
economică impune astăzi guver
nanților de sub toate latitudinile, 
probleme mari și dificile. înțeleaptă 
lor rezolvare a devenit o chestiune 
vitală pentru fiecare stat. Solu
țiile financiare și economice predo
mină actualmente toate preocupă
rile tuturor guvernelor din lume. 
Onvemul care nu poate găsi ace- 
irrofuțiunt, așa încât prin aplica
rea lor să amelioreze situația sau 
măcar să-i împiedice înrăutățirea, 
are astăzi, drept supremă datorie 
patriotică, obligația de a demi
siona- Din acest punct de vedere, 
retragerea contelui Bethlen iși gă
sește c copioasă justificare.

Dar fostul prirn-ministru al Un
gariei a declarat presei că se re
trage, fiindcă se simte bolnav, iu- 
capabil de a se așterne, de-acum 
înainte, pe munca uriașă ce o pre
tinde aplicarea programului de 
restabilire economica și financiară, 
elaborat de guvernul său.

lată încă o justificare, ce nu 
poate ii acceptata. Fiindcă daca 
acesta ar fi realmente motivul de
misiei d-lui Beliuen. atunci cum 
s’ar putea explica faptul că în 
compunerea noului guvern prezi
dat de contele Karolyi, nu va intra 
- cel puțin așa anunță telegra
mele din Budapesta — nici unui 
din membrii decedatului guvern 
Bethlen i Aceasta înseamnă că ne 
ta în fața unei schimbări mai 
importante, decât aceea a unui 
pnumnistru epuizat; ne aflam 
in fața unei schimbări de regim. 
De altfel, chiar calificativul de 
jm.zoriu", ce .se dă guvernului 
Karolyi dovedește că ne aflăm in 
fața unei formule de tranziție- Că
tre ce fel de regim1 lata ce nu se 
poate spune încă.

Totuși, nu putem trece mai de
parte, fără a reaminti că restau
rarea Habsburgilor continuă să 
existe, ca problemă mereu actuală, 
in lima preocupărilor ungare si 
ca, nu de mult. anumite cercuu 
din Occident au făcut să se înțe
leagă la Budapesta, că nar putea 
sprijini acțiunea de readucere a 
uuu Habsburg pe tronul ungar- 
decât in cazul când Ungaria s ar 
putea aecide să-și democratizeze 
regimul de guvernământ.

Odată reamintite aceste două 
puncte, criza ministerială din Un- 
jaria începe să capete numeroase 
B variate posibilități de tălmăcire, 
nai ales coroborată cu o știre 
tiranie, apărută acum câteva zile, 
io JStinday Chron.de", al cărei 
corespondent parizian afirmă că 
reții Carol al României si Ale- 
xandru al Iugoslaviei au fost câș- 
tați pentru ideia restaurației 
kabsburgice, și că, în consecință, 
Boarea arhiducelui Otto pe tronul 
Ungariei este o chestie de luni, 
dacâ nu cumva de săptămâni.
Lovitura ar urma să se dea tot 

țin surprindere, deoarece m.n 
«istă „numeroși bărbați de stat, 
$ii de influență", cari ar fi dis
puți să se opună chiar cu armele 
mei restaurări habsburgice. ,.Sun- 
dup Chronicle" indică și regiunea 
& care arhiducele Otto ar pomi 
ta-sbor, spre Budapesta : Italia de 
lord-

Bine înțeles, că știrile- în tota- 
Itatea lor, nu pot fi serioase. Dar 

iMestr mai puțin adevărat că 
A trădează oerzistarea unei stări 

de spirit, dintre cele mai amenin
țătoare. în cercurile conducătoare 
ale Ungariei.

Europa sufere astăzi cumplit de 
pe urma crizei economice și finan
ciare ; o turburare a liniștei inter
naționale — turburare ce ar re
zulta fatal din încercarea de reve
nire a unui Habsburg pe tronul 
Ungariei — ar fi, din această pri
cină, catastrofală.

Fie ca noul guvern ungar să 
priceapă acest lucru și să cruțe 
lumea de noui convulsiuni care ar 
putea să însemne apusul unei în
tregi civilizații.

Victor Rodan

Pelerinii tapârilor 
nocturna

Americo Vespucci, Marco Polo, 
Zlrlsioțoe Columb . Aceștia s’au îm
brăcat cu haina unei încrederi izbân- 
ditoare și au răscolit țărmurile înde
părtărilor ne :unoscute. Nu de dânșii 
este vorba aici, ci de pionierii celei
lalte extremități, ai aceleiași catego
rii. Când noaptea iși pogoară zăbra
nicul cernit peste ascunzișurile miste
rioase ale mahalalelor, convoiul por
nește. Un pe.ettn?Z3.r'c9crent de umbre 
solitare. Fug de Întuneric, și aduc in 
viața zgomotoasă și nocturnă a Ca
pitalei, contribuția inedită a unei pro
fesiuni originale. Un bătrânel inofen
siv și simpatic, gârbovit de nume
re ase privațiuni, urcă anevoe scările 
unui restaurant înțesat cu „lume bu
nă", ferindu-se umilit din calea re
dingotelor protocolare, ca să nu le 
mânjească luxul impecabil cu smere
nia gândurilor sale. Trece pela mese 
și oferă consumatorilor de 800 lei un 
dejun, căcți de cetit, din ^Editurile 
„r!'minul‘‘ Sau „Luceafărul". Dacă 
un zâmbet binevoitor îl îmbie, se o- 
p~ește, 'dacă nu, trece mâi departe. 
Nu tapează pe nimeni, și are un bun 
simț bine dozat care îi ferește bătrâ- 
neța de ultragiul moralei scrobite cu 
impetuozitatea declamatorie a unui 
imberb gentilom..

A fost cândva profesor de mate
matici și neavând pe nimeni care să-l 
proteguiască, și-a găsit singur un rost 
intr’o lume dispusă să îmbrace cu 
haina m.lei luxul petrecerilor dăn
țuitoare și galante. Refuză pomana 
și nu primește bani decât in schimbul 
unor cărticele pe cate de ob.ceiu le 
selecționează după vârsta și aparenta 
pricepere a prezumptivului cetitor. 
Moșul, a părăsit localul ducând cu 
sine o povară micșorată și câțiva lei 
in plus, altă dată, refuzul categoric 
întovărășit de înjurătura chelneru
lui...

La câteva minute, din strada supra- 
i^căncată de aderenții unei profe
siuni, care degenerând a devenit ren
tabilă, se desprinde un hojmalău do
lofan și bun de trimis la încărcata? 
vapoarelor, se înclină cu o ipocrită 
perfidie, arată o schilod.re simulată 
a mâinei, și dacă nu izbutește să con
vingă justifică pomana pretinzând că 
e „șomer*. Monomul tapârilor noc
turne continuă astfel ofer,nd tablouri 
variate șt totodată ingenioase. Indi
vizi de proveniență dubioasă, cu
prinși subit de mania religioasă cu- 
treeră localurile de consumație și ta
pează lumea de bani oferind in 
schimb chitanțe sau „recipise" tă
iate dintr’un registru, veșnic acelaș, 
și totuși de multe ori terminat.

Obolul îl dă fiecare, chitanța însă, 
este de obiceiu refuzată și odată
ruptă, este oferită altuia. Altădată, 
printre mese, se strecoară pe ne
simțite un minor, care șoptește 
cuvinte neînțelese și oferă la toată 
lumea aceiași carte poștală și aceiași 
duzină de agrafe. Dacă, îl urmărești 
când părăsește localul, îl vezi cum se 
duce în colțul întunecat al -■ străzii. 
Aici, îl așteaptă „Nenea**, care îl 
muștruluește ducându-l de mână în 
altă parte. Pelerinajul ■ continuă pe 
teme schimbate. Un oarecare individ, 
și-a tipărit clișeul pe cărți poștale și 
se intitulează „iubitor de carte“, și 
pretinde că „a vândut și răspândit 
cărți patriotice și fotografii istorice 
timp de 7 ani în toată România Mare, 
și s’a interesat mult pentru proteja
rea animalelor, a păsărilor cerului, că 
ele nu pot vorbi durerea și mizeria 
lor“. Generozitatea democratică ii
î.ngădue pe toți, pe cei răi lângă cei 
buni, și lumea plătește tuturor, căci 
așa se cade, ca burghezul să fie dar
nic, iar pungașul să-și cunoască me
seria.

Nicolae Roșu

iți In pas- 3-a 

Scsirea d- ui Venire os 
Intara

— Viitorul consiliu de miniștri unde-ț ținem?
—. Nu se știe încă precis. Sau la Peștera Dâmbovîcloarel sau In Insula 

Șerpilor ■■■

N’a fost o Idee prea fericită adu
cerea d-lui l. Cantacuzino la mi
nisterul sănătății. Fană acum acest 
minister unit cu al muncii sau 
scindat, reprezenta uu interes prea 
mic,, fund născocit să satisfacă 
anumite necesități de partd, prin 
promovarea la rangul de miniștri 
a celor socotiți mai arătoși. Vând 
ion 1. C. Brătianu a împărțit in 
două ministerul muncii, sănătății și 
al ocrotirilor sociale, sa gândit la 
menajarea unor suscept.bJnăți, nu 
să răspundă unor reale necesități 
sociale. Ca să nu fie mâhnit și să 
rămână neconsolat d- Chircule- 
scu, marele elector dela Focșani, 
odată cu ridicarea d-lui Nicușor 
Săveanu ia ministeriat i sa inven
tat un minister și d-iui Chircu-’ 
lescu- In raport cu această origină 
prea puțin glorioasă au fost valo
rificate cele două ministere, iar ti
tularii nu se bucurau de o prea 
mare trecere în consiliile de mi
niștri, deaceea bugetele acestor 
departamente au fost tratate cu o 
vitregie niciodată desmințitâ. b>i cal 
mai nesocotit a fost ministerul sâ- 
nătăț.i. Titularii erau încântați că 
sunt miniștri și oarecum străini de 
problemele departamentului pe 
care il conduceau, așa că le era 
perfect indiferent de cum merg 
treburile și nici nu făceau vreo 
sforțare de a pătrunde în comple
xul nevoilor.

Cu venirea d-lui dr. I- Cantacur 
zino situația s’a sch.mbat.• nu nu
mai un om de specialitate, de se
veră pregătire profesională, dar și 
un pasionat al științii medicale, 
concepând medicina mai puțin ca 
o profesie și mai mult ca o nobilă 
chemare socială. Când nu cunoști, 
poți rămâne indrieren*. dar când 
ești oerîect inițiat în țesătura tutu
ror greutăților în care se zbate o 
instituție, nu te Usă .nima să aștepți 
l.bera desfășurare a unui proces 
de destrămare. Dr. I- Cantacuzino 
cunoaște perfect problemele noas 
tre sanitare și este străbătut de 
tot sensul tragic al statisticelor 
dezolante ce i se prezintă.

Serviciul de asistență medicală 

Războiul viilor in Est
de SPARTACUS

Eet ucțil
Credincioși dialecticei propuse 

într’un articol precedent, vom tra
ge concluzii la f.ecare din chestiu
nile prezentate, cât și cele ce vor 
urma, în scopul ca însumându-ie 
apoi de la toate, comparându-;e 
și eliminând pe cele izolate, să 
putem realiza — printr’un proces 
de pură știință — ceeace se im
pune netăgăduit pentru doctrina 
noastră.

Expunem astăzi ceeace ar re
zulta — pentru doctrină — din as
pectul viitorului războiu în Est, 
așa cum s’a arătat anterior.

1. Am dedus că viitorul războiu 
în Est va fi un războiu de scurtă 
durată, un războiu care ’n timp de 
câteva luni va lichida viitorul con?

Ia sate este aproape inexistent 
Medicul de plasă, prost plătit, fără 
mijloace de transport, având sec
tor prea întins, chiar încordându-și 
toată bunăvoința, chiar stăpânit 
de gândul unei mari chemări so
ciale, activul lui idealism nu poate 
învinge obstacolele oe-i stan ia 
cale- Există o limită a puterilor 
omenești, iar medicul de plasă nu 
poate ține cumpănă tuturor obliga
țiilor ce i se pun in sarcină. Întin
derea plășii este prea mare, iar 
mijloacele de transport nule.

Nimeni nu s’a gândit să înzes
treze pe medicii de plasă cu ca
mionete sanitare prevăzute șl cu o 
mică farmacie, ca inspecția prin 
sate să poată însemna o reală asis
tență medicală. Mortalitatea copii
lor la sate este mereu sporită, ori 
ce boală găsește satele fără apă
rare, iar fragedele făpturi formea
ză prada sigură a oricărui fel de 
boală.

Stăvilirea mortalității copiilor 
formează o primă grijă a oricărei 
organizări sanitare- Progresul sifi
lisului la sate amenință rasa cu 
degenerarea. In cercetările de 
vară pe care le face seminarul 
de sociologie al d lui profesor D- 
Guști, printre migăloasele date 
asupra satelor cărora li se face mo
nografia, ceeace te izbește mai 
dureros este partea sanitară. 
Aproape invariabil 60—70 la sută 
din locuitorii satelor sunt sifilitici. 
Elocința acestei proporții spăimân 
tătoare cuprinde implicit și rechi
zitorul intregei politici sanitare a 
Statului Mortalitatea copiilor și si
filisul, iată cele două blesteme 
ce-au căzut asupra satelor noastre 
Înzestrarea medicului de plasă și 
reducerea întinderii sectorului ce-i 
cade sub supraveghere și răspun
dere. formează o primă grijă a mi
nistrului sănătății. Bine înțeles că 
aceste atenții față de medicul <12 
plasă impun și o supraveghere mai 
severă a acestor agenți ai asisten
ții medicale Obligativitatea medi
cului de a locui în plasă, statistici 
lunare asupra situației sanitare, 
atent controlate și sancțiuni pentru

Croni< o mirifară

flict armat aici.
Această ideie impune viitorilor 

beligeranți :
O condensare a efortului între- 

gei națmni, în acest timp limitat, 
spre a smulge victoria, adică :

— Un ritm accelerat al opera
țiunilor pregătitoare acțiunilor de 
războiu : (mobilizarea, concentra
rea, desfășurarea strategică).

Acest deziderat se poate satis
face printr’o mobilizare regională, 
printr'o organizare cât mai judi
cioasă a tiansporturilor de con
centrare și utilizarea tuturor mij
loacelor de transport (c. f, fluvii, 
cu automobilele, pe jos), și prin a- 
legerea zonelor de concentrare în 
cea mai justă ideie operativă. 

orice neglijență. D. I- Cantacuzino 
să verifice dacă toți — dar absolut 
toți medicii de plasă locuesc in cir
cumscripția lor și mâi ales ce acti
vitate depun, in primul rând pro
blema noastră sanitară este de fapt 
problema organizării asistenții me
dicale la sale, transformarea medi
cului de plasă intr un factor activ 
al apărării sănătății rasei»

Am pornit să creăm școli de toa
te felurile, am multipiificat numă
rul celor ce pornesc dela țară se
duși de mirajul orașelor, iar pe 
.urma acestei nesocotite rătăciri 
avem armata de așa zis proleta- 
riat-intelectual, de neisprăviți al 
școlii, desrădăcinați, elemente si
gure pentru orice acțiune subver
sivă- Dar nimeni nu și-a Îndreptat 
atenția spre sănătatea rasei, redu
când serviciul medical ia o simplă 
formalitate biurocratică- De altfel 
numai o simplă lectură a bugetului 
ministerului sănătății îți lămurește 
parodia noastră sanitară. E ceva 
mai mult decât o batjocoră, este o 
crimă, inexistența serviciului sani
tar.

D. I. Cantacuzino a Înfățișat con
siliului de miniștri in linii sumbre 
situația departamentului său, iar 
consiliul i-a cerut să facă un raport 
detailat asupra situației, urmând 
ca ulterior să avizeze- Cum va avi
za consiliul, depinde numai de 
o dârză împotrivire a d-lui 
dr. 1- Cantacuzino, Împotrivire 
împinsă până la demisie. Nu 
este vorba de o simplă am
biție ci de o mare poruncă de 
apărare a rasei care degenerează. 
Cu o țărănime vlăguită de toate 
bolile, cu procentul de creștere a 
populației amarnic sfârtecate de 
mortalitatea copiilor la sate numai 
speranțe înviorătoare nu putem 
lega de viitor.

Simțul de răspundere, cunoaște
rea primejdiei ce ne amenință, îi 
va da d-lui dr- I. Cantacuzino în
dărătnicia de a impune o politică 
de apărare a rasei- Și în această 
luptă îl întovărășesc toți cei ce 
sunt străbătnti de aceeași grijă.

Pamfil Șcicaru

Schimbări în transporturile de 
concentrare, modificarea zonelor 
de concentrare și neutilizarea la 
maximum a tuturor căilor și mij
loacelor posibile de transport, ar 
antrena întârzieri, lucrând tocmai 
în detrimentul ideii de iuțeală, în 
asemenea operațiuni preliminare.

— Obținerea in.țiat.vei operațiu
nilor chiar dela începui, spre a 
supune pe inamic conditiunilor 
prielnice execuției manevrelor noa
stre, a-i paraliza acțiunea, reali
zând dela început cel puțin o su
perioritate morală asupra sa.

— Angajarea Si execuția bătăliei 
sau bătăl.ilor. de o manieră, ale 
cărei trăsături esențiale vor trebui 
să fie : o devansare in timp, spre 
a-1 surprinde cu dispozitivul neîn
chegat. ca să nu ne poată para 
eficace lovitura ; o extremă vio
lență în toate loviturile, — repe
tate și îndreptate concomitent sau 
succesiv, cu foarte mare repezi
ciune asupra frontului cât mai ales 
asupra aripelor sale — fără răgaz, 
cu impetuositate și îndrășneală, 
până la cele mai mici eșeloane. 

Locuitorul Ștefan Marin Iancu, 
din comuna Comana jad. Vlașca, 
și-a ucis fiul cu două focuri de ar
mă. Cauza: neînțelegeri pentru pă
mânt

O crimă țărănească banală, s‘ar 
putea zice, dacă aci circumstanța 
nu s‘ar agrava prin starea de ru
denie atât de apropiată dintre cri
minal și victimă. Mai zilele trecute 
însă, gazetele semnalau și în alt 
loc, o întâmplare la fel, fără ca ac
torii dramei să fie ceva mai mult 
decât simpli vecini Doar mobilul 
era acelaș: pământul Mobilul prin 
excelență al dramei țărănești din 
România. *

Eh, țăranii ăștia români habar 
n au de noile schimbări ale lucru
rilor. Ei nu pot înțelege. Doamne 
ferește, rostul unui fenomen 'eco
nomic de elementară importanță 
ca deprecierea pământului. Și doar 
Ii văd rezultatele. Pe când ei da
torează băncilor din târg zeci ori 
poate sute de mii de lei, nu-și pot 
vinde rodul ogoroului nici măcar 
cât să-și asigure, peste nevoile 
stricte ale trapului o oca de ra
chiu pe stăptămână.

Și cu toate astea lovește fără mi
lă pe cel care le încalcă hotarul, 
nu se uită nici barem dacă acela 
i-e tată, ori copil.

Pentru el catropirea pământului 
n‘are-nici o scuză, nici o circum
stanță ușurătoare. Este cea mai o- 
dioasă faptă, dintre cele câte figu
rează în legea nescrisă a credinței 
lui; motiv pentru care, o reprimă 
în modul cel mai odios cu putință-

Evident că legea scrisă, hai să 
zicem românească, așa cât de în 
grabă și cât de aidoma a fost ea co
piată după legiuiri cu totul streine 
de obiceiurile și mentalitatea ță- 
reî acesteia, nu suHă un cuvânt 
despre așa ceva. Doar legea civilă, 
sub titlul vag al acțiune! posesorii, 
ia oarecari măsuri, ca astfel de 
conflicte să se termine cât mai re
pede; însă mai toate procesele de 
acest soi, se întind cu anii și ne
având alt rezultat decât să incite 
și mai amarnic pe beligeranți, sfâr
șesc în acelaș chip: măciuca la 
mir.

Sălbătecia lui Ștefan Marin Ian- 
ca, dovedește statornicia țăranului, 
pentru această amantă infidelă și 
depreciată de toți ceilalți: pămân
tul.

Făcătorii noștri de legi, atât de 
activi și bogați în inspirație nu gă
sesc oare cu cale să acorde puțin 
din prețiosul lor timp și examină- 
rei acestei chestiuni, care, prin 
șprițul neînțelegător al săteanului 
nostru fată de sentințele economiei 
moderne, rămâne de interes na
țional ?

Nu se găsește oare mijlocul de 
a se domoli aceste degradante 
deslănțairi criminale, prin dispozi- 
țiuni energice, care să prevină con
flictele sângeroase de această na
tură, făcând să renască în sufletul 
oamenilor încrederea în justiție și 
autoritate ?

Pentrucă acțiunea posesorie nu 
face decât să reglementeze dreptul 
celui mai tare, a celui mai viclean 
ca și a celui ce poate să-și furnize
ze mai cu ușurință martori și avo- 
cați. Acțiunea posesorie, din legiu
irea românească proc.amă autori
tatea forței, în dauna dreptului; ea 
acordă credit în loc s‘o privească 
ca simplu delict penal, faptei atât 
de reprobabile și generale în țara 
noastră: samavolnicia.

Dar asupra lărgimei hotarelor 
I între care se lăfăește la noi, acest

Exploatarea imediată, a oricărui 
cât de mic succes, și urmărirea ne
încetat ziua și noaptea.

Primele două idei, aparțin do
meniului special de atribute al M. 
St. M.. din timp de pace, condițio
nate de anumite elemente, însă ti* 
nând seama în primul rând de rea
lizarea ideii de iuțeală.

O greșeală aci. poate antrena 
nenorociri mari pentru începutul 
operațiunilor, și o restabilire va fi 
uneori foarte grea sau chiar impo
sibilă.

Ultima ideie, va trebui să aibă 
corespondentele respective în doc
trină, spre a fi acordate din timp 
de pace cu ritmul războiului viitor 
în Est. Ar imprima doctrinei noa
stre următoarele accente :

— O mare mobilitate a marilor 
unități, spre a mări la maximum 
capacitatea lor manevrieră — cu c. 
f. și pe jos — mai ales însă în câm
pul tactic. Acest caracter de mo
bilitate. adică putința de a se de
plasa repede în câmpul tactic (și 
strategic), și a adopta orice dispo
zitiv. comportă: o antrenare so

element de neliniște și turburare, 
socială, va fi nevoe să mai reve< 
nim.

Gib. I. Mihâescu

In ajunul 
bacalaureatului
După buna tradiție a improviza

țiilor de ultima oră, cu toată pre
zența d-lui Nicolae lorga la depar
tamentul învățământului, am asistat 
în Iulie trecut la un spectacol ciu
dat și întristător. Nu se publicaseră 
din vreme datele și orașele in care 
urma să se țină examenele de bacalau 
reat. Părinții și copiii colindau din 
oraș în oraș, mânați de calculul pro
babilităților. Cercetau la un liceu: 
— strângere din umeri. La altul: _
nedumerire. La al treilea: _  „mai
așteptați, trebue să sosească telegra
ma din moment în moment”! Până 
când intr’adevăr în ultimul moment, 
adică ir. ziua de 4 Iulie apar în ga
zete publicațiile vestind că în ace
iași zi chiar, de 4 Iulie, examenele 
de bacalaureat încep in cutare locuri 
fixate. întrucât nu toți candidați! 
consultaseră mai întâi ghicitoarea 
Mafalda să cunoască aproximativ din 
timp aceste locuri și data, a fost o 
năvală la trenuri, o îmbulzeală și un 
cadril disperat, încât s’au văzut nefe
riciți tineri căzuți direct dela gară 
in mijlocul examenului, aiuriți și 
murdari de funingine, trântiți cu o 
singură întrebare înainte de a se fi 
dezmeticit. Alții care se aflau prin 
sate depărtate de calea ferată nici 
n'au avut timpul și mijloacele mate
riale să se prezinte. Iar acum aș
teaptă cu panică o nouă surpriză.

Nu înțelegem de ce s’ar ține secret 
locul și data acestor examene, sau 
de ce hotărârile s’ar lua în ultiniâ 
oră. Compunerea comisiunilor, hai să 
zicem că poate fi o taină până iti 
ziua examenului, pentru a scuti pro
fesorii de celălalt nărav tradițional, 
al intervențiilor amicale sau cu bi
let dela căpanii politici. Dar data? 
Dar locul? In vremurile acestea de 
sărăcie cumplită, când funcționarii 
și pensionarii iși primesc lefurile cu 
două-trei luni întârziere, drumul, găz
duirea și hrana unui copil scos difi 
casă sunt probleme îndestul de du
reroase. Taxe vedem că se înfiin
țează dela an la an. O triare a ele
mentelor înțelegem să se facă pe 
bază de merite și de aptitudini, nu 
pe o descurajare și pe mizerii în-, 
dreptate numai asupra celor săracii 
care nu vor fi fiind nici cei din. 
urmă și nici cei mai puțini.

Pe de altă parte, candidați! care, 
s’au istovit pregătind diferite mate
rii, au aflat în Iulie trecut, în ceasul 
al doisprezecelea, că unele obiecte 
au fost scoase din program și înlo
cuite cu altele. Deci zăpăceală; 
goană după cărți, nopți nedormite 
între două examene, bibliotecă răs
turnată în cap și o confuzie din care 
nu s’a limpezit nici examinatorul nici 
examinatul: o loterie.

Câteva duzini da părinți ne roagă 
prin scrisori îngrijorate să apelăm, 
la ministerul școlilor, pentru a fixa 
măcar de această dată cu exactitate; 
ziua și locul examenelor de bacalau
reat, din timp, precum și obiectele, 
care vor alcătui programul exami- j 
nării. Transmitem apelul atât pen
tru că îl socotim îndreptățit din punct 
de vedere al argumentelor de mai 
sus, cât mai ales fiindcă se cuvine 
să nu deprindem copii pretimpuriu cu 
năravurile noastre de improvizație și 
de hazard, care vor lăsa pecete ne-\ 
ștearsă pe urmă în toată viața lor da1 
mai târziu.

Cezar Petrescu

lidă la marșuri de zi și de noapte, 
sub focul și în afara focului ina
mic ; o utilizare judicioasă a co
municațiilor și acoperirilor ; o in
trare repede într’un dispozitiv de 
luptă — realizări și remanieri de 
dispozitiv, accelerat — spre a 
trece cât mai repede la atac sau 
apărare. Este nevoe, a avea la 
Div. de Inî., o companie, sau câ-j 
te va secții de auto-camioane, spre, 
a mări capacitatea de viteză a ele-! 
mentelor ei.

Această ideie impune și anumite 
concluzii relative la organizarea 
M- U., pe cari , le vom vedea ulte
rior.

— O ofensivă a outrance, tre- 
bue să fie ideia sacră în creerele 
tuturor comandanților dela co
mandantul de grupă în sus ; ofen
sivă fîhpinsă la extrem în tot lo
cul, și în cele mai reduse cadre, 
profitând de orice situație deza
vantajoasă a inamicului. O ofen
sivă chiar cu inferioritate de forte, 
însă cu o superioritate morală și

(Continuare în pap. II-a)
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SOCIETATEA 
COMUNALA 

pentru 
Construirea de locuințe 

eftine

Primul ministru couiroDa- 
ză corespondența 

ministerului da instrucție
Calendar

Vineri 21 August
O

Piața Rosseti V colț 
bulevardul Domniței 1

In ziua de 26 August 1931 ora 11 
dîm. si va ține licitație publică la se
diul Societății Comunale Locuințe F.f- 
tine, birou] Direcțiunei, pentru vân 
Zarea imobilului <Un Bimur>>ști Calea 
Lacul Teiului, azi Str. Ra:bu VăciU 
rescu No. 33 conform art. 16 ți 24 din 
Legea Societăței Comunale de Lo
cuințe Eftine.

Imobilul se compune din parter s» 
tetaj. avâr.d două halluri, cinei came-o 
de locuit, bucătărie, came ă bae, W. 
C. scara principală și de serviciu, 
odae servitori, spălătorie pivniț">, pod 
total m- p. construcție circa 99.76: to 
tal m. p. teren circa 2"0 învecinân- 
du-se spre stânga cu imobilii) d-liu 
Uilescu, iar spre dreapta cu al d-hri 
Qeles.

Licitația va începe dela suma de lei 
800 000 (opt sule rtii).

Concurenții trebue să îndeplinească 
Condițiunile prevăzute de legea Sv 
cietăței, de a fi cetățeni români, de a 
nu avea casă de locuit proprietnle, 
precum și de a depune o garanție de 
lei 80.000 (optzeci mii).

Adjudecarea se va face de către 
Consiliul de Administrație.

Director iig. D. STOICĂ

Aniinevratgic
or. Mau M'iscel

, Singurul remediu contra GlUl’EI, 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc. Se 
.vinde numai în cutii originale con
ținând 2 buline și cu semnătura doc
torului. ■

PENTRU D-NII OFIȚERI
So aduce Ia cunoștința doamnelor 

«I demnilor Ofițeri, că la FRIZERIA 
DIN STRADA SĂRINDAR No. 6 
vis-a-vis de intrarea în Cercul Mi
litar se pot servi cu aceleași prețuri 
ca la frizeria din interiorul Cercului 
Militar.

Adică :
Ras lei IO.
Tuns lei 15«
Tuns doamne lei 20.
Manichiură 20. 
Coafat lei 20.
Spălat capul lei 20.
Fricțiuni lei 30.
Abonamente IO rasuri 

lei 80.
Numai pentru d-nii ofi

țeri.

Su- 
unuia sau altuia din

la războiu — tot-
va

Continuare
Intelectuală de primul ordin, 
perioritatea 
adversari e greu de apreciat, și a 
ne caiăuzi
deauna de ideia reahzarei ei, 
însemna de mul ie ori să pierdem 
situații avantajoase. Să ferim spi
ritele de aceste noțiuni rigide, arit- 

•metice, inestimabile; când un co
mandant, judecă — sau trebue să 
ata<e — are in spirit ideia ofensi
vei, poate și va trebui prin combi
națiile sale manevnere* și mai ales 
prin voința sa implacabilă, să se 
facă superior și să învingă.

Va impresiona, va demoraliza Și 
distruge pe inamic, mai ales un 
atacator mai puțin numeros, mai 
slab, insă temerar, perseverent și 
inteligent, decât un colos timid, 
prudent și prost-

Istoria răzbuaelor e plină de ase
menea mărturii.

Defensiva uu ar fi decât o formă 
cu totul vremelnică, un scurt re- 
paos pe o poițiune de front, sau 
pentru un timp redus, însă plină 
de vivacitate, foarte activă spre a 
hârțui forțele inamice și a-i zdrun
cina nervii, cauzându-i pierderi și 
demoralizare.

— O largă descentralizare a co
mandamentului. și tntuisă aplicare 
a inițiativei; in cadrul aceleiși mi
siuni, a deprinde comand, de orice 
grad, ca pe baza unor sumare 
date, să acționeze in aceiași «deis, 
însurnându-se acțiuni oarecum izo
lat, numai prin efectele de obținut 
asupra inamicului, tara a le tem
pera clanul, îndrăzneala și iniția
tiva. O descentralizare și iniția
tivă, spre a permite comandanților 
ca in timp util să folosească situa
țiile avantajoase ce li sar pre
zenta, spre a ataca și a urmări 
continuu, neîncetat, fără grijă de 
aliniere, fără ragaz până la dis- 
tiugerea completă a inamicului

Interdependența acțiunii diferi
telor eșeloane, justificată pe coii- 
siderațiuni de aliniere, concurs re
ciproc, prudență și sprijin de foc 
uneori, poate să ne fie în dezavan
taj. mai ales în războiul de miș
care, așa cum va fi purtat de ina
micii noștri probabili dm Est.

Să privim centralizarea mai mult 
sub forma centrahzarei, insumărei 
efectelor acțiunei diferitelor eșe
loane, grupe de forțe sau coloane.

2) Afirmam apoi, că războiul 
viitor in Est, va ii un războiu de 
nervi-

IX. aci ar rezulta pentru vitorii 
âdvtisari, că acea care va avea 
nerv’, ae oțel, cai e și va păstra 
stâpânnea de sine, calinul și seni
nătatea necesară luărei unei hotă 
râri șj montărei unei acțiuni, va 
avea ur element de o indiscutabi
lă superioritate asupra adversaru
lui său Aceste aiirmațiuni se refe
ră la comandanți și statele majoa- 
re, mal ales statelor-rnaioare cari

AltiHtieri d. prim-minlstru N. 
iorga printr'o dispoziție telefonică 
dela Sinaia, a dat ordin ca toată 
corespondența ministerului de ins
trucție ce turna să fie exped-ată în 
acea zi, să fie trimisă toată, la Si
naia pentru a o controla d-sa per
sonal.

in consecință, toată corespon
dența acelei z.le a fost împache
tată si încărcată în saci sigilați si 
expediată la Sinaia d-lui prim- 
m.nistru.

Zilele acestea ea urmează să fie 
controlată de d. prim-ministru, 
remisă apoi ministerului si în urmă 
expediată în țară la diverse desti
nații.

Cronica judiciară
CRIMA DIN GELOZIE
Victor Petra Dumitru, originar 

dm Slobozia Clinceni și stabilit de 
câtăva vreme în București, iubea pe 
fata Ioana Lazăr cu care însă a avut 
ap șțazneo vțjvoo o auiazA euipțn uj 
gelozia iubitului ei. Victor, fire ner
voasă, a împușcat. în timpul cei tei, 
cu un foc de revolver pe iubita sa. 
Arestat de d. jude instructor 
dan, tribunalul a confirmat eri 
datul.

Bog- 
man-

DIVERSE
înalta Curte de Casație a respins 

eri recursul lui Albert Aftalion. a- 
restat în legătură cu contrabanda de 
spirt.

— Cabinetul VIII de Instrucție a 
admis eri liberarea pe cauțiune mate
rială a moașei Constanța Georgescu 
arestata pentru provocarea unui avort 
mortal,

— Tsac Socaî, fost comerciant de 
pielărie din Calea Moșilor, azi dis
părut, a fost trimis în judecată pentru 
bancrută simplă și frauduloasă.

Primăria orașului Chi* 
cago în deconflitură 
CHICAGO 20 (Rador). — Pri

marul orașului Chicago prevede 
că în cazul când legislativa sta
tului federal nu-i va veni în aju
tor. primăria din Chicago va fi 
obligată să-și închidă porțile, 
20.000 funcționari ai municipiu
lui sunt amenințați să r.u-și mai 
poată încasa salariile după 1 
Septembrie.

ORT.: Sf. Ap. Tadeu și S-ta Martiră 
vassa.

CAT.; S-ta Anastasia (Anas'ase). 
ISR.: 8 Elul 86V1.
MUS*: 6 Rebi-el-Aver 1350 G uma.

TEATRE
CĂRĂBUȘ, ora 9 seara: ..In draci". 
COLOS, ora 9 saara; „Ați gustat re

vista noastă?'
TEATRUL NOU. ora B seara: „Coli

bri'.
CINEMATOGRAFE

TRT.ĂNON: „Firma se căsătorește’’ 
Die Firma heiratet) cu Ralph A. Ro 
borta, Charlotte Anders și Oskaz 
Karlwelss.

C AHT OL (sală și grădină): „Amor 
vierea” (Wiener Liebscha{ten) cu 
George Alexander, Belty Bird și 
Lotte Loring, operetă de Lehar 

SELECT: „Dragoste de martner'’ 
(Brand Prix) cu Fiii d’Orsay și Vie 
tor Mc. Laglen.

FE-MINA: „Escadrila morfsi'.
CORSO: „Floarea Rhinului” cu Ka» 

the Dorsch și Hans Bollvann dela 
Stadtteather din Berlin. Afară din 
pxogram, Sketch.

OMNIA: Charles Rogers în „Vulturul 
Cenușiu’- (filmul aviației) șl cc.m- 
p ectare sonora.

LIEO: „Măria Sa Servitorul" cu 
Hans Jurkermann. I

A. R- P. A. (Franklin): „Malias Pas
cal" cu Ivan Mosjoukine.

A R. P. A. (Episcopiei): „Carmen’* cu 
Fred Louis Izrch. Raquel Meller, 
Jean Murat

MARNA „Patimi încătușate" cu Fritz 
Kortner, film sonor și vorbit în lim 
ba germată și trupa rusă „Liliacul” 

MâRCONI: „Maestrul melodiei" si 
trupa Roland de Iassy cu „Don vag 
mistru’“.

VOLTA-BUZESTI (grăd’na și sala) : 
„Noapte bună fetiță dulce" cu Hans 
Stuewe, Charlo’.te Susa. Trupa Bre. 
zeartu joacă comedia premieră „Al 
paisprezecelea’’.

ROMA : „La hotarul țării sălbatice" 
sl „Lupta pentru avere”.

DICHIU: „Cântecul deșertului" cu 
John Boies și Charlota Ring și o 
completare sonoră.

AMERICAN; „Port Soarele in inimă” 
cu Jeanette Gaynor și Charles Far- 

rell.
RAHOVA: „Dansul vieței” cu Nancy 

Caroll și compania de, reviste „Ca
meleonul”.

TERRA: „Oameni In pericol" cu Sam 
son și „Zeii din Tibet" cu Paul We 
gener. Seara trupa Mișu Befan.

REX: „Enigmaticul” cu Adolphe 
Menjou și „Marșul flămânzilor’’.

B0GACIU (Grădină); „Serenada dra. 
gostei" cu Ramon Novarro și o 
medie sonoră.

MACEDONIA-TEI: „Dansatoarea 
șio".

LEONARD: „Insula misterioasă", 
nor și vorbitor.

ILEANA: Două filme: „Uraganul” și 
„Radskin“.

FILANTROPIA: „Aventurierul” cu 
Ivan Mosjoukine și o complectate.

LILIACUL (B-dul Ferdinand 92): 
„Fantoma din castel”, cu Eddie Po
lo și o comedie.

BARCELONA: „Serenada dragostei'*’ 
cu Ramon Novarro și „Banda ve
selă și Aghiuță”.

PARADIS (Dudești), grădină) ; „Re
gele Vagabonzilor“ și „Dramele o- 
ceanului; seara artiști.

GRADINA ȘERBAN-VODA • .Rege'e 
vagabonzilor", film colorat; seara 
Artiști revista „Balanse Didino”.

»

co-

ro-

80-

Baloane de săpun

„Nimeni să nu se considere fericit,, 
mai înainte de a muri..." a zis înțe
leptul Solon. (El o fi oare, sau al
tul ?...).

Contravenind acestui precept, ami
cul msu Aristică Kefalatos, — doc- 
lor-inginer-agronom, — îmi scotea, 
până mai acum doi ani, ochii, cu- 
fericirea lui conjugală. Aproape că 
mă plictisise cu... afacerea asta •

— „Mă, nevastă ca a mea, mai rar! 
Vorba aia : Și frumoasă— și lăp
toasă... și devreme acasă!..."

Acum, ca să fiu sincer, de fru
moasa era. într’adevăr. frumoasă. De 
lăctoasă“. n’am avut ocazia să mă 

conving, fiindcă doctorul m’a oprit 
să beau lapte, încă dela vrâsta de 3 
ani. Dar că venea devreme acasă, era 
_  din partea lui Aristică, — o afir
mație absolut... hazardată. (Știam eu, 
ce știam !...).

De aceia» nu numai că n’am rămas 
surprins, dar încă am fost — Dum
nezeu să mă ierte / — foarte încântat, 
când bunul meu amic mi s’a spove. 
dit, între două șprițuri :

— „Caliopi mă înșeală !...“
„Ce-ți vine in gând ?..." făcui 

cu, dornic de amănunte.
_  „Si:-mi sară ochii! 

cu un ofițer.."
_ „Fugi, frate, ți s’o
_  „Pe dracul I Odată

s-o..;*

S;

fit

Am prins-o

fi părut 
ce-am prin-

sisteme so-

aceștia nu ne 
nu mai sunt 
azi decât a- 

necunos-

din pag. I-a
pregătesc, organizează $1 îndru- 
mează acțiunile de războiu.

Chestiunea este de o importanță 
mai mare decât s’ar bănui; căci 
să ne închipuim un Stat Major de 
mare unitate, impresionabil, ener
vant, pripit în acțiunile sale, 
care-și pierde capul în vâltoarea 
evenimentelor, șl putem conchide 
ce rezultate dezastroase poate an
trena acest Stat Major, penru soar
ta acelei mari unități*

Ulterior, vom trata special acea
stă chestiune „Nervii Statelor Ma- 
joare *•

Alături de nervii armatei, avem 
nervii natiunei din spatele frontu
lui, acest rezervor de energie mo
rală.

linpresionabilitatea șl nevroza 
sa, are adânci și inevitabhe reper
cusiuni asupra armatei, cu care 
acest spate formează un tot, un 
oigaaism; virusul nervozităței, al 
nerăbdare!, coarda nervoasă rup
ta, se propagă repede și sigur în 
întreg organismul, și grăbește 

încă vie

Fa urmă, tot at t
— .Jlecât, are.„ cfrcMtanțe...*'
__ „Cum A./'
_  „Circostanța l Adică, uite cum: 

tipul hui seamănă mi*"
_  „Atunci... se cneamă că ; 

propriu zis, un adulter—- •
„Tocmai' asta zic și eu^.u

— .J/ai... noroc C*
— „Noroci..."
• ».Și— ia mai marcr•
Aristică mă privi, bănuitor t
__ „Adică... cum
_  „Adică... da.le dracului de 

cazuri
A doua oară, tipul întrebuința ace

ia? parfum, ca Aristică. (Dec*, cir- 
costanțe.„ vorba lui). A treia oară, 
aceiaș pălărie.

lnstârșit, alaltăeri cucoana Caliopi 
_  surprinsă în flagrant-delict de a- 
dulter — părea să nu mai aibă nici o 
scuză. (Tipul era blond, slab si— 
neparfumat, pe când Aristică e brun, 
gras și se parfumează cu „Colonie 
Mady“>.

— „Ei întreb eu, curios, aflând 
de această întâmplate.

— „Are i..." răspunse încornoratul- 
_  ,,Ce are
— „Circostanțe ’

de ce ?
Pă tipul 
ca și pă

nu-r.

ne-

Că... fiindcă știi 
(Ea singură mi-a spus-o ț) 
ăsta, tot Aristică îl cheamă, 
mine..."

Geer Patrick

severare, întru desăvârșirea unui 
ideJ.

Majoritatea „inșilor“ din cartea 
d-lui Ui aur o formează socialiștii, 
obscurii luptători ai acestei idei, 
cum sunt de pildă — Ndă Pițurcă 
ii contimporanul său Edelstein.

Priinul. — tip clasic al mahala
giului tucuieștean, — cu pantaloni 
creți, cu un vocabular pitoresc de 
cuvinte „radicale“, — dar cu o in
teligența vie. și de o „supremă 
înălțime morală“.

Ai doilea — un evreu venit din 
fundul Moldovei : „Un lumpen-pro 
letar“ cu înfățișare puțin atrăgă
toare ~ dar „un om de convin
geri — ce își asimilase singur o 
știință solidă

Xn descrierea Iui Ștefan Petică-

d. Graur nu urmărește de cât j>- 
mul", sau mai bine zis problema 
acestei categorii : transplaniații 
dinu uu strat social îu altul, de- 
clasații. in sensul etimologic al ex
presiei

Și iată cum, priviți de la înăl- 
țintea sentiiriintului cu care îi de
scrie atât de elocvent d. C. Graur, 
acești doisprezece pot sta nestân- 
jeniți unul alături de cellalt

Dar, după lectura volumului, se 
desprinde un al treisprezecelea 
portret, care nu e fixat în șirurile 
negre ale literelor pe hârtia albă,— 
asemenea unor gravuri.

Este însuși portretul autorului, 
conturul său sufletesc, structura 
sa intelectuală.

A« Medianu

CADRAN
Dela Teatrul Național

In prima săptămână după deschide
rea stagiune!, Teatrul Național va 
relua piesele: „ELsabe.ha, regina An
gliei", de Ferdinand Brucknor, — 
„Nunta lui Figaro ', de Beaumar- 
chuir. — „0 scrisoare pierdută“, de 
I. L. Carageale.

In a doua parte a stagiune!, Tea
trul Național va reprezenta un c’.clu 
de piese cari vor ilustra evoluția tea
trului româxesc.

La Teatrul Național se va pune in 
repetiție piesa „Ecaierina cea Mare" 
de B. Shaw.

organismul, și 
prăbușirea, cu toată forța 
a armatei.

Este eloquent exemplul 
tiiei și Rusiei, în războiul 
la cari renunțarea la luptă, descu
rajarea 
dm’apoi 
front-

Aici 
politice 
cele militare să asigure :

— O antrenare benevolă la răz
boiu, consimțită, și susținută cu 
energia și forța fiecăruia și a tutu
ror*

— Un sfârșit, favorabil, cât mai 
repede al războiului.

— O repercusiune cât mai ușoa
ră a greutăților și privațiunilor 
războiului asupra populației, orga
nizând munca, aprovizionarea și 
complectarea nevoi.or populației.

— O ameliorare a stărei mate
riale a familiilor, în special a celor 
ce au reprezentanți pe front; o 
echitabilă repartiție a rolurilor mai 
ales in spate (P. S); o sinceritate 
față de opinia publică. Grija pen
tru spate, va trebui să fie preocu
parea deci constantă și binevoi
toare a guvernanților, mai ales în 
situația politico-socială actuală din 
S--E. european.

Spartacus

Germa- 
mondial.

și prăbușirea a început 
înainte, din interior spre

intervine rolul organelor 
interne, cari de acord cu

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 21 August
Em. Schuster, Calea Victoriei No. 

138, tel. 221/54; N. S. Georgescu, 
Calea Griviței No. 323, tel. 348/o9; 
C. Opreanu, Calea Rahovei No. 79, 
tel. 325/30; W. G:esser, calea Mo
șilor No. 272, tel. 374/12; A. So- 
lomon, Calea Dudești No. 28, tel. 
3o6/6o; N. Stcrescu. B-dul Elisabeta 
No. 34, tel. 321/45; M. Paleacu, Bui. 
Col. Mihail Chica No 57; 1. Cons 
tantinescu Frunză, B-dul Carol No. 
9, teL 227/73; G. Roroașcanu, str. 
Doamnei No. 27. tel. 32o/93; Ște
fan M. Antcnescu, șos. Ștefan cel 
Mare No. 166, tel. 214/o6; L. I. 
Ratz. str. Carol No. 124 ,tel. 342/b8; 
Ștefan Leonescu, str. Romană No. 2.

Cum o vremea
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

Delegația iranceză la 
Liga Națiunilor

PARIS 20, (Rador). __ Consiliul
.le min.ștri va numi azi delegația 
,ran:eză la cesiunea din Septemlrie 
a Socie:~,ii Națiunilor.

Delegația va fi compusă din d-nii 
Laval, Briand, Rollin, Francois Pon- 
.et și deputatul Gi^noux, care este 
indicat ca viitor subsecretar de Stal 
-n locul d-lui Poncet.

Joi, 20 August
In România, orele 8 a. m.: In ulti

mele 24 ore trapul a fost frumos, cu 
cerul variabil mai mult noros, vânt ui 
a suflat slab din sectorul Estic, iar 
temperatura a crescut cu 2—4 gr., azi 
dimineață varia între 23 gr. la Târgul 
Jiu și 13 gr. la Predeal, iar presiunea 
a oscilat între 765 mm. la S naia și 
760 nun. la Balcic. in cursul zilei de 
eri temperaturile maxime s'au ridicat 
până la 31 în regiunea de câmpie și 
20 la munte (Predeal). Temperatu
rile minime au scăzut în cursul nop- 
ței între 18 gr. pe litoral și 9 gr. la 
Mediaș. Puține precipitațiuni au că
zut prin Ardeal și Basarabia,

La București-Filaret, ora 8 a. m.: 
Presiunea atmosferică 762 mm.; vân
tul dela E cu 1 mps., cerul noros, tem
peratura 20, umidtatea 69. Tempera
tura maximă de eri 29 gr., iar minimă 
de azi noapte 16.

Timpul probabil dela 20 la 21 Au
gust. ora 13; Presiunea în scădere 
cu 1—3 mm.

Cerul mai mult senin la Sud și va
riabil în Nord, unde izolat vor cădea 
precip tațiuni. Vânturi slabe din sec
torul Nordic.

Temperatura în ușoară creștere.

Citifi

Mica Publicitate

Așa se intitulează volumașul 
d-lui Const. Graur, apărut de cu
rând.

Cei „câți-va” — sunt doispre - 
zece, — apostoli, dacă vreți, ai 
unor idealuri foarte deosebite- 
Sunt douăsprezece portrete aleu- 
nor personagii de mult dispărute.

Se întâlnesc în acest volum un 
tăran-naționalist, doi artiști, câți
va socialiști de la noi și din străi
nătate. și un vânzător de ziare, 
Ură preocupări de 
riale.

Numele unora din 
sunt străine. Altele 
pentru generația de
celea ale unor „iluștri 
cuti“.

Nu ni se oferă ceva inedit Por
tretele lor, au fost risipite, la in
tervale de ani — prin pagini de 
ziar. Si d. Tudor Teodorescu-Bra- 
niște, dintr’un sentiment de stimă 
admirativă pentru camaradul său 
mal vârstnic de breaslă, a strâns 
intr'un volum de 125 pagini cele 
douăsprezece articole*

In rândurile din prefața cărții, 
d. T. Braniște explică ’

„Ceiace ma determinat să înmă- 
nucbiez aceste douăsprezece articole, 
— și tocmai pe acestea, — dintFo 
muncă de trei decerni, a fost alt
ceva .* acești doisprezece inși trăesc 
douăsprezece aventuri, în înțelesul 
cel mai înalt al cuvântului. Toți au 
pornit de jos. foarte de jos, din a- 
dâncurile așezării sociale. Toți s’au 
bătut vitejește cu viața, cu nedrep
tatea, iar urni din ei, ca de 
Strakosh, — cu firea însăși."

Din acest punct de vedere 
foarte interesant $t. Petică,
tui căzut în lupta pe care a dus-o 
cu firea șl cu societatea“—

Cel care ne atrage insă atenția, 
in primul rând, este vestitul ,-Ba
dea Cărțan", inepuizabilă sursă de 
vervă pentru caricatura timpului 
său. Nu ni s’a șters încă din me
morie revista (.furnica". îmi pa
re) citită pe furiș, în anii copilă
riei unde „badea“ era înfățișat în 
straele lui țărănești — cu sacul 
de cărți pe spate — în dialog cu 
d-na

Se 
fuiui

De
prezentat cu toată seriozitatea, ilu- 
•ninat ne 
«ale, așa cum într’adevăr era.

•Se știe că 
vănean și-a 
oile, ș:-a luat 
urdă și altui 
stă, și a i 
vadă coloana lui Traian.

„Despre cele văzute la Roma (ne 
spune d. Graur) și în tot cursul voia- 
jelor sale, nu știa să spue prea multe; 
dar povestea cum și de unde îi por
nise vocațiunea. Fiind la munte cu 
oile, a găsit o carte de istorie. A ci
tit-o, adică a silabisit-o, — și entu„

pildă

este 
poe-

Smara-~
râdea mult, pe socoteala bie- 
om 1..
data aceasta. însă, el ne este

marele ideal al vieții

acest cioban transil- 
lăsat într’o bună zi 

t toiagul, un codru de 
de mămăligă în trai- 

pornit spre Roma, să

ziastnat de mărețul trecut al neamu
lui său, s’o hotărât să facă pelerina- 
giul pios în patria străbună, — să 
ducă marelui Trajan salutarea Ro
mânilor asupriți.

Și cu cât foc vorbea el despre a- 
cești români asupriți!...

iată și un alt moment din vîața 
simpaticului țăran- atât de suges
tiv redat de d. Graur:

Prin anii 1899—1900, la Paris, mai 
mulți prieteni mi-au povestit uimirea 
lor când, pe marile bulevarde, au in. 
tâlnit într’o seară un țăran român, 
care mergea încet și apăsat, cu ge
nunchii îndoiți, de par’că ar fi urcat 
un deal : uimit de splendoarea fee
rică a vitrinelor, având vaga impre
sie că se află vreun palat regesc, 
— ori poate chiar în Rai— își ținea 
respectuos căciula în mână.

_  Pst! Pst ! D-ta ești român ?
— Că doară n'oi fi ungur !.„
— Dar ce cauți pe aici ?
— Apoi am venit și eu să.mi 

frații.
__Ai frați pe-aici ?
— Apoi doară ni-s frați franțujii, 

că.s tot de gintă latină I !.„
•

O aită figură, interesantă prin 
tragicul soartei sale, este aceia a 
tragedianului Alexandra Strakosch. 
A venit și prin România, — ne spu 
ne-d- Graur — și a avut și calita
tea de a fi fost profesorul unul 
mare artist român, Const Rado- 
>ici, care de la el a învățat să 
je;; ce ..nemțește".

„Strakosh era mic de statură,_  a-
tât de mic, încât l-ai fi luat drept 
copil, dacă n’ar fi avut acea barbă 
lungă, interminabilă, care prin con
trastul ciudat cu statura lui, îți deș
tepta în minte pe eroul din poveste ; 
„Statu-palmă, barbă-cot",

„Dar", — spune mai departe auto
rul, — „e cu neputință să descriu pu
terea de sentiment, și extraordinara 
varietate de nuanțe a vocii lui fără 
seamăn. Evident, era un mare trage
dian, __ și aceasta a fost tocmai tra
gedia vieții lui".

Pitic, și paralizat de o mână, el a 
reușit să se impue ca un neîntrecut 
recitator, și foarte căutat profesor.

Această soartă tragică l-a urmărit 
până în ultima clipă a vieții.

„Tocmai pregătea cu artistul losef 
Klein un rol de mare anvergură. 
Munceau de câteva ceasuri. Studia
seră diferite amănunte. Strakosh, după 
obiceiul său, voia să spună rolul în
treg pentru edificarea artistului, și 
începu cu tot focul. Dădea zilnic a- 
semenea reprezentații intre patru 
ochi. De astădată nu a putut merge 
până la

Felix 
Tocmai 
dabil :
dine și a căzut deodată, lovit ca 
de trăsnet.

O paralizie subită și tragedia mor- 
ții a încununat tragedia vieții".

Povestea vieții lui Strokosch 
este o sguduitoare lecție de per

văd

capăt.
Salten, povestește scena : 
striga, cu patosul lui, forrni- 
„Ingratitudine ! Ingratitu-

ft

La munte, la mare, la fara
Cea mai plăcută lectură de vile» 
giatură e Opera romancierului

CEZAR PETRESCU
Marele premiu național de literatură.

Cereți Ia toate librăriile:
ÎNTUNECARE, roman. 2 voi. Ediția IV 
CALEA VlC’lOR.El, roman ediția 111. 
SiMrONIA FANTASTICA, roman, ediția III. 
LA PARADIS GENERAL, roman 
COMOARA REGELUI DKOM1CHET, roman.

Aranca, știma lacurilor. Scrisorile unui răzeș. Drumul cu 
plopi. Omul din vis. Omul care și-a găsit umbra. Carnet 

de vară. Flori de ghiață (Nuvele)

Cu bâta...
Nimic nu poate înspăimânta pe o 

făptură americană, — nici chiar un 
rechin. Dovada, — 0 telegramă din 
New-York în care ni se relatează dra 
matica luptă purtată cu un rechin 
de d. Carl J. Matthews, părinte care 
se aruncase să-si salveze fiica. Mon
strul, — care teroriza de mai multe 
luni plaja liniștită dela Greenport, și 
caro măsura vre-o 3 metri, — a fost 
ucis (asigură telegrama) cu lovituri 
de ciomag...

Criza teatrului francez
-Treizeci si trei de săli închisei... 

Aceasta este lamentabilă situapune a 
teatrului parizian, în acest slârșit de 
stagiune estivală.

Criza, zăduful, concurența Expozi 
țitinii coloniale și a cinemalogiaiuluj 
par înverșunate să sugrume depbn 
teatiul francez și activitatea drama
tică.

Și actorii rămași fără salarii și fă ă 
aolauze Încep să traiascft din nou vre 
murile când Frâdorick Lemattre ata
șa deasupra cassei o pancarta astlel 
redactata ;

„Pentru orice avansuri cerute de 
artiști, cassa este deschisă între orele 
2 și trei sferturi și 3 fără un sfert '-.

Tristan și I sol »Ia 
la Bayreuth

BERLIN. 20. (Rador). — Transmi
siunea prin radio a spectacolului de 
operă „Tristan și Isolda" dat la Bay
reuth, a avut un ecou extraordinar In 
toată lumea. Transmisiunea a fost 
recepționată în condițiuni excelente 
în toate țările europene, în America 
de Nord și în nordul Aliicei. Societa
tea germană de radio-difuziune a pri
mit sute de telegrame din străinătate, 
confirmând desăvârșita audițiune a 
spectacolului transmis.

Pe scena din Bayreuth fuseseră in
stalate 4 microfoane, legate prin ca
bluri speciale cu principalele stațiuni 
de radio din Germania.

Acestea au retransmis emisiunea 
la alte două sute de stațiuni, din ța
ră și din străinătate. S a atins astfel 
un record fără precedent în istoria

radio-difuziunii. Pregătirile acestei 
transmisiui au durat câteva luni 
Teatrul din Bayreuth a primit un cno 
rariu de 30.000 mărci pentru transmi 
terea radiofonică a sDectacolului.

Un rege salvator
Este regele Boris al Bulgariei, care 

a avut zilele trecute curagiul și ab- 
negațiunea de a salva deia un înnec 
sigur șase turiști porniți într’o barcă 
sure Varna, și surprir.și în drum de 
furtuna care antrenase și bărcile na- 
visătorilor fără voie lăz'ețiți deunăzi 
deia Constanța. Din giadina palatului 
«sau dela Euxinograd, regele Bo:is zări 
barca în primejdie, — își echipă ime
diat un canot-autornobil, și isbuti să 
remorcheze oână la țărm pe cei sa»e 
argonauți înspăimântați de presimți' 
rile morții.

Profesiunile depu» 
taților spanioli

In clipa în care noua Constituție re. 
publicană a Spj.iiei este depusă la 
1 ortes. este interesantă statistica pu
blicată zilele trecute de marele coti
dian inadrilian A. B- C.,—enumărând 
profesiunile depulațiior actuali ai pe
ninsulei.

Din 396 de deputați,— sunt 123 a- 
vocați (cam mulți, nu?...),— 41 de 
medici, 53 de profesori sau institutori, 
30 de ziariști (la noi sunt mai pu. 
lini!!...). 3 arhitecți, 8 preoți (nau 
fost toți arși prin chilii), — și 16 in
gineri.

Dintre medici, cel mai vestit est» 
rtr. Mar.on, — dintre profesori, Miguel 
de Unamuno, —iar dintre publiciști, 
Ramon Perez de Ayala, actual am
basador al Spaniei la Londra, poel 
mare și mare romancier.

I
A apărut No- 10 din

încotro?
Revistă de informație și critică 
politică, economică, socială.

Din sumarul acestui număr ;

D. A. C. CUZA IN HA. 
LAT Șl PAPUCI

DISCURS PE RUINE. 
LE DANCII BERCO.

VIOI
SINAIA PETRECE». 
IN LUMEA VALIZE. 
LOR Șl BICOARNE.

LOR
Cullse diplomatice d tea

trale, cancanuri politice și spor 
five, superbe caricaturi de 
Dragoș și Ănestin- 12 pagini i- 
Instrate, S Iei*

GRADINA RACARU s-
GEL MAI EN VOGUE LOCAL LE SEARA

Concert CHRISTIAN până la ora 3 dimineața 
lassul argentin WiLLY COLEA—BADGEACK 

Nare entrain — Dans — Restaurant de primul rang 
Galea Grivijel 84 — Telelőn 35ö/9ö

RADIO
Vineri 21 August 1931

394 m. BUCUREȘTI
13- Muzică simfonică (plăci de 

rnofon).
13,30: Informațiuni, bursa de 

reale, bursa de efecte, cota apeloi 
Dunărei și semnal orar.

13 50: Muzică inetrumentală (plăci 
de gramofon;.

18: Orchestra Radio. Johan Strauss 
Marș persan. Delfini; Uvertură la 
„Norma". Joh. Strauss; Iubiie‘ vin, 
cânlec-vals. Joh- Strauss: Muzică de 
balet din opera ,.Cavalerul Huinan

19: Informațiuni, meteorul și sem 
nai orar.

19.19: Orchestra Radio. Neuman: 
St. Pauli, tango. Lehar; Polpuri din 
cpereta „Văduva veselă". Francescki; 
Revelare.

20: D M. Vulcănescu: Țăranul Ba
sarabean.
de gramofon).

20,20: Muzică românească (plăci 
20,40: D. V. Bumbești: Teatrul re

ligios.
21; ,,Carmen” oper âtn 4 acte de 

Bizet (plăci de gramofon).
Intre acte informațiuni. ’

STRĂINĂTATEA
BELGRAD. 11.85- Plăci. 12 45; Con 

cert. 19; Concert 20,30: „Noapte cu 
lună în Dalmația”.

BUDAPESTA, 9,15: Concert. 12: 
Plăci. 17: Feuileton. 18.15: Concert. 
20; Seară Liszt. 22: Concert.

LANGENBERG. 13.05-14.30: Con
cert. 15.50: PL copii. 16,20: Ora ti-

gr a

ce-

j tu’reiuliii. 17; Concert. »8.20: ist 
20; Maeș.i.i operetei. 21; Puiți mu* 
z.ră Je uans.

MILANO, 17: Muzică de dans. 17.50 
Știri. 19: Pt. agricultori. 19.iü Con
cert. 19,45; Dans. 20.40: Tiansmi* 
suine. 20,50: Curiozități. 21: Concert 
variat-

FRAGA, 11.30: Plăci. 12.05: Plăci, 
12.30. Concert. 14: Plăci. Bursa. 14JW 
-16: Concert. 17.10: P ăci. 18.25: B- 
misiune germană. 19: Ura. Piesa 
19.05: Bursa. 19.40: Muzică din Pre»> 
burg. ‘20: Concert Mozart. 22,65—23: 
Muzică ușoară.

ROMA, 17: Știri. 17,30—18.15: Știri 
Plăci. 20,30: Ora. Sport. 21: »»Baco» 
în Toscana” operetă de Biogi.

TOULOUSE, 12.45—13.45; Concert, 
știri, pre.-ă. 17.15: Concert simloidC. 
17.45—18,30: Concert. 18.30; Presă, 
știri, Bursa. 19,15: Plăci. 19,45-22,30 
Festival. 22,30: Presă. Pt. agricul
tori. 22,45: Concert. 23,30: Muzici 
din operele. 0,00: Timpul, presa, știri,

VARȘOVIA, 11,58: Ora, fanfară, 
12.50: Plăci. 16.10: Plăci. 18: Muii. 
că ușoară. 19: Diverse. 19,20: Pl&cL 
20,10: Sport. 20,15: Concert simfonia 
22: Foileton. 22,bO—24: Muzică dl 
dans și ușoară.

VIENA, 12,30: Ora. Timpul, Știri. 
12,40: Plăci. 13.20: „Trei instrument» 
moderne". 15,30: Ora. Timpul, Bursa 
16; Concert. 17,30: Ora doamnelor, 
19,20: Conf. 20: Concert Mozari. 22,05 
ComDozitori germani si austriaci.
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I VIATA ECONOMICA
Dificultățile economice 

aie Bulgariei
Ne-am ocupat cu alt prilej in 

■cest loc de măsurile guvernului 
bulgar pentru ajutorarea agricul - 
tarii, care trece in Bulgaria, ca și 
tlurea, printr o perioadă extrem de 
grea-

Am tăcut acest lucru, pentru că 
atât guvernul Liapcev, cât și gu
vernai Malinov ce i-a urmat, au 
acordat o deosebită atențiune a- 
ccslei principale ramuri de pro- 
dii'jie a Statului bulgar. După cum 
se știe, principala măsură luată de 
guvernanții Bulgariei, a fost înfiin
țarea unei „Direcțiuni pentru cum- 
paraft a și exportul de cereale", 
considerată ca un instrument regu
lator al pieței de cereale.

in timp ce un kilogram de grâu 
Se vindea pe piața mondială de 
cereale cu 2.40 leva (2.90 lei), „Di
recțiunea pentru cumpărat ea și ex
portul dt cereale” achiziționa grâul 
rezultat din noua recoltă cu 4 leva 
kilogramul (circa 5 lei), plătind 70 
la sută în numerar, iar restul în 
bonuri de Stat, cari puteau fi utili
zate de agricultori pentru a-și 
plăti impozitele către Stat.

Această operațiune a necesitat 
zum: de 700 milioane leva (850 
milioane lei), agricultorul bulgar 
era umltiimit, iar guvernul credea 
că a găsit soluția fericită pentru 
rezolvarea crizei»

Intre timp, a survenit scăderea 
catastrofală a prețurilor cerealelor 
pe î>ia(a mondială, iar kilogramul 
de grâu a ajuns la 1.40 leva (1.80 
lei;. Or, pe măsură ce scădeau 
prețurile pe piața mondială, creș
tea riscul Statului, care nu putea 
dispune de acoperirea pierderilor 
ce rezultau în plus (peste cele 700 
milioane leva, prevăzute în proec- 
tul inițial) In aceste condițiuni, 
guvernul bulgar s’a văzut silit să 
aducă unele modificări programu
lui de ajutorare în vigoare. Cu 
toată opc?iț:?. dârză a ministrului 
de agricultură, consiliul de miniș
tri bulgar a dispus acum câteva 
zile, reducerea cu 20 la sută a pre
turilor pe cari Direcțiunea cerea
lelor h plătea agricultorilor.

Corespondentul din Sofia a lui 
„N’eue Freie Presse", ocupându-se 
îe dificultățile actuale ale Bulga

riei, arată că guvernul bulgar a 
luat într un consiliu de miniștri 
recent o dispoziție care amintește 
de cuiele din timpul războiului 
Este vorba de o ordonanță prin 
care se decretează leftenirea cu 
10—15 la sută a celor mai impor
tante articole industriale de con
sum, ca .* zahăr, săpun, petrol, ci
ment, lână etc. Pentru punerea in 
aplicare șl supravegherea acestei 
„acțiuni de ieftenire", sa numit un 
„comisariat de aprovizionare".

Evident, e greu de prevăzut 
dacă această acțiune de ieftenire a 
guvernul?» bulgar va duce la re
zultatul dorit. Cercurile economice 
privesc cu pesimism rezultatele 
acestor măsuri, iar guvernul în
suși nu pare a fi convins de efica
citatea acestei acțiunii, ceeace se 
poate deduce din declarația făcută 
de primul ministru Malinov, că în 
cazul când intențiile guvernului 
vor fi sabotate, se va proceda la 
o reducere a taxelor vamale în vi
goare.

Afară de această acțiune de ief
tenire, guvernul bulgar urmărește 
actualmente o intensificare a rela
țiilor comerciale cu Statele vecine- 
Bulgaria este poate unicul Stat din 
Europa, care are o singură con
venție comercială .* cu Turcia. De 
aceea pe măsură ce criza econo
mică europeană crește, se resimte 
și lipsa aceasta de activitate co
mercială. Exemplul cel mai bun 
este acela pe care-1 citează cores
pondentul cotidianului vlenez .* in 
timp ce Statele concurente, Grecia 
și Turcia, au înțeles să-și asigure 
prin incheerea de convenții comer
ciale desfacerea tutunurilor lor, si
tuația producătorilor bulgari devi
ne din ce in ce mai precară din 
cauza scăderii consumului de tu
tun, mai ales în Statele din Euro
pa Centrală- De notat e, că tutunul 
e cel mai Important articol de ex
port al Bulgariei, reprezentând cir
ca 33 la sută din valoarea întregu
lui export bulgar. Astăzi, in preaj
ma recoltei, Bulgaria are un stoc 
nevândut de tutun de cca opt mi
lioane kilograme, fără perspective 
de a-1 putea valorifica-

Me rea tor

Cum se prezinia noua recolta
Silualla asrlcma oin iaca si din strâinătaie

Starea porumbului și a prășitoare- 
lor este pretutindeni satisfăcătoare și 
se poate conta pe o recoltă bună. Vi 
ile se prezintă destul de frumos și nu 
au avut prea mult de suferit din cauza 
grindinei sau a boalelor criptogamice, 
Nucii, prunii și merii promit o pro 
ducție mijlocie.

Grindină puternică a căzut în jude
țele: Soroca, Fălciu și Dorohoi. In 
județul Fălciu s’au înregistrat pagube

Din ultimul Buletin informativ al 
ministerului de agricultură și domenii, 
extragem următoarele date cu pri
vire la siriiațîa agricolă din țară:

Secerișul păioaselor continuă în 
câteva județe d’e munte; în restul țării 
cerealele se strecoară. Rezultatul re- 
coltărei păioaselor a confirmat. în ge
neral, evaluările făcute înainte de re
coltă, numai în zona puțin favorizată 
de ploae (sud-estul Moldovei, sud- 
vestul Basarabiei, nordul Dobrogei și mai însemnate la culturile din comu- 
unele regiuni ale Bărăganului) produc nele și satele: Fălciu. Bozia, Boțești, 
țiunea a fest atât din punct dz ve- Strocști. Tabaloesti, Gugești ia- în 
dere calitativ cât și cantitativ sub aș- județul Dorohoi în comunele Vale-
teptări. Câmpuhii.

lea

Reparațiile din non m discuție ?
Ce scrie ziarul „Times“

Uni

Plata cerealelor în lard și străinătate
Dăm mai jos un tablou al prețuri- tioada 1 

lor medii ale cerealelor, pentru pe- | chintal) :
Grâu Po-

15 August (în lei pro

BURSA
JOI 20 August 1931

Paris necotat 
Zurich 3,05'/4 

■ Londra 816’/8
Incheeri oficiate 

fnipr. Unitei (mici) 67)4 
Renta Impropriei- 45. 14 ‘ 
Urbane B'JC. 5% 56 K 
Urbane Buc 10% 8934 
Rurale 
Banca 
Banca 
Banca 
Banca 
Banca 
Banca 
Credit
Asira Română 435. 
Steaua Homână 200 
Credit Minier 110 
Reșița 180, 83, 85, 84.

5% 48/. 
Agricola 50
Corn Boni. 400
Blank 640
Com. Ciàiova nom. 300 
Naț- 'm,.ià 4350, 75. 
Românească v i/F 
Industrial 330

Hrmeie poloneze 
la Fxpozilia aero-cnimică 

om bucurești
VARSOVIA. _ Camera de co- 

BWț polonă-română din Varșovia ca 
reprezentant al Expoziției interna
ționale de auro, auto, radio și elec
tricitate din București, a obținut în 
Icțiune întreprinsă un succese 
neașteptate, 
iicute, s’a 
nltterului 
Panstwowe 
Panstwowe 
ffie-Telefonowe, reprezentând indus
tria de radio din Polonia.

Panstwowe Zalriady Lotnicze (fa- 
biica cea mai mare de avioane din 
Polonia), reprezentând industria de 
avioane șl firmele Era și Tudor, am
bele firme de electricitate. Aceste 
llrtne sunt deasemenea cele mai im
portante din Polonia pentru produse 
electrice.

pe 
:. Pe baza intervențiunilor 

obținut participartea mt- 
P. T. T., prin firmele 

! Wytwornia Lacznosci și 
: Wytwornie Telegrafic.

tatima spirtului negru 
se apropie de sfârșit
CLU] 19. — Cercetările in ches

tiunea spirtului negru continuă încă 
li jude.'e de instrucție din Cluj, ele 
iptop'.indn-se de sfârșit. Astfel, in 
ltt»:e privește cazul concret al flau
telor dela fabrica de spirt din Flo- 
rețti, unde după cit am anunțat, s’au 
arestat nu mai puțin de 10 persoane, 
dosarul va fi înaintat zilele acestea 
Tribunalului, pentru ca să se fixeze 
tiua desbateriî procesului.

De asemenea in afacerile dela fa
brica din Tileagd, au început con
fruntările, așteptându-se cu vie ne- 
tâbaate „os., (ară a inspectorului

\ Cornel Sr.va, a cărui extrădare din 
- Ungaria, Cehoslovacia și Jugoslavia 
i cerut-o judele instructor.

Letea 225-
S. T. B. 665, 70.

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREI NAT ATE

ZURICH (închiderea)
BUCUR. 3.05X Amsterd. 207,35
N - York 8,14% Londra 24,97)4
Faris 20,15 Milano 26,90
Praga 15,23 Budap. 90,02 H
Belgrad 9.05% Varșovia 57.60
Viena 72,25

LONDRA (închiderea)
BUCUR. 8ie>i E.-Yoik 4,85,88
Paris 123,95 Bruxel. 34,86’4
Italia 92,88 Elveția 24,96 X
Olanda 12,04,56 Praga 164,02
Germ. 20,52)4 Viena 34,58
Budap- 27,90 Belgrad 274 «
Suedia 18,15%

Datoriile pe termen 
scurt ale Reichului

BAS EL 20 (Rador), — Rapor
tul comitetului de studii insti. 
tuit de Banca Reglementelor 
Internaționale, pentru a cerceta 
nevoile financiare ale Germaniei 
constată că datoria pe termen 
scurt a Reichului se ridică la 7 
miliarde 400 milioane mărci.

ițe

gr. hl. kg. 
/9-Su “H-IS

rurnb 
obișn.

Orz
62-6 3

Ovăz Secară Fasole
4.;-44 71-i'i comu»ă

Cota oQcia'â 291 *) 273 * ) 2oo 2o7 238 193 392Brăilalinie 294 273 198 216 38oGalați-bursa —- 273 195 2ol 231 195 375Constanța — 286 22o 23o 23o 365Timișoara 28J 292 262 4o3
Bazargic — 225 21o 185 223 165 4*50

) La grâu prețurile se înțeleg inclusiv prima de export (loo lei de
Cifrele de mai sus ara

tă că în cursul ultimelor 
15 zile, grâul a înregistrat 
la noi o scădere de 8—13 
la sută, porumbul una de 
13—18 la sută, orzul de 8— 
17 la sută, ovăzul de 10-35 
la sută iar secara de IO la 
sută. Aceeaș scădere se 
constată și în străinătate 
unde prețul grâului a scă 
zut cu 4—24 la sută, po
rumbul 3—IO la suta, or
zul 5—17 la sută.

In prima jumătate a lunci August, 
piața internațională a cerealelor a 
[ost slabă. Țările importatoare de 
grâu din Europa Continentală au în
tărit măsurile de protecție împotriva 
importului de grăit străin. Așa de 
ex. în prezent Germania nu admite 
decât 3 la sută grâu străin la mâci- 
niș, iar Franța 5 la sută.

REPERCUSIUNILE 
CRIZEI FINANCIARE
Criza financiară din Centrul Euro

pei nu a rămas, bineînțeles, nici ea 
[ără repercusiuni asupra târgului de 
cereale. Stocurile de grâu din Ame
rica de Nord sunt in continuă creș
tere, fapt care dă mult de gândit ofi
cialității Statelor Unite. Form Boar- 
dul american a recomandat distruge
rea unei părți din recoltă, recoman- 
dație care nu are însă șanse să [ie 
urmată de producători. In Rusia So
vietică, recolta de grâu destul de 
îmbelșugată, va sili guvernul să ur
genteze plasamentul surplusurilor. To
tuși, la nivelul actual atât de scăzut a 
prețurilor mondiale, o noo£ încercare 
de dumping nu pare posibilă.

Prețul porumbului este și el în de
clin, urmând tendița gâului, totuși ce
rerea este destul de activă. In cursul 
ultimelor 4 luni Argent na a expor
tat peste 3 milioane tone de porumb, 
deci cu aproximativ
ne tone mai mult decât în perioada 
corespunzătoare din ar.ul precedent. 
Cantitățile exportabile aflate încă :n 
Argentina simt evaluate la aproxima
tiv 4 milioane tone. Dacă în celelalte 
țări producătoare recolta de porumb 
va fi slabă, există oarecari speranțe 
că piața porumbului să se mal întă
rească întrucâtva.

Orzul și ovăzul sunt actualmente 
puțin căutate. Ca oferta iți pentru erz 
apar în primul rând America de 
Nord, Rusia și Persia.

Pe piața internă slăbiciunea piețe
lor mondiale nu a rămas fără reper
cusiuni, mai ales asupra prețului ce
realelor furajere;

Situația agricolă mondiali
In hemisfera nordică recolta pufoa

selor este aproape terminată cu ex
cepția câtorva regiuni din nordul Ru-

4)-
siei și al Canadei. In America de 

nord și în vestul Europei ploile au 
fost abundente în cursul primelor 2 
săptămâni din luna curenta, iar in 
Europa occidentală se simte lipsa 
precipitaț unilor atmosferice.

In hemisfera sudică insâmânțările 
progresează în mod mulțumitor, fiind 
favorizate de condițiuni mcteorologi-

După știrile primite direct sau prin 
Institutul Internațional de Agricultură, 
situația agricolă din câteva țări pro
ducătoare nai importante, a fost 
următoarea:

JUGOSLAVIA. — Prodvcțiunea 
grâului este, după ultimele evaluări, 
de 23.o64.ooc chintale, adică cu 
1.24o.coo mai mult decât în anul tre
cut șl cu 1 milion chintale peste media 
ultimilor 5 ani.. Recolta de secară 
este ceva mai mare decât în I93o, or
zul si ovăzul au dat în schimb, re
ce Ite inferioare celor precedente..

RUSIA. — După datele oficiale ale 
guvernului sovietic, exploatările agri
cole ale statului, și trusturile de ce
reale au furnizat până la 22 Iulie 1.5 
mii. chintale cereale. Recolta este mul 
țumitoare atât din punct de vedere 
cantitativ cât si calitativ.

AFRICA DE NORD. — Totalul 
recoltei de grâu din Tunis, Algeria și 
aMroc, se cifrează la 17.6 mii. chin
tale, deci aproape aceiaș cantitate ca 
în anul precedent și cu 1.3 mi., q. mai 
puțin decât media anilor 1925—29.

CANADA. — Recolta totală a 
grâului este evaluată la 63 mii. q. 
față de lo8 mii. q. în 193o și de 117 
mii. q. media ultimilor cinci ani

Producția secarei este estimată la 
2 mii. q. (în 193o : 5,5 mii. q.). Orzul 
și ovăzul au dat deasemenea recolte 
deficitare în comparație cu anul pre
cedent.

STATELE-UNITE. — După ul
timele evaluări producția grâului este 
calculată la 243,3 mii. chintale.

Recolta este deci foarte îmbelșuga- 
Ită., ntrecând cu 8 mii. q. pe aceea din 

193o și cu 2o mii. q. media anilor 
1925—1929, __ be —

LONDRA, 20. (Rador). — Comen
tând raportul comitetului de ban
cheri dela Rasei, comitetul însărci
nat să examineze situația financiară 
a Germaniei, ,,Times" felicită pe 
bancheri pentru importantul docu
ment elaborat.

„Times’’ scrie că acest document 
dovedește un studiu amănunțit al si
tuației și este cu atât mai important 
cu cât în concluziile sale ajunge la 
încheierea că soluționarea dificultă
ților financiare ale Germaniei nu 
este cu putință până ce întreaga pro
blemă a reparațiilor nu va fi pusă pe 
baze realiste. „Times" relevă faptul 
că raportul insistă asupra urgenței 
măsurilor de luat pentru restaurarea 
încrederei în finanța Germaniei și a- 
daugă că prin semnătura reprezen
tanților diferitelor guverne se evi-

dențiază faptul că nu se vor produce 
noui dificultăți intru atingerea sco. 
pulul urmărit.

„limes’’ insistă asupra faptului ci 
problema reparațiilor trebuie din nou 
examinată în întregime și aceasta cât 
de curând. In actuala confuzie și 
criză reiese clar că este imposibil a 
se preciza cât de departe poate mer
ge Germania cu plata reparațiilor de 
războiu. Ceeace apare insă clar este 
că întreaga această problemă trebuia 
examinată sub nouile sale aspecte.

,,Times” termină spunând că «• 
ceasta se poate face în anul de mo
ratoriu Hoover, iar dacă timpul ma
terial al lipsi s*ar putea prelungi mo
ratoriul pentru a se ajunge la un a- 
ranjamcnt realizabil economicește șt 
acceptabil politicește.

Falimentul exploatării 
pescăriilor prin cooperative

Se impune o nonă sistemă de exploatare

2 mllioa-

Stagnarea comerțului de cereale 
și vite in Ardeal

Prețurile In coniinua scădere
CLUJ, 19. — Tendința de stagnare io îngrijorătoare tendință de scădere 

pe piața cerealelor în Ardeal, conți- a prețuim vitelor în Ardeal Astfel pu 
nuă să se accentueze. In cursul săptă-1 tem afirma că de fapt prețul vitelor pe
raânei, pe piața Clujului nu s’a în
cheiat aproape nici o tranzacțiune de 
grâu. Grâul a ajuns astăzi cea mai ne 
căutată marfă pe piața ardeleană. Mo 
rarii șl comercianții de abțin dela cum 
pârâturi. Țăranii sub presiunea dato
riilor scadente la bănci și a zelului or
ganelor fiscale, sunt nevoiți să ofere 
grâul pe preț de nimic.

Faptul acesta continuă neîncetat și 
în mod firesc la comprimarea prețului 
cerealelor și îndeosebi a grâului.

Joi la bursa din Cluj nu s*a înregis
trat nici o cumpărătură de grâu. Or» 
este știut zelul ce-1 depune această 
bursă pentru menținerea prețului grâu 
lui. Tranzacțiunile de bursă în cursul 
acestei săptămâni s’au mărginit la ce
realele furajere și La alte mărfuri.

Stagnarea comerțului de cereale a 
început însă să influențeze și prețul vi 
telor. Plugarii constrângi de datorii ne- 
putându-și valorifica cerealele, sunt 
nevoiți să-și vândă, pe prețuri de ni
mic vitele. Creșterea continuă a ofer
tei și scădirea exportului, a provocat

piețele de peste Carpați e cu mult sub 
prețurile cuprinse în datele statistice 
oficiale. Sunt regiuni, unde prețul vi
telor a înregistrat scăderi de 4o—5o 
lo sută,

Banca de Credit din Roman 
si-a închis ghișede

ROMAN. — După 32 ani de func
ționare, banca de Credit din orașul 
nostru a [ost ingenunchiată de dezas
truoasa criză financiară.

începând de eri, banca și-a închis, 
temporar, ghișeiele.

Pentru aceasta, deponențli ei s’au 
.'nirunit și au examinat chestiunea, 
pentru a stabili ce au de făcut.

Au hotărât să acorde instituției o 
păsuire de 6 luni, î.1 care timp &ar 
putea păși pe un făgaș normal.

Piața cerealelor la Brăila

ce-

se-

ne

BRAILA, 20. — Piața de cereale 
se prezintă astăzi calmă la porumb 
cu 500 lei de vag., la grâu cu 10UO 
lei, iar la orz a rămas neschimbată 
la prețurile de eri.

In port pe linie au sosit 140 vag. 
iar pe linie doc 75 vag. cu diverse 
reale.

S'a vândut:
Grâu de 75 kg. cu 20 la sută 

cară 24.000 lei vag. linie port.
Grâu de 78 kg. cu 2 la sută c.

gtu și 6 la sută secară 25.003 lei vag. 
bordo schela Bechet.

Grâu de 75 kg. cu 2 la sută c. ne
gru și 5 la sută secară 23500 lei vag 
bordo schelă Zimnicea.

Grâu de 79 kg. cu 2 la sută c. ne
gru 28250 lei vag. lin e port.

Fasole din Muntenia 32500—33000 
lei vag. ți din Moldova 34000 lei 
vagonuL

In 52—52500 lei vag..
Orz de 58—59 kg. cu 12 la sută

măzâriche 19500—19750 lei vag.
Orz de 59_ 60 kg- cu 4 la sută

negru 21500 lei vag. linie doc. Si cu 
2O5OJ lei vag. linie port.

Se oferă : Porumb cu 21.25o lei va
gonul linie port, cu 21.75o lei vag., 
linie doc și cu 22.5oo lei vag bordo.

Cotează: Grâu măturat 72 kgr. cu 
3o—4o la sută secară 2o.ooo Ici vag. 
linie port pentru export.

Grâu de 75 kgr. cu 25 la sută se
cară 25.ooo lei linie port pentru ex
port.

Grâu îndoitură de 74 kgr. cu 21ooo 
lei vag. linie.

Grâu de Dunăre cu 2—4 la sută se
cară de 76—78 kgr. 28.ooo lei vag. 
Bordo Brăila, restul neglijat.

In Obor s au vândut:
24 care grâu subțire 1 8o—2,2o lei 

kgr.
24 care grâu bun lei 2.4o—2.8o kg.
4oo care ovăz lei 2.1c—2.2o kgr.
1 car fasole lei 3—4 lyei kgr.
1 car ovăz Ici 2.85 kgr.
1 car mei Ici 1.95 kgr.

c.

di® 
mari 
coti- 

func*

cu producție se- 
trebuiau să ia o 
temeinică și ra-

Exploatarea bălților Statului cu
noscuse o epocă înfloritoare acum 
câțiva ani. Principiul cooperatist 
care își câștigă tot mai mulți adepți 
a fost aplicat_  se știe_  și la pes.
rării, așteptându-se dela el rezulta
te remarcabile, atât pentru exploa
tarea în sine cât și pentru marele pu
blic ce trebuia alimentat din abun
dență cu pește.

Bălțile noastre 
rioasă piscicolă, 
nouă înfățișare de
țională exploatare prin sistemul coo. 
perației. Așteptările acestea atât de 
optimiste au dat Insă dela început, 
greș, căci exploatarea bălților Statu
lui prin cooperative sătești, a avut în 
practică rezultate dintre cele mai 
dezastruoase.

Datorită acestui mod de exploa
tare, am avut anul trecut un real 
deficit in sumele cuvenite Statului 
și pe deasupra o reală scumpire a 
prețului Ia pește.

Populația, in sezonul cel mal 
prielnic pescuitului, n’a putut ti ali
mentată cu pește din cauza insufi
cientelor cantități ce se puneau in 
vânzare de către cooperative

Pescuitul practicat In mod liber, 
de către oameni cunoscători ai mese
riei, _ cum se face în toate țările,—
aduce un simțitor stimulent în mun
ca lor.

Rolul cooperativelor se mărginea 
la un pseudo-monopol al bălților, 
monopol ce fatal ducea la simțitoare 
reducere a producției, date fiind mij
loacele primitive cu cate se opera.

După experiență de trei ani, bilan-

ful acestor cooperative, dacă mar* 
chează un câștig pentru fruntașii coo. 
perativelor pescărești, nu tot acelaț 
lucru îl dovedește și pentru intere
sele generale. Bălțile neglijate 
lipsa concurenței stimulatoare, 
cantități de pește vândut prin 
trabandă, o armată întreagă de
tionari bugetivori, toate soldate cu 
apreciabile pierderi pentru Stat.

Din cauza sistemului defectuos de 
exploatare, un număr de 2700 pes
cari altădată activi șl muncitori, 
stau astăzi pe drumuri, deoarece dtn 
3000 pescari nu mai lucrează acum de 
cât un număr de 300.

O ramură întreagă de mlnoasâ 
producție pentru Stat a fost dezor
ganizată, însăși instituția cooperati
velor pescărești a dat greș, intrând 
în descompunere.

Iar de unde, peștele era Înainte 
pentru populația săracă un articol de 
primă necesitate, acum a devenit un 
articol de lux, ce nu poate ii cum«, 
parat decât cu prețuri exorbitante.

Arendări prin bună în« 
voială

Ideia cooperației pescărești a foii 
compromisă și datorită acelui vecin 
..obicei al pământului" care se tra. 
ducea printr o expeditivă ,,bună 
voială".

Intr’adevăr prin derogare dela 
gea contabilității și legea pentru
gamzarea și administrarea avuțiilot 
publice, arendările Ia cooperativele 
agricole de pescuit se puteau face 
șt prin bună învoială, fixând o aren
dă medie, beneficiilor nette realizate 
în ultimii trei ani (art. 84 din legeș 
P. A. R. I. D.-ului).

Această operațiune odată legife
rată, a lăsat deschisă calea multot 
potlogării, căci media beneficiilot 
nette, realizate în ultimii trei an!, pu
tea ti subtilizată la infinit, prin cal. 
cuie maestre.

De aici a rezultat pentru Stat o 
totală lipsă de apărare a bogățiilor, 
din bălțile Dunării, iar pentru o mâ
nă de profitori 
mcto muncă și 
cap.

Față deci de
de producția peștelui și față de com
plecta desorganizare pescărească, se 
pune întrebarea, dacă noul guvern 
va mai putea susține principiul fali
mentar al exploatării prin cooperație 
șt nu va căuta să revine Ia frumoa
sele progrese realizate prin libeta 
practică a pescuitului.

in*
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Criza economică și taxele șco are 
exagerate fac aproape Imposibilă pă

trunderea fiilor de plugari in școli 
0 problemă națională. Fiii de plugari nn beneiiciază de nici o reducere 

de taxe școlare
laș indice de scumpete, primesc elevii 
cu taxe cari variază între 5-7 mii lei. 
Faptul se datorește de sigur și concu
renței pe care și-o fac școlile, pentru 
a avea cât ma, mulți elevi, experiența 
dureroasă de până acum arătând în 
mod vădit că școlile cu elevi puțini 
au fost desființate, lucru ce se va în
tâmpla și in viitor. 

Peste toate acestea, a venit apoi și 
ordonanța privitoare la nouile taxe 
școlare, acri îngreuiază și m?i mult 
situația părinților ai căror copii umblă 
la școli.
Pătura cel mai greu lovi

tă: țărănimea
E firesc că în criza actuală, __da

te fiind și taxele școlare atât de mari 
si cheltuiala exagerată cu întreține
rea în internate, — numărul elevilor 
noui înscriși pe anul școlar 1931_ 3..
să scadă simțitor. Această stăvilire 
atinge iarăși în cea mai mare măsură 
pătura țărănească, pentru care în ac
tuala criză economică și în actualele 
condițiuni de școlarizare, accesul în 
școlile secundare sau în Universități 
este o imposibilitate. Funcționarii.

CLUJ 19» _  Deschiderea școale-
lor la data de 1 Septembrie, conform 
nouei decizii ministeriale, a adus o 
dureroasă surpriză pentru toate cate
goriile de părinți cari își poartă co
piii la școJă, precum și pentru comi
tetele școlare, corpul didactic etc.

Pe lângă această surpriză însă, a 
deschiderii școalelor la 1 Septembrie, 
când știut este că măsura luându-se 
în ultima vreme, nu s'a putut tace 
reparațiile necesare și lucrările pre
gătitoare pentru începerea noului an 
școlar, avizele școalelor și interna
telor cu condițiunile de primire a 
elevilor, au însemnat o lovitură cu 
mai puternică pentru întreaga opinie 
publică.

Taxele de internai au 
ajuns la maximum

Intr’adevăr, în timp ce criza econo
mică bântuie atât de vehement, în 
timp ce funcționarii nu-și primesc le
furile pe 3-4 luni în urmă, în timp ce 
plugarii nu-și pot valorifica ț. jdu- 
sele decât cu prețurile cele mai deri
zorii, când piața economică prezintă 
o imensă scădere a prețurilor la ce
reale, avizele școalelor și internatelor 
arată o mulțime de taxe noui sau spo
ruri la taxele din anul trecut, atât 
pentru școală cât și pentru internate.

Motivele acestor urcări, în deosebi 
la taxele pentru internat, nu pot avea 
nici o justificare reală, dat fiind că 
cele nuli multe internate au grădini 
proprii de zarzavat, iar grâul, făina, 
carnea, laptele și o mulțime de alte 
alimente și-au redus în mod simțitor 
prețurile.
O concurență sui generis

Aceste urcări ale taxelor pentru 
internate au produs vii frământări în 
toate părțile Ardealului unde există 
o prea mare diferență între taxele in
ternatelor Și costul vieții pe piață. 
De altfel acest lucru se poate vedea 
destul de bine și din faptul, că pe 
când unele internate cer sume foarte 
mari, de câe 15-13 mii lei pentru în
treținerea unui elev pe an, altele ce 
pe lângă țcoh de aceeași natură, in o- 
rașe cari au acelaș sau aproape ace-

preoții, învățătorii etc./ Stint greu 
ncercați și ei, totuși copiii lor obțin 
unele scutiri de taxele școlare, aso
ciațiile lor acordă mici ajutoare, 
mulți copii din această categorie lo- 
cuesc la părinți, tot atâtea avantagii 
de cari plugarul și copilul lui nu se 
poate bucura, căci pentru țărani si 
fiii de țărani nu este nici-un fel de 
scutire seu ajutor.

In actuala situație, cei mai neîn. 
dreptățiți și mai sunt desigur
fiii de țăram. Cavi pătrunderea lor 
la școlile secundare sau continuarea 
claselor, le este imposibilă fără o 
sumă — numai pentru început __ de
5000-7000 lei, ceeace de multeori 
prin vânzarea grâului sau a vitelor — 
singurele surse țărănești nu pot rea
liza nici câte 3 4 gospodării reunite.

Acest lucru e doar o lăture a pro
blemei școlare. O lăture dintre ce’e 
mai dureroase însă, pe care guvernul 
trebue a’o cerceteze cu cea mai mare 
atenție șl cu hotărârea de a face „pu
țin bine** și pentru pătura țărănească.

grase beneficii fără 
firi nicio bitte de

scâtferea înregistrată

Producția și exuurtul 
cărbunelui polonez

Coresp

importul și exporti!! 
Poion.oi Iu liiie 1931

Pe baza publicațiunilor Institutu
lui național dc statistică al Poloniei, 
importul total al Poloniei in luna 
Iunie crt., se cifrează la 239.793 tone 
în valoare de zloți 129.437.000 față 
de 239.463 tone ,în valoare de zloți 
177.368.000 din Iunie anului 1930. 
In luna Mai al anului în curs totalul 
importului reprezintă 272.281 tone în 
valoare de 137.140.000 zloți, iar to
talul exportului reprezintă în aceeași 
lună a anului 1931, 1.577.553 tone, în 
cumă de zloți 161.627.000 față de 
1.337.938 tone (169.274.000) din Iu
nie 1930. In luna Mai 1931, totalul 
exportului a fost de 1.503.563 tone, 
echivalând cu 168.567.000,

0 nouă declarația 
a senatorului Borah

WASHINGTON, 20 (Rador). — 
Senatorul Borah, președintele co 
mlslunei de politică externă a Se
natului, a făcut o nouă declarație 
cu privire la datoriile de războiu

Senatorul Borah este de părere 
că propunerea de anulare a dato
riilor de războiu ar constitui o 
perdere de timp, „atâta vreme cât 
Europa nu va fi fost liberată din 
sclavia tratatelor de pace și a 
înarmărilor provocate de aceste 
tratate".

Senatorul Borah declară că este 
partizan al anulării datoriilor de 
războiu, dar aceasta trebuie să fie 
însoțită de „un program real de 
refacere politică $1 economică a 
Europei".

Producția de cărbuni a Poloniei re
prezintă pentru luna Mai un total 
de 2.677.000 tone ; consumul intern 
1.273.000 tone ; efectivul de prisos 
2.020.000 tone, iar cantitatea expor
tată 1.155.000 tone. La aproviziona
rea C. F. suedeze, Polonia a obți
nut partea cea mai mare din cotnan. 
dă. Așa minele de cărbuni poloneze 
vor furniza 130.000 tone, Anglia 
52.006 tone șt restul de 6.000 Vest fa
lia. Prețurile de vânzare cele mai 
reduse le oferă cărbunele polonez, 
cu 15 sch. 4% până la 16 sch. față de 
prețul cărbunelui din Vestfalia, care 
revine la 20 6ch. 4 Vi d. Preturile os
cilează între 14 sch. 10 d. și 16 sch, 
9 d., cif. stațiunea de primire.

Industria minieră din Silezia de sua 
a primit In ultimul timp mai multe 
comenzi din partea Sovietelor. Mi
nele de cărbuni vor livra în timp de 
4 luni 80.000 tone cărbuni, iar uzi-, 
nele de plumb și zinc vor furniza 
750 tone de plumb în valoare de 
60.000 dolari și o cantitate de zinc în 
valoare de 75.000 dolari.

.curentul“
primește abonamente pe 
timp de o lună cu prețul 
de lei 75. A ---------

I
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Goncentrare=progres
propuneri in legaturi cu organizarea 

campionatului bucure&oan
Mult discutata reformă a diviziu- 

Aei. nationale in foot-ball, despre 
tare s’a vorbit atât în ultimul timp, 
■amenință să rămână un simplu su
biect de vară.
ț Ar fi folositor desigur pentru spor
tul nostru ca reforma să devină o 
realitate.
' Ceeace pare însă mai sigur este că 
diviziunea rămâne un desiderat de vil 
!tor, cu toate încercările oficialilor 
'de a realiza opera delà care așteap
tă îmbunătățirea clasei foot-ball-ului 
românesc.
' In această ipoteză, ne propunem 
a discuta, unele măsuri care se im
pun în cazul când diviziunea națio
nală nu se va mai înfăptui.

Măsurile sunt de actualitate chiar 
'dacă noua formulă a campionatului 
national se va pune în aplicare.

•
Problema este simplă: Dacă se va 

face diviziunea națională, vor intra 
două echipe din Capitală.

Celelalte teamuri din categoria o- 
noare ca și parte din cele delà pro
moție vor forma desigur o categorie 
I, districtuală sau oricum îi va zice, 
care va juca pentru desemnarea unui 
campion menit a servi la împrospă
tarea diviziunei.

Matcîiurile pentru diviziunea națio
nală, bucurându-se de prioritate, este 
Înțeles ca următoarea categorie, în 
speță cea districtuală, va avea rolul 
unei a doua categorii. Dacă oficiali
lor bucureșteni le va veni în gând să 
mențină și actuala diviziune de pro
moție. aceasta nu va fi decât o a tre
ia catégorie.

Nu ne mai ocupăm de celelalte ca
tegorii actuale al căror rol va fi în 
.viitor cât se poate de insignifiant.

Chestiunea prezintă importanță 
fiind în directă legătură cu progre
sul foot-ball-ului chiar.

Părerea noastră este că regresul 
Sportiv al Capitalei nu-șl are altă ex- 
'plicațiune decât în deprecierea inten
ționată provocată de conducătorii dis 
'trlctului, cari au crelat o sumedenie 
'de categorii, cu o altă sumedenie de 
echipe slabe ca valoare, și ca organi
zare de club.
j Pe vremuri, categoria de onoare 
■vea șase echipe. Azi are opt, îar spo
rirea numărului de echipe Ia promo-

ție a Tăcut ca în Capitală să fie azi 
Jb echipe de categoria primă.

Marele număr de ectnpe provoacă 
o Irlpărțire a jucătorilor și împie
deca o concentrare a clementelor de 
valoare.

bituspa nu se poate remedia, de
cât printr’o serie de măsuri în legă
tură directă cu eventuala reformă 
națională.

taică diviziunea k va realiza, 
ceeace nu pare sigur, atunci numai 
acuă echipe vor beneficii de avan- 
ragiile technxcc.

Pentru progresul celorlalte se im
pune creiarea unei categorii prime cu 
șase sau opt echipe, în locul actuale
lor diviziuni onoare șl promoție.

Cu restul de echipe să se întocmea
scă două alte categorii, II și III. Echi
pele cari rămân să fie eliminate din 
coinpetițiune, întrucât nu reprezintă 
alt aport sportiv decât o mingie și 
11 jucători. In această privință cităm 
ecnip • ca: Teișor, Trace, Jupiter, etc., 
cari nu fac decât să dăuneze spor
tului în general.

Dacă diviziunea națională nu se 
realizează, și atunci î se pune distric
tului aceiași problemă, mai ales a- 
vand în vedere constatarea făcută 
în decursul unui an de experiență, 
că mărirea numărului echipelor în 
prima categorie, n’a adus nici un 
folos sportiv.

In consecință, să se revină la sis
temul cu șase eclfipe la onoare și 
șase la promoție.

Vor rămâne patru echipe la cate
goria doui, și nu va fi nici o pagubă 
de vreme ce nivelul lor n’a sporit cu 
o centimă cel puțin de când au fost 
bolezate teamuri de categoria primă.

Apoi, o categorie a doua cu cel 
mult opt echipe și o a treia categorie 
cu acelas număr.

Ar face un total de 28 echipe, față 
de cele 40 echipe cari s’au înscris 
pentru actualul campionat

Cadrele celor 12 echipe neînscrlse 
în campionat vor îngroșa rândurile 
celorlalte cluburi.

Tendința de concentrare care a- 
n’mă rândurile noastre de mai sus. 
treLue să fie și tendința oficialilor 
Copitab-

I. M.

Ștafeta mixtă băeți 3X3o; Sărituri 
2 obligatorii, 3 libere; Ștafeta mixtă 
doamne 3X3o; 6oo m. liber seniori; 
Ștafeta mxtă (1 copil, 1 junior, 1 se
nior, 1 doamnă, 1 Old-boy). Ștafeta 
mixtă, 300 seniori, (130 brase, 90 li- 
ler, 6o spate, 3o liber).

Finale sau seml-tinale.
Cursele de copii fixate pentru Sâm

bătă la ora 5, au fost amânate pentru 
Duminică la orele 9 dim.

nF.atch-nl dela Lodz
na se mai jiacă

Am anunțat la timp că formația 
română, după ce va juca match-ul de 
la Varșovia, va mai juca încă un 
match la Danzig, însă nu sub titlul 
de echipă națională a țării. Dease- 
menea am precizat că federația noas
tră duce tratative pentru încă un 
match la Lodz. Arătam apoi că acest 
match este în funcție de suma pe 
care vor acorda-o Polonezii.

inaugurarea aeroportului 
din Cernăuți 

SoiemniiaiealFeri u mnaail

Misterioasa dispariție a uaoi 
șef de vama c.f.r.

Aceștia au oferit 250 dolari, iar 
F. R. F. A., a cerut 350.

Aseară Rombolul a primit o tele
gram din Lodz prin care arată că 
cererea noastră nu poate fi accep. 
tată.

Astfel fiind, match-ul dela Lodz 
nu se va mai juca.

Străinătatea
Tenis

Tn primele zile ale lunii Septem
brie, va fi la Filadelfia un match 
triunghiular tn care vor participa 
Franța, Statele-Unite și Anglia cu e-

CERNĂUȚI 20. — Azi la ora 10 
dim. a avut loc în localitate des
chiderea noului aeroport Cu acest 
prilej a aterizat pe aeroport pri
mul avion al liniei aeriene; Dan- 
zig-Varșovia-Lemberg - Cernâuți- 

Galați-București-Sofia și Salonic. 
Dată fiind importanța ce are acest 
aeroport pentru orașul nostru, 
pentru legăturile cu nordul și su
dul Europei, inaugurarea s’a făcui 
în cadrul unei impozante solemni
tăți.

La ora 9 dim. a sosit avionul 
susnumitei linii aducând și pe d. 
general Rujinski, directorul avia
ției civile-

Sosirea Principelui 
Nicolae

La ora 10 și un sfert a aterisat 
avionul pilotat de A. S. R. Princi
pele Nicolae, care plecase la ora 
7 din București.

La aterisare Principele Nicolae 
a fost întâmpinat de d. general

Rujinski și de reprezentanții auto
rităților civile și militare. După ce 
avionul a fost alimentat cu benzină 
a decolat in cele mai perfecte con- 
dițiuni continuându-și drumul spre 
Poionia.

La ora 11 a avut loc solemnita
tea deschiderei aeroportului-

Serviciul religios a fost oficiat 
de preotul Lupașteanu și de pre
latul catolic Reic Meier.

După oficierea serviciului reli- 
gos a luat cuvântul d. general Ru- 
mski, care a relevat importanța 
ieroportului dm Cernăuți, care 
este cel mai modern din întreaga 
țară cât și importanța liniei ae
riene care leagă marea Baltică de 
narea Egee.

După ce a mai luat cuvântul d. 
Vilcenski, secretar general al di
recției liniei de aviație s’a proce
dat la formalitățile de rigoare, în 
urma cărora avionul și-a luat sbo- 
rul.

Bucovineanu

Ce spune un tânăr întors 
din raiul bolșevic

TIGHINA. — In luna Iunie 1930, 
un grup de trei elevi dela școala 
comercială și liceul din localitate: 
Simkmov, Proscureacov și Sucov, 
convertiți de agenții Moscovei, au 
trecut Nistru in Rusia, unde după 
promisiunea acestora credeau 
că-și vor forma o carieră în viață, 
mai bună decât ar ii putut avea in 
țara noastră.

Ajunși dincolo, in Ioc de promi
siuni, s'au pomenit aruncați prin 
pușcării și in cele din urmă ajunși 
in Siberia, unde au fost obligați a 
munci din greu la tăierea păduri
lor.

Umil din ei anume Suhov, ne 
mal putând suporta mizeria a reu
șit să fugă reinforcându-se in țară.

Ceeace povestește acest tânăr, 
întrece orice închipuire.

Sute de mii de țărani nevinovați, 
după ce li sa confiscat întreg a- 
vutul, sunt trimiși in Siberia șl su
puși la cele mai grele munci, cu 
văditul scop de a-i extermina.

La muncă sunt mânați ca vitele 
și bătuți cu cnutul Ia cea mai mică 
șovăire. Toți trăesc in barăci și 
bordeie, imbrăcațl sumar, astfel că 
nu pot rezista frigului de prin păr 
țile locului din care cauză mor cu 
miile.

In aceeaș situație se găsesc și 
muncitorii de prin fabrice, tocmai 
ace! cari au primit regimul colec
tivizări. Singura clasă mai privlle- 
gată este armata și G. P. U.

CONSTANȚA 19. — Am r latat 
acum câteva zile că d. insp. Avram, 
dela direcția financiară a căilor fe
rate, a găsit la casa colectoare din 
gara locală lipsa unei importante 
sume de bard. Fiind întrebat unde 
sunt acești bani, d. Lupescu, casierul 
casei colectoare, a declarat că lipsa 
se datorește d-lui Asdrubal Drăghi- 
cescu șeful vămei C. F. R. care n’a 
justificat pr.n chitanțe toate sumele 
pe cari 1 le-a avansat pentru a face 
cheltuelile reclamate de serviciul său. 
Dispariția șefului biurou- 
iui de expediție C. F. H.
D. insp. Avram, ccu.anu pe ls.u.- 

■jhicescu pentru a-i cere relațiuni, a 
constatat că acesta a dispărut fără 
urmă, Toate cercetările [acute in lo
calitate și la București au răn^s țăiă 
rezultat. D-na Drăghicescu soția dis
părutului, fiind ntrebată de soarta 
soțului său a răspuns că Duminică 
dimineața a părăsit locuința pentru a 
se duce la serviciu și până astăzi nu 
s'a înapoiat încă.

Din capul locului anchetatorii și 
personalul de serviciu dela vamă, au 
avut credința -ă Drăghicescu n’a fă
cut și n’a avut posibilitatea de a face 
fraude, întru cât preda socotelile in 
iecare seară. La inspecția ce i s’a fă

cut Duminica trecută a eșit în per- 
ectă regulă și mai presus de toate 
:ra considerat un om perfect cinstit.

Totuș., imediat d.pă dispariție, 
■casa vămii C. P. R. a fost sigilată iar 
’irecția generală fiind anunțată tele-

■jeape a trimis ca locțiitor pe d. Pau
lei dela vama intiepozite din Buca, 
rești.

Cum lucra Drăghicescu
Drăghicescu avea ca principală o- 

perațiune recepjionarea materialelor 
de G. F. R. sosite din Germaria ii 
contul datoriilor de război. Pentru 
cheLuelile de conosament și înc«,mi- 
re, în baza unui borderou, lua o sa
mă de bani dela casa colectoare ci 
care își făcea cheltuelile, după care 
se justifica în aceiași seară de d chi 
tanțe de descărcare și retrăgându-ți 
borderoul. Așa că D ăghicescu na 
putea să comită fraude.

In cursul zilei de azi urmează ca 
d- inspector Avram împreună cu d, 
Lupescu, casierul gării colectoare, 
un oiițer de poliție si în asistenta a. 
uni membru al familiei să desch.dă 
casa de bani și să purceadă la certi
ficarea gestiunei lui Drăghicescu.

In jurul acestei dispariții există 
mai multe ipoteze. Se afirmă că ar H 
fost asasinat — astlel susține iami- 
lia și unii colegi — pentru a se arm 
ca asupra lui vina dispariției unși 
importante sume de bani ce s ax ur* 
ca la milioane.

Cine este Drăghicescu
Dispărutul a trecut întotdeauna ci 

un om perfect onorabil atât în rân
dul colegilor cât și al cunoscuțilot, 
înainte de a intra în serviciul C. F. 
R. a iost ofițer activ comandând bat. 
II din reg. 36 infanterie cu care i 
intrat primu în Budapesta. In urmi 
a făcut parte din consiliul de război 
al diviziei a 9-a.

Inaugurarea monumentului 
din comuna Boteni-Mușcel

La inaugurare pane: pa mii de săteni

i S’a bucurat de un succes apreciabil 
skn punct de vedere technic, trei re- 
'corduri naționale fiind ameliorate cu 
această ocazie; a păcătuit însă din 
punct de vedere al organizării, totul 
fiind lăsat la bunăvoința concurenți- 
lor.

: Pentru a se disputa proba de polo 
au trebuit nu mai puțin de 45 minute 
de așteptare, pentru aranjarea porți
lor.
' Altă lacună însemnată, care tre- 
buește remediată cât mai neîntârziat, 
este chestiunea arbitrajului în aceste 
match  uri.

Felul cum s’a comportat arbitrul 
Florescu în disputa Sparta C. A. B — 
?T. C. A. constitue cea mai crasă bă- 
tae de joc, constată vreodată la un 
arbitraj de această natură.
' Nu inistăm asupra acestei triste si
tuații. însă recomandăm comisiei de 
natație, ca în desemnarea persoane
lor cari să ocupe aceste funcțiuni, să 
se ocupe în primul rând, de capacita
tea de imparțialitate a acestora.

Că T. C. R.-iștii nu au eșit înfrânți, 
din disputa ce au avut cu spartanii, 
aceasta o datoresc mai mult noiocu- 
lui decât științei; în rest a avut grije 
arbitrul să-i suplineze pe spartani. Ur
mătorul match a fost arbitrat cores
punzător de d. Soare.

4X100 ștafetă (seniori)
• T. C. R. (A) (Lascu, Danielopol, 
Borck, Balș) 5,3l.

T. C. R. (B) Fischer, Saucher, Fi- 
litti, lorgov.ci 7,47%.

200 m. brasse dame
I) Kassovitz (T. C. R.) 3,43 re

cord național.
' II) Littman (T. C. R.) 4,15%.

III) Bertola (T. C. R.).
100 m. înot liber (seniori)

/ Gerecs Gaston (So. St.) 1,13 1/5 
record național juniori.

Lascu (T. C. R.) 1,23. 
Danielopol (T. C. R.) 1,23%.

100 m. spate seniori finală 
Hârjescu (St. R.) 1,32. 
Vogel (Sparta) 1.35%. 
Hetasch (C. N.) 1,40%.
400 m. înot liber seniori finală 

Florescu (Sp. St.) 6,45. 
Pătulea (C. F. R.) 7,10 1/5. 
Danielopol (T. C. R.) 7,17. 
Cursă contra recordului 4X200 m. 

înot ’xber.
j Sp. Stud.: Florescu, tiaston, Hoff- 
man, Ellman 12:47'.

Cu această ocazie recordul regio
nal a fost ameliorat cu aproape 26 
secunde.

WATTER-POLO
T. C. R.-SPARTA 3-1 (1—0)
T. C. R,.* Jipescu, Hagl Tudorachl, 

Pomârleanu, Borck, Kassovitz (Fis
cher), Ionescu D., V. Niculescu.

Sparta: Vogel, Alexandriu, Wein- 
berger, Septilid, Berthall I *i II și 
Mazcu Sohn.

Punctele a fost marcate de lones- 
cu D. (T. C. R.) (2), cel de al trei
lea fiind datorit unei scăpări a min- 
giei în poartă, de către portarul spar
tan.

S'au remarcat Borck, Ionescu și 
Fischer T. C. R.) Vagei, Bertheil I 
și Sept'lici autorul punctului de o- 
noare (Sparta).
SF. STUD.—OLIMPIA 7-0 (3-0)

Sp. Studențesc: Tassian II, Bârbu- 
ie« cu, Ellman, Buia, Nadler Aron. 
Florescu și Gaston.

Olimpia: Nicolau, Roner, Kluge, 
L.yncr, Binder, Hantelman Kroner 
(Binder II).

Au mm cat Florescu (3), Aron 
Nadler (3; și Gaston.

Cel mai bun la învinși a fost por
tarul Nkolau. La Sportul Stud. toti 
în notă.

Sem.fcna’a și finala de polo azi du
pă masă

Cupa cesarTh.Pascu
La 22 și 23 August vor avea Ioc 

în bazinul societății Tir, concursurile 
nautice pentru cupa donată de d. Ce- 
sar Th. Pascu, președintele grupâreL

In dorința de a încuraja elementele 
cari nu s’au putut afirma încă în spor
tul nautic, proble nu vor fi accesibile 
decât acelora cari nu s’au clasat până 
acum în alte concursuri.

Programul
Sâmbătă 22 August 1931, ora 17
Ștafeta mixtă juniori 3 X 3o; 3oo 

m. liber seniori; lgo brasse seniori; 
3o m. lbier doamne; 3o m. liber băeți 
până la 14 ani (cari n’au câștigat 
nici o probă) ; 3o m. liber fete; 3o 
m. liber seniori; 3o m. brasse juniori; 
3o m. spate juniori; 3o m. Old-boys 
peste 35 ani.

Începutul semî finalelor șl finale
lor după ordinea în care au început 
concursurile.
Duminică 23 August 1931, ora 9 dim. 

3C m. băc’,.1 până la 14 ani, crawl sau 
trivonn; Ștafeta mixtă juniori 3X90;

chipe formate din cei mai buni re
prezentanți ai tennis-ului din cele 
trei țări.

Foot-ball
In Decembrie, Kiapeat din Buda

pesta va juca la Pana.

Natatie
In piscina Tourelles din Paris, 

Franța a învins Belgia la natație și 
waterpolo.

Box
Duminică a avut loc la Zttrich un 

turneu internațional de box, la care 
au luat parte boxeuri din Franța, 
Germania, Italia fi Elveția,

Francezii s’au comportat excelent, 
smulgând victoria Germanilor.

Lăcustele invadează 
an câmp imens cn cereale

GALATIe 20. — Azi di
mineață s’a abătut deasu
pra comunei Bălețti din 
județul nostruB un cârd 
imens de lăcuste, inun
dând recolta de pe 200 
hectare de pământ.

Dat fiind pagubele 
imense ce le-au cauzat, 
domnul prefect al jude
țului a cerut grabnic aju
toare pentru stârnirea 
lor.

CAPITALA
Incendiul din șoseaua 

Grozăvești
Eri după amiază pe la ora 3 și fum. 

■ a declarat un incendiu la imobilul 
d-lui Dumitra Cofieș, din șoseaua 
Grozăvești ÎS- Focul a luat nașlexe 
dela o magazie situată In apropiere 
bucătărieL

Anunțându-se pompierii la incen
diu s’a dus postul de pompieri Sit 
Ghecrghe care a stins focuL

A an întreaga magazie construită 
din paiantă.

S'a deschis o anchetă spre a se sta
bili cauzele incendiului.

Și-a prins mâna intr’un 
darac

Nicolae Bareșu, din str. Tăierii 34, 
lucrător la fabrica de bumbac din 
splaiul Unirei 174, vrând să desfun
de o mașină ce se îmbibase cu bum- 
bac. fără a chema maistrul mecanic, 
a vârât mâna în coșul dăraeului.

Acesta desfundându-se a pornit 
brusc prinzând mâna nefericitului lu
ci fl tor și zdrobindu-i-o.

Cu ambulanța Salvărei a fost dus 
la spitalul Brâncovenesc.

A băut acid fenic
D. dr. Emil Mimaș, dm str. Cobăl- 

cescu 54, a încunoștnnțat politia că 
infirmiera d-sale anume Mana Si- 
mionescu, de 18 ani, de fel dm Cluj, 
pe când se afla In laborator a Încer
cat să-și curme firul zilelor bând o 
însemnată cantitate de acid fenic.

încă un fel de propagandă 
iredentistă ungurească

Lei 320.000 
s’au plătit până în prezent cititorilor și abonați* 
lor noștri.

Strângeți în fiecare zi cuponul din pag. ll-a și 
după 40 apărute trimeteți la ad-ția ziarului nos
tru aceste cupoane și aveți șansa să câștigați 

20.000 LEI

CĂREI. — In urma intervențiilor 
făcute de federația noastră sportivă, 
contactul cu echipele sportive din 
Ungaria, întrerupt în anii trecuți, a 
fost reluat iarăși în acest an.

Grație acestor intervenții făcute 
din partea alor noștri, Ardealul e i- 
nundat de forfota echipelor de foot- 
bal ungurești, cele mai multe mânate 
spre noi nu atât din principii sporti
ve, ci mai mult ca să țină legătura 
între minoritatea maghiară și Unga
ria. Deslegarea acestei ecuații o do
rea țara vecină de mult și ea i-a fost 
servită în dar pe farfurie de federa
ția noastră sportivă, care, _  bine
înțeles, _  fiind condusă de principii
frumoase, nu știa că reluarea con
tactului sportiv cu Ungaria are să 
ne cadă pupăză pe colac.

Și întt’adevăr, din această cauză, 
am văzut în acest an, oralele cele mai 
ticsite cu unguri din ArdeaL cinstin- 
du-se copios, in fiecare Duminică și 
sărbătoare, cu frații lor de care-i dis- 
parte granița vremelnică a valahilor. 
Primiri romantice, îmbrățișări duioase, 
consfătuiri dubioase, toate acestea se 
petrec la adăpostul ideii de sport, pe 
care Ungaria a transformat-o în mij
loc de propagandă subversivă, frizând 
integritatea Statului român, fără ca 
autoritățile noastre să-și dea obosaela 
să deslușească tâlcul manoperelor puse 
la cale de Budapesta.

Dacă Ungaria e atât de ahtiată 
după sport, dece nu caută să-și pi a. 
seze echipele sale și în alte orașe de 
cât cele înșirate de-alungul graniței 
ce ne desparte ? De ce nu vrea să-și 
facă cunoscut talentul oamenilor săi 
și în alte părți ale țării noastre, un
de nu sunt așezați fii de-ai ei, și se

rezumă la locuri unde știe că des. 
cendenții lui Arpad formează majo
ritatea ?

Poate că ar vrea să motiveze a- 
ceastă restrângere piin lipsa de o- 
ferte din partea cluburilor noastre 
sportive mai din interiorul țării, ră
mânând să răspundă numai părților 
solicitante,

O fi ea și aceasta o scuză, bună 
pentru alții, nu însă pentru noi care 
cunoaștem intențiile buclucașe ale 
vecinilor unguri.

Numai partea aceasta dela granița 
țării noastre o interesează pe Unga
ria pentru că vrea să păstreze viu în 
pătura ungurească de aici, gândul de 
răsbunare contra valahilor cari au a- 
vut îndrăsneala să-și întindă stăpâni
rea până unde dreptatea istorică era 
de partea lor. Planurile revanșarde 
puse la cale de Ungaria numai așa 
vor lua extensiune dacă vor fi anga
jate pe terenul de luptă și elementele 
ungurești dela noi.

Astfel se justifică strădaniile ei 
de a cutreera prin agenți etichetați 
sub numele de sportmeni, toate col
țurile Ardealului de vest, unde știe 
că este teren prielnic exhibițiilor șo- 
viniste.

Noi ne facem datoria de a semnala 
acest pericol ce tinde să ia propor
ții. Cerem organelor în drept să nu 
se lase înșelate de aspectul lucrurilor 
ci să le privească mai în adâncime 
căci vor descoperi multe, foarte mul
te necunoscute, toate menite să ne 
surprindă într’un viitor mai apropiat 
sau mai îndepărtat.

N. Trăistaru

In stare disperată tânăra infirmieră 
a fost transportată la spitalul Rrânco- 
venesc.

t>e lac cercetări pentru a se stabili 
motivul disperatului act.
Accidentul unui vânzâtor 

ambulant
Vânzătorul ambulant Grigore Gra- 

nea, de 32 ani, din str. Sabinelor 76, 
trecând desculț pe strada Carol a căl
cat peste un ciob de sticlă.

Nefericitul vânzător s a ales cu 
talpa piciorului stâng perforată.

El a fost transportat la spitalul 
Brâncovenesc.

Accident de tramvai
D-na Elisabeta Lazăr, de 40 ani, 

din str. Popa Nan 19, pe când traver
sa strada Academiei a fost lovită de 
un vagon de tramvai depe linia 24.

Ea s'a ales cu mai multe leziuni și 
a fost pansată la Salvare.

Municipale
La Primăria Municipiului Bucu

rești, a avut loc ședința subcomisiu- 
nei pentru reglementarea circulațiu- 
nei autobuzelor din Capitală.

S’a luat în discuție cererea locuito
rilor din cartierul Apărătorii Patriei, 
asupra reduceei taxei la autobuzele 
dețe taseul iniei 4. căzându-se de co
mun acord cu proprietarii autobuze
lor și cetățenii acelui cartier, ca pe 
vi’tor taxele să fie modificate astfel: 
2 lei spitalul boli nervoase-Mandra- 
ve’a, cu abonament de 10 numere și 
compliment de 4 lei Mandravela-Le- 
mdître, abonament 10 numere 40 lei.

•
In timpul absenței d-lui A. Diaco- 

rescu. șețul serv, financiar și consi
lier controlor al sec. de Albas ru, lo
cul d-sale va fi ținut de d. Mihail Lo- 
ghin. __

Repartiția inspectărilor 
agricoli pe regioni

La inspectoratul agriculturii și 
reformei agrare, se repartizează ur
mătorul personal, de inspecție și ad
ministrativ :

Inspectoratul București; Inspec
torii : Ilie Ionescu, Alex. Mihâiles- 
cu, I Trandaburu, D. Max Popovici. 

Personal administrativ : M. P 
Ștefănescu, Al. Popescu Daia.

La Inspectoratul Brăila: d-nii ins- 
spectori St. Goangea, C. Niculaid, 
Aurel Dumitrescu.

La Inspectoratul Cernăuți: d-nii 
inspectori 1. Popescu-Greaca, G. 
Tănăsescu, Eugen Motrescu.

La Inspectoratul Constanța: d nii 
inspectori Gr. Fior, V. Danielescu. 
V Georgescu.

La Inspectoratul Cluj: d-nii ins
pectori I. Ciomac, Val. Popa și Ion 
Til<*a.

La Inspectoratul Chișinău: d-nii 
inspectori C-tin Mosîldea, Alexei 
Rosney, Victor Heliade, Vlad Caza- 
cliu.

La Inspectoratul Craiova : d-nii 
inspectori Vasile Velican, C-tin Ni. 
chita, D. Braghină, Marius Teodora.

La Inspectoratul Iași : d-nii ins
pectori I. G. Botez, Virgil Udrea. 
Const. Panțu.

La Inspectoratul Sighișoara: d-nii 
inspectori I. Popescu-Pera, I. E. An- 
gclescu și Nicolae Iancu.

Ln Inspectoratul Timișoara: d-nii 
inspectori I. Manolescu, I. Popescu. 
Craceanu, Ion Borș.

CÂMPULUNG, 17. _  Implinin-
du-se 15 ani dela intrarea României 
în războiu, locuitorii comunei Boteni, 
au inauurat Duminică monumentul ri
dicat în memoria celor 117 eroi, fii 
ai comunei, oSzuțl în războiul pentru 
întregirea neamului

încă dela orele 9 dim., după ce 
preoții au dat binecuvântarea noro
dului în biserici, pâlcuri, pâlcuri, miile 
ue țărani din Boteni și comunele în
vecinate, coborau potecile și coclau
rile, răsbind în inima Botenilor, la 
școală, în curtea căreia se rid-că fal
nic monumentuL

Monumentul, opera sculptorului 
Parsic, cioplit îh piatră de Mateiaș, 
are pe fațadă un basorelief, reprezen
tând un soldat cu arma la ochi, iar 
deasupra capitelului doric, un vultur, 
— emblema Muscelului. — stă gata 
să-și ia sborul către apus.

Onorurile gazdei sunt date de co
mitet, compus din: pr. Nicolae Ni- 
tescu și d-nii Dem. M. Popescu și 
Gh. Bădescu în frunte cu d-nii dr. 
Ovid Vfâdescu președ. comit de i- 
naugurare și înv. Melcu, președintele 
comitetului de construcție.

La ora 10,30 sosesc mai multe ma
rini cu o companie d n reg. 30 Muscel, 
cu drapel și muzică, sub comanda 
d-lui căpitan Grigore Popescu și doi 
ofițeri.

Asistența
In marea asistență, sosită din oraș 

și satele vecine, am remarcat: căpit. 
Stroian cu d-na, Petre Duțescu asis
tent universitar, C. Cotolan cu d-na, 
lt medic Roman, d-ra Ț nțu profe
soară, dr. O. Vlădescu cu d-na, căpit. 
Țințu, comisar regal, preot Vică Mu- 
șetescu cu d-na, preot A. Dîaconescu 
cu d-na, avocat Chelcea, Tacăe Bă- 
jan cu d-na, AL Ionescu, Ion Rădoiu 
cu d-na, Chelcea primar cu d-na, 
d-na Zoe Voicilă, E. Constantines- 
cu, lt. medic Busuiocescu, P. Năstă- 
seanu și Pravăț studenți, înv. D aco- 
nescu cu d-na, Ștefan Popescu cu 
d-na, căpitan Popescu, lt Filip, P. 
Bădescu cu d-na, N. Patraulescu cu 
d-na, Dem. Popescu cu d-na, etc.. 
etc.

Serviciul religios 
Cuvântările

La orele 11 un sobor de pieoțl, 
format din sf. lor Nicolae Nițescu, 
Vică Mușetescu și A Diaconescu să
vârșesc un impresionant serviciu re- 
lgios, răspunsurile fiind date de co
rul asociației culturale Boteni, sub 
bagheta d-rei Țințu. In timp ce mu
zica intonează „Rugăciunea" se taie 
panza ce acoperea monumentul, iar 
preoții îl stropesc cu apă st nțită.

PĂRINTELE NICOLAE NI
ȚESCU, luând cuvântul, spune:

,,Azi este sărbătoarea celor peste 
o sută de eroi ai satului, cari au mu
rit. mușcând țărâna, pentru înfăp
tuirea României Mari.

Această piatră rece, ridicată la 15 
ani după ce ei au făcut botezul sân
gelui, este cartea satului pentru viitor.

întocmai ca Meșterul Manole, am 
îngropat aici floarea tineretului nos
tru“.

CĂPITANUL POPESCU GRI
GORE spune: Ați făcut dovada că 
tn sufletele voastre bate o intmă ro
mânească șt pentru a trăi viitorul știți 
să vă puneți în legătură cu trecutul. 
Ați ales momentul inaugurării când 
armata română își asvârlea năvodul 
tn necunoscut. Astăzi stăm de vorbă 
cu eroii noștri, aici, pe banca amin
tirii. Lecția trecutului ne învață că 
pacea nu se capătă decât cu un glonț 
și o gură de tun. Inchee, strigând tră
iască M. S. Regele Carol II, care s’a 
oțelit în războaie alături de noi.

D. învățător C. COTOLAN, ca
valer al ordinului Mihai Viteazu, face

constatarea că Boteni! și-au împlinit 
cea dntâiu și mai de seamă datorie 
creștinească și cetățenească, prin mo
numentul ce reprezintă eroii satului, 
„Un popor care nu-și cinstește mor- 
ții nu merită să trăiască și nici nu tiS- 
ește. Din cei plecați acum 15 ani, nu 
s'au mai întors decât puțini. Camara
zii noștri căzuți, au fost sortiți să se 
așeze sub glie la temelia țări și 
proslăvească victoria".

Învățătorul Melcu spune:
Umbrele erouor ce sărbătorim, 

rămân ca cea mal sfântă icoană a 
suflatului nostru, fiindcă din hota
rul Carpaților desființat, el au tău- 
rit șira spinării a Țări Românești. 
Aici, la acest monument elevii" vot 
recunoaște și sloveni istoria fia- 
țională, tinerii își vor iace educația 
cetățenească, iar bătrânii vor ctil 
nepoților numele eroilor satuluL

Mai vorbesc d-nii Mihail Duțescu, 
studentul N. Mitu, Dem. Popescu, 
Bădescu și dr. Ovidiu Vlădescu, care 
după ce face o pagină a răizboulul 
predă monumentul d-lui primar al co
munei.

Întreaga asistență din satele vecine 
și oraș, a trecut apoi în localul școa- 
lei, unde a luat masa.

Seara, după o serbare strălucită, 
dată de tineret, a urmat dans.
——miSIB» ^Coresp,

Un pre noi ue ludei 
hățauș

TIGHINA, 18. — Într una din o- 
lele trecute, pe la orele 16, d. C 
Marinciu, prefect girant al județu
lui lighina, pe când se întorcea 
din județ, la bariera orașului din
spre Căușani, a dat loc la un ac
cident.

D-sa conducând mașina șl pro
babil nestăpân'-nid îndeajuns vola
nul, a dat peste bicicleta tânărului 
Spravnic Dumitru siărâmându-i-o 
complect. Tânărul a scăpat cu via
ță c . prin minune.

D- prefect in loc să-și recunoa
scă greșeala, să ceară scuze și si 
despăgubească pe susnumitul tâ
năr, s’a dat jos din mașină, l-a a- 
plicat câteva perechi de palme iat 
rămășițele bicicletei le-a aruncat 
in șanț, continuându-și in urmi 
drumul liniștit și satisfăcut de Is
prava făcută. ____

...........•

Corn niștii cari au arborai 
steagul roșu ia Tg. Muroj 

au iost arestați
TG.-MUREȘ. — In ziua de lî 

August, chestura poliției Tg.- 
Mureș. a înaintat parchetului j» 
comuniștii Balogb Alexandru, iu 
etate de 17 ani, calfa de tâmplar 
și Molnar Ion zis Kovacs de 31 
ani lăcătuș, cari au fost dove
diți că au arborat fanionul roși, 
pe vârful coșului de fabrică pă. 
răsitâ din obor, înalt de -50 me
tri, la 1 August a. c. Ambii in
divizi sunt din Tg -Mureș. Con* 
tra lor parchetul a deschis acți. 
une publică.

Greva brutari or 
u.n C nsta^ța

Aflăm că, conform unei dispoziții 
primite dela sindicatul brutar lot din 
toată ța-a, brutarii -.in localitate vor 
declara greva pe ziua de 25 August, 
ca semn de protestare împotriva 
nouei legi de valorificare a cereale* 
lor. I

Greva va dura o zi. I
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Combaterea tuberculozei 
in rândurile muncitorimii

măsurile ministerului sinălățli
Am anunțat la vreme că problema 

tuberculozei preocupă Intr'un grad 
înalt cercurile conducătoare ale mi- 
nisteiului muncii și că, viitoarea lege 
a Asigurărilor Sociale va prevedea 
un început de combatere în mare a 
flagelului care astăzi seceră munci
torii țărei.

Se știe că actuala legislație munci
torească prevede un minimum de a. 
utor pjentru muncitorul atins de tu
berculoză, după care acesta este scos 
din rândul asiguraților, ceeace este 
nermenos. De amintit numai, e fap
tul că, regulat, Casa Asigurărilor So
ciale a făcut eforturi mari, adesea cu 
călcarea prevederilor legale, venind 
în ajutorul muncitorilor tuberculoși. 
Cum însă mijloacele de care dispun 
Asigurările Sociale, în comparație cu 
întinderea boalei, sunt deadreplul ne
însemnate, s'a hotărât ca odată cu 
unificarea asigurărilor sociale să se 
ia masuri energice pentru combate
rea tuberculozei din câmpul muncii.

In acest senz, d. dr. Gh. Banu, se
cretarul general al ministerului a în
tocmit un documentat referat în u- 
niie cu concluziile d-lui M. Er.escu și 
cu acelea ale d-lui dr. Mihoc, care au 
studiat sistemul după care se face în 
statele europene combaterea tubercu

lozei tn câmpul muncii-

Referatul d-lui dr. Banu fiind a- 
Dr-ibat de d. prof. Cantacuzino, mi' 
nistrul muncii, se caută acum soluții 
practice pentru ca să se ajungă la re
zultate pozitive.

Ca un prun pas In această direcțiu
ne, ln afară de sanatoriile de tuber
culoză pe care b amenajează în pre 
zent Casa Centrală la Geoagele și Si- 
nala. nn altul va Ina ființă Ia Erbi- 
ceui. în județul Iași, acesta în unire 
ci ministerul sănătății.
O statistică a șomajului

O altă problemă importantă pe care 
o studiază astăzi ministerul muncii, 
este aceea a șomajului care cată în 
primul rând să fie lămurită pe calea 
unei serioase identificări a șomerilor.

In această direcțiune se îndreaptă 
străduințele ministerului care a pur
ces ta alcătuirea unei vaste statts- : 
tici, pe categorii de bresle, a munci
torilor fără de tucnt.

Dealtfel, după informațiile ce deți
nem, se pare că ministerul muncii a 
cerut sprijinul eficace al guvernului, 
care l-a promis fără obiecțiuni, do
rința ministerului muncii fiind aceea 
de a intra în iarnă bine pregătit pen
tru campania de ajutorare a muncito
rilor fără lucru.

Deponenți! aderă Ia traisiurmâr* ae^^erilor la vedere ln 
depuneri pe termen lung

Iar scandaluri la sectorul 
de Negru

In jirul unei licitațiuni te 30 mibe ane ?i al 
keietlGlolul de 10 milioane

Principele Nicolae 
a plecat in Polonia

Eri 
colae 
ala decolând de pe aeroportul Pi
pera.

Avionul este un tip „S. E. T." 
inginer Zamfirescu. El va ii pilo
tat de Principele Nicolae având ca 
observator pe d. căpitan Opriș.

Cu puțin înainte de sosirea Prin
cipelui Nicolae au sosit la aeropor
tul Pipera contele Szembeck, mi
nistrul Poloniei la București; d-nii 
general Partenie, secretar general 
al ministerului armatei; general Si- 
chitiu, comandantul corpului aero
nautic; Dembitzcki, prim secretar 
al legației polone; colonei Stoices- 
cu, aghiotantul regal; Gabriel Ma
rinescu, prefectul politiei Capitalei; 
Uăscălescu, șef de stat major; Be- 
romade comandantul flotilei de lup
ta; Dimiu, comandantul gardienilor 
publici; maior Știubei, căpitan De- 
netzcki, atașatul militar polon pre
cum și numeroși ofițeri din aviație. 

'r Până la sosirea Prințului d. ing. 
lumiirescu a controlat amănunțit 
motorul avionului.

La ora 7 fără 5 minute Principele 
Nicolae a sosit cu automobilul la 
aeroport. După ce s’a întreținut 
puțin cu cei prezenti. a fost condus 
de d. ing. Zamfirescu spre avion. 
La ora 7 și 2 minute avionul a de
colat ușor și după ce a făcut un 
ocol al aeroportului și-a luat dru
mul spre Nord.

Avionul principelui Nicolae este 
escortat până la Lemberg de un 
avion Potez 25, de 600 H. P. motor 
fiispano-Suisa, pilotat de locotenen 
tul Oprișan, având ca observator 
pe mecanicul I. Rotaru.

Până la Buzău, avionul princiar 
a fost însoții de o patrulă de avioa
ne „Spad” pilotate de d-nii căpi
tani Ion Niculescu, Roșculeț și lo
cotenent Sandu.

In drumul spre Varșovia avionul 
a aterizat la Tecuci șl Cernăuți 
de unde s’a aprovizionat cu ben
zină. In apropiere de Lemberg 
avionul pilotat de Principele Nico
lae va li întâmpinat de o escadrilă 
de avioane militare pilotate de ofi
țeri superiori ai aviației polone*

Principele Nicolae va coborî la 
Lemberg, de unde după un mic po
pas își va continua drumul la Var
șovia.

In ziua de Luni 24 August, Princi
pele Nicolae se va înapoia cu acelaș 
avion în țară.

dim. la ora 7 Principele Ni- 
a plecat cu avionul în Póló

Rasprzycki, Jarnuszkiewicz. Setul 
protocolului și numeroși funcțio
nari superiori.

In momentul aterisării aparatu
lui, orchestra escadrilei de onoare 
a intonat Imnul român*

PRINCIPELE NICOLAE

. ......

A. S. R. Prințul Niculae s’a 
cat îndată după sosire în automo
bilul președintelui Republicei, care 
l’a condus la castelul regal, unde 
apartamenete speciale ii sunt re
zervate.

ur-

î Aseară la orele 7 a avut loc în 
strada Sfinților 72 întrunirea depo- 
nenților băncii Berkovitz.

D. avocat MARC, președintele co
mitetului, expune intervențiile făcute 
de comitet pe lângă Banca Națională 
și frații Berkovitz în vederea promo- 
văr i intereselor deponenților. Arată 
apoi că buna credință a fraților Ber
kovitz rezultă din faptul că au ga
rantat fără rezervă cu întreaga lor a- 
vere depozitele băncii.
FALIMENTUL TREBUE 

EVITAT
D. MINCU subliniază interesul pe 

; care-/ au deponenții de a face ca fa
limentul băncii să fie evitat. Activul, 
spune d-sa, întrece cu prisosință pa
sivul, în urma garanției averii perso
nale a conducătorilor băncii.

In aceste conditiuni banca Berko
vitz merită sprijinul Băncii Naționale. 
Dar se impune ca deponenții să inter
vină energic și pe icăile legale pen
tru a împiedeca admiterea cererii de 
declarare în stare de faliment a băn
cii Berkovitz introdusă de alți depo
nenți.

D. Mincu spune că d. dr. Gerotta, 
caire are depuse 6 milioane la banca 
Berkovitz, l-a autorizat să anunțe că 
mâine când se va judeca cererea de 
declarare în stare de faliment, va in
terveni în instanță pentru respingerea 
cererii.

CE ATITUDINE TREBUE 
SA ADOPTE DEPO

NENȚII
O. avocat BEILER expune rezulta

tul demersului făcut pe lângă Banca 
Națională în vederea sprijinirii băn
cii Berkovitz.

Arată că guvernul și Banca Națio
nală sunt dispuși să ajute pe depo
nenți Prin singura cale eficace: asa
narea băncii Berkovitz- Această deri
ziune urinează să fie aplicată tn 
parte de către Banca Națională.

Dar înainte de a apela la Banca 
Najională, deponenții trebue să-și facă 
ei mal întâi datoria, dovedind că vor 
realmente asanarea băncii. Pentru 
aceasta deponenții trebue să consimtă 
ca depunerile lor la vedere să fie trans 
formate în depuneri pe termen. Și a- 
nume termenul trebue să fia, mai a- 
Ies Ia depozitele mari care tree de 
500 mii lei, astfel determinat încât 
să permită realmente băncii de a pu- 
tea redeschide ghișeele fără pericolul 
unei crize a plăților.

Adeziunile trebue să prevadă un- 
termen de 2 ani, urmând ca jumătate 
din depozit să fie plătită peste un an, 
la 15 Septembrie 1932, iar cealaltă 
jumătate peste doui ani adică la 
Septembrie 1933.

CAT TREBUE SA 
PLATEASCA BANCA 

IMEDIAT
D. Beiler arată apoi că

15

înscrieri ia școli și universități

din pasivul de 928 mili
oane al băncii Berkovitz, 
419 milioane reprezintă 
capitalul, rezervele, dato
riile pe termen lung în 
străinătate și datoriile la 
Banca Națională, garan
tate prin imobile.

Imediat, banca nu tre
bue să plătească decât 
510 milioane lei repre
zentând:

13.000.000 la Banca Româneasca; 
4.50o.ooo Ia Banca de Credit; 
34.ooo.ooo 1250 de deponenți sub 
I0O.OO0; 14o.ooo.ooo 400 de depo
nenți dela
273.ooo.ooo 157 de deponenți 
500.000 în sus; 32.ooo.ooo 
187.000 doi. la vedere de plătit 
diat în străinătate; I.S00.000 
250.000.— fr. fr. de plătit imediat in

100.000 la 5oo.ooo; 
dela 
C/v. 
ime- 
C/v.

străinătate; 7.5oo.ooo datoria su
cursalei în valută; străină; 3.5oo.ooo 
C/v. frs. 100.000 de plătit imediat 
în străinătate; 3.5oo.ooo C/v. £r. fr. 

de plătit imediat în străină
tate.

Din această situație rezulta că, 
pentru a se face eficace ajutorul Băn- 
cei Naționale, trebue ca depuneri în 
valoare de 380 milioane să fie trans
formate din depuneri la vedere în 
depuneri pe termen lung.

Deponenții — încheie d. Beiler — 
pot da liniștiți asentimentul lor la 
această transformare întrucât frații 
Berkovitz au autentificat chiar ieri 
scrisoarea prin care garantează cu a- 
verea lor personală operațiunile băn
cii.

întrunirea s’a terminat la orele 9 
jum. prin votarea unei moțiuni In 
sensul celor discutate.

Sinuciderea fostului prefect 
al județului Timiș-Torontal

sume

TIMIȘOARA, 20. — Miercuri 
d. a. s'a sinucis împușcându-se 
in cap Valeriu Boleanțu, fost 
prefect de Timiș, sub guverna

rea național-țărănistă.
Nefericitul era implicat în în. 

curcata gestiune a d-lui Sever 
Bocu.

Cu chitanțe făcute de mână, 
Boleanțu a ridicat mari
de bani dela ad-ția financiară 
din Timișoara, pe care le-a pre
dat d-lui Sever Bocu, pe când 
acesta era director ministerial.

Zilele trecute Boleanțu a fost 
somat de ad-ție ca în termen de 
3 zile să achite banii cuveniți 
statului și ridicați în felul în ca
re am arătat mai sus.

Plecând imediat la Alibunar 
(Jugoslavia) pentru a împrumu-

ta banii necesari de la o soră a 
sa, aceasta n’a putut să-i satis
facă dorința, astfel că el a pre. 
ferat să se omoare, decât să ră
mână încărcat de o acuzație a- 
tât de grea,

Boleanțu mai era făcut răs
punzător de gestiune neregula
tă, tot pe timpul directoratului 
d-lui Bocu. Neregulile neferici
tului fost prefect se datoresc po
liticei, și a superiorilor săi poli
tici, grație cărora a ajuns la ge
stul de alaltăeri.

In urma lui rămân într’o pre
cară situație materială soția sa 
și doi copii.

Sinuciderea lui Boleanțu a 
impresionat adânc populația ti. 
mișoreană.

Ședința Consiliului comunal al sec. 
torului de negru, care era holărâtă 
pentru eri d. a., a fost amânată, ur
mând a se ține Sâmbătă dimineața.

Pe lângă alte chestiuni curente ce 
urmau a se discuta în ședință, este la 
ordinea zilei și ratificarea a două li
citații pentru pavagn, ținute sub pri
ma riatul de scurtă durată al d-lui An 
ghe! Dumitrescu.

In legătură cu aceste licitațiuni, 
suntem informați că se vor provoca 
în ședință interpelări, chiar din par
tea consilierilor naționa.I-țărăniști din 
Consliu. Agitația provocată de cele 
două licitațiuni cu cântec, este expli
cabilă, fiind la mijloc lucrări de a- 
proape 30 milioane.

In timpul când d. Anghel Dumitre- 
scu era locțiitor de primar, s’a ținut 
licitație pentru pararea șoselei Mihai 
Bravu, lucrare în valoare de 18 mi
lioane și a unei porțiuni din șoseaua 
Iancului, lucrare de alte 9 milioane.

La prima licitație s’au prezentat 
trei ofertanți: d. Neicu, care din în
tâmplare e cumnatul d-lui Anghel 
Dumitrescu, un aii d. Auerbach, aso
ciatul d-lui Neicu și soc. Turcoaia 
Granit.

Lucrarea s’a adjudecat asupra d-lul 
Neicu, care oferise 16 la eută peste 
devizul alcătuit de serviciul căi de 
comunicații al sectorului.

întâmplarea a făcut ca și ceilalți 
licitatori să ofere cu 15 sau 15.50 la 
sută peste deviz.

Cam în aceleași condițiuni s’a ad
judecat licitația a doua, de 9 milioa
ne, tot asupra lui Neicu.

După părerea „SPECIALIȘTILOR 
IN MATERIE”, plusul de deviz la ziuni șl încă două femei.

care s'au adjudecat lucrările, repre
zintă împreună cu câștigul legal din 
deviz, frumoasa sumă de 10 milioane.

Dosarul întregei chestiuni a fost 
trimis la oficiul de licitații și a reve
nit apoi la primăria de Negru, consi
liul urmând a-și da avizul asupra va
labilității lucrărei.

Faptul a luat o Întorsătură intere-, 
sântă, în urma unor diicuțiuni vio
lente cari au avut loc între consilieri, 
Iu ultimele zile. ;

Se așteaptă pentru ședința de Sâm
bătă a Consiliului, răfueli amarnice 
cu privire la cele două licitațiuni.

Un aatohuz se răstoarnă 
In șanț

Ln grav accident de autobuz de 
pe urma căruia au fost rănite trei 
persoane s’a întâmplat eri pe Ia 
ora 9 dim. pe șoseaua comunei) 
Ciorogârla. x

Un autobuz ce face curse între 
Turnu Măgurele și București, în
cărcat cu pasageri venea cu marc 
viteză spre Capitală.

Ajunși în dreptul comunei Cio
rogârla șoferul voind să evite no 
obstacol a virat brusc.

Din cauza Virajului s’a rupi ba
ra de direcție iar autobuzul s’a răs- 
turnat în șanul șoselei. Sărind în 
ajutor mal mulți săteni aflațl la 
munca câmpului, de sub autobuz 
au fost scoase rănite d-ra lordă- 
nescu, care s’a ales cu grave le-

incaerare intre jandarmi și bandit! 
noi bandiți áu tosi împușcați

Sosirea la Varșovia
VARȘOVIA, 20* (Rador).

S. R. Prințul Niculae p.lotându-Și 
singur avionul, a aterisat la orele 
6 pe aerodromul din Varșovia fi
ind însoțit de adjutantul său 0- 
priș.

La sosire A. S. R. Prințul Nicu* 
Ine a fost salutat de ministrul Za- 
leski, însărcinatul de afaceri Da- 
videscu, subsecretarul de Stat la 
războiu Prabrycy, șeful Statului 
maior, generalul Piskor, generalii

- A.

Școala de menaj din Câm 
pina

La școala de menaj din Câmpina 
sunt vacante locuri de bursă și solvă 
de toate clasele.

La această școală se primesc în 
clasa I-a eleve cu patru clase pri
mare, în clasa Il-a cu o clasă de li
ceu, normală, profesională sau de 
economie casnică; în clasa IlI-a cu 
trei clase de liceu, comerț, normală 
sau economie casnică; iar în clasa 
IV-a cu 4 clase de liceu, normal, co
mercial sau gimnaziu.

Școala are internat. înscrierile se 
primesc până la 1 Septembrie.

Informații detailate 
șccalei.

Gimnaziul din
Gimnaziul „Principele 

Sinaia primește înscrieri în c. I, II, 
III și IV în fiecare zi, până la 1 
Septembrie. In clasele II, III și IV 
se primesc și fete.

Examenele de admitere, corigențe 
ți particulare încep în ziua de 1 Sep
tembrie '

Informațiuni se dau la cancelaria 
școalei tn fiecare zi.

Liceul „Marele Voevod 
Mihai” din Capitală

La liceul „Marele Voevod Mihai” 
din Capitală înscrierile elevilor 
și reînscrierile elevilor vechi ce 
primi între 25—31 August cor-, 
mai dela 7—18 a. m.

la direcția

Sinaia
Nicolae" din

noi
vor
nu-

Curierul climder.c

sosiți re- 
prof Bu- 

dir.

București ; 
Rădulescu, 
M. Cohn, 

Plo-

Examenul de admitere în clasa 1 
se va ține la 1 Sept, c., iar corigen
tele pe zilele de 1 și 2 
coi.

Deschiderea cursurilor 
tembrie.
Școala de arte și

Septembrie

Ia 3 Sep-

i meserii
gr. II București

La școala de arte și meseni gr. II 
București, Str. Cuza Vodă No. 156, 
s’au început înscrierile pentru exa
menul de admitere, corigențe și re- 
insenerea celorlalți elevi promovați.

ln clasa I-a se primesc absolvenți 
ai cursului primar cu următoarele 
acte: adeverința curs primar, extract 
naștere, bilet de botez, bilet de vac
cină. certificat naționalitate.

In clasa Vl.a (gradul II), se pri
mesc absolvenți ai școalelor infe
rioare de meserii după media de ab
solvire, iar în clasa Vil-a se primesc 
și elevi transferați dela alte scoli de 
gradul II.

Școala dispunând de internat bine 
înzestrat se primesc și elevi interni 
solvenți.

ĂCjiiLKtâ asociației
. tuncțiooariior publici

Printre vizitatorii noui 
Parcăm : dr. Marinescu, 
curești; g-ral Mihail Ionescu, 
g-ral c. f. r.ț Jean Th. Florescu, Otto
Cagel, București; Polac Marcu, Bu
curești; Siegler Marcu, Vaslui; Hol
bau Peters Georgeta, pruf. Bucu
rești; Pepi Davidovici, București ; 
Uie Stroescu, industriaș Ploești; Se- 
gal Zissu, Brăila; Tițeica, prof. univ. 
București; Michel Arico, dir. fal. 
Buc.; David Eduard, București; O- 
vidiu N. Țino, senator, București ; 
Lazar Herman; fam. Ionescu Bucu
rești; Ficuța Laufer, București ; 
Aron I. Faingold, Buc.; Polina Fain.

• gold. Buc.; Clara dr. Covaci, Buc.: 
i Theodor Palade, prof. Ploești; Pepi 
E lehwartg. Buc.; Berlescu Gh. Buc.:

Al. Voinescu, inspector, 
|. Kulman, Buc.; Vasile 
avocat, Urziceni; Roza 
Buc.; Paul Popescu, student,
iești; Gr. Goda, Buc.; Maria Frono- 
vici, Buc.; maior I. Constantinescu, 
Buc.; Ian Zissu, Buc.; Gogu Mari- 
neșcu, rentier, Ploiești; Ion Mano- 
lescu, praf. Ploiești; Florinela Ma- 
nolescu, prof. Suceava; Dan Mano- 
lescu, avocat, Buc.; Eliza Creangă, 
lași; Maria Vasilescu. Ploiești; Gh. 
Dresianu. pilot, Sulina; Elena col. 
Teodosiu, Buc.'; cpt. Bălan, Medgi
dia; Liviu P. Nasta, ziarist, Buc. ; 
dr. Franco, Buc.; dr. Virgil Bărbat 
<!rof. univ. Cluj; fam. Voiculescu. 
Buc.; d. Nicolae Pavelescu.

In urma inițiativei luată de Aso
ciația generală a funcționarilor pu
blici din Galați și jud. Covurlui, 
funcționarii județelor Covurlui, Tul- 
cCa și Ismail au ținut o populată 
adunare, zilele acestea la Galați. Du
pă cuvântările delegaților județelor, 
d. deputat N. C. Schina a făcut o 
amplă expunere a stărilor de azi, pri
vind in special problema funcționă- 
rimii. D-sa a dat asigurări că în vi- 
toarea sesiune parlamentară dolean
țele funcționarilor publici vor fi dis
cutate cu toată atenția.

S’au votat moțiuni și s'au expediat 
telegrame M. S. Regelui Carol II-lea 
d-lui prim-ministru Nicolae Iorga, 
d-lui ministru de finanțe C. Arge- 
toianu și subsecretar de Stat Zamfir 
Brătescu.

S’a anunțat o serie de alte adunări 
regionale și pe județe în vederea ma. 
relui congres, ce se va ține în Bu
curești înainte de deschiderea parla
mentului.

Citați
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Când se va reiaa 
navigația pe canalul Bega

lua 
ai 

pu

BACAU. — In ultimul timp ju
dețul Bacău și cele limitrofe au 
fost terorizate de o bandă de 
tâlhari, astfel organizată, încât 
după loviturile săvârșite reușea 
să dispară fără a i se putea da 
de urmă. Banda, care are în frun 
tea ei pe un oarecare Rediu din 
Brașov, a săvârșit în cursul lu
nei acesteia mai multe jafuri la 
drumul mare, crime și spargeri. 
Ultimele atacuri au fost date în 
corn. Onești din jud. Bacău.

Postul de jandarmi din Onești, 
sesizat că în timpul nopții ban
da ar fi trecut munții și că ar fi 
în jurul Oneștilor pentru a să
vârși noui atacuri, a organizat 
mai multe potere, în vederea ur-

D Dinu Cezianu a sosit eri In Ca> 
pitală, venind dela Paris cu Orient* 
Expresul.

D. dr. N. Lupu plecat Ia Techirghiol 
Eforie se va reîntoarce în Capitală la 
15 Septembrie.

In intervalul până la 15 Octombrie, 
se vor ține congresele județene ale 
partidului lupist, în vederea congre
sului general al partidului care va a- 
vea loc către sfârșitul lunei Octom-
Drie

Congresul va avea să aleagă noul 
comitet de conducere al partidului și 
va vota modificai ea programului par
tidului.

Delegatiunea permanentă a Muni
cipiului, se întruneș e în ședință pu
blică, azi la orele 5 d. a.

In urma avizului inspectorilor 
școlari, ministerul instrucțiunii a 
revenit asupra desființări cliselor 
l-a dela școalele normale de con
ducătoare de grădini de copii din 
Beiuș și Iași.

Aceste școli vor funcționa cu 
cale 20 de locuri de solvă în cl. I.

Cererile de înscriere se 
uiesa direcțiunilor acestor școal. 
până la 31 August.

vor a-
A

ortodoxă autocefală 
trimis ministerului 
o adresă prin care

a 
in

ii

Biserica 
Albaniei a 
strucțiunei 
aduce mulțumiri pentru cele cinci
burse pe care guvernul nostru le-a 
acordat tinerilor din Albania care 
vor să urmeze studii seminariale 
România.

Bursele intră în vigoare chiar 
dela începutul anului acesta-

D. N. N. Peti’așcu, doctor în 
drept din Paris, va vorbi în ziua 
de 24 August despre: „Tratatul 
austro-german și problemele co
nexe” la Universitatea liberă a 
Coastei de Argint din Balcic. 1

mărirei și capturărei ei.
In ținutul Oituzului jandarmii 

s'au întâlnit cu intreaga bandă. 
Bandiții surprinși au deșchis un 
foc viu de gloanțe, la care jan. 
darmii au răspuns și ei.

In urma acestsi încăerări doi 
dintre bandiți au fost împușcați, 
iar alți cinci au fost arestați. Șe
ful bandei Rediu, împreună cu 
restul bandei au reușit să dispa
ră în direcția Brașovului. S'au 
luat severe măsuri pentru urmă
rirea și prinderea întregei tag. 
me.

Cei prinși sunt anchetați de 
postul de jandarmi, după care 
vor fi înaintați parchetului de 
Bacău.

Al Vll-lea congres inter- 
națienal te contabilitate

Duminici 6 Septembrie, ora 9 di
mineața, se va deschide în aula Aca
demiei de înalte studii comerciale al 
Vll-lea congres internațional de con
tabilitate, organizat de corpul conta 
bililor experți și autorizați din Ro. 
mânia în baza mandatului ce l’a pri
mit dela Asociația internațională de 
contabilitate la precedentul congres 
din Barcelona.

La deschiderea congresului vor 
parte reprezentanții guvernului, 
municipiului, ai instituțiunilor
blice cu caracter economic, ai învă
țământul superior comercial, etc.

Toate lucrările ce se vor prezenta 
la congres s’au tipărit împreună cu 
uri bogat material de propagandă.

Guvernul român a binevoit să dea 
prețiosul său sprijin pentru acest 
congres, prin d-nii miniștri cari au 
acceptat a face parte din comitetul de 
patronaaj, comitet prezidat de A. 
prof. N. Iorga, președintele consiliu
lui de miniștri.

Asemenea Banca Națională a Ro
mâniei și Camera de Comerț și In
dustrie din București.

După congres se vor face excursii 
în împrejurimile Bucureștiului pe 
Valea Prahovei și pe Dunăre, vizi- 
tându-se porturile Brăila și Galați.

*

înscrierile pentru congres se fac 
la-sediul corpului până la 1 Septem
brie a. c., când se va imprima lista 
participanților.

•

La deschidere poate să ia parte 
oricine se interesează de problemele 
contabile.

Ministerul comunicațiilor ne tri
mite următoarele:

Ministerul lucrărilor publice șl al 
comunicațiilor intervenind la mini- 
sterul afacerilor străine pentru a se 
cere guvernului iugoslav relațiuni 
precise despre mersul reparațiuni- 
lor canalului Bega de pe teritoriul 
Jugoslaviei, s’a primit eri dimineață 
dela Belgrad răspunsul telefonic, 
că lucrările vor fi terminate la data 
de 25 August a. c., când navigația; 
va putea li reluată fără nici o res« 
fricțiune.

IncäerartTinlr^onun’ști 
și socialiști la Galați
GALAȚI, 20. — Azi dimineață 

lucrătorii comuniști au hotărît să 
țină o întrunire la Casa Poporului, 
dar au fost împiedicați de munci-' 
toi ii social-democrați,

S’a produs astfel o încăerare, 
care n’a fost potolită decât în ur
ma intervenției jandarmilor și a 
grănicerilor.

Vreo patru lucrători din ambele 
tabere, s’au ales cu răni serioase, 
pe îață și corp.

S’au operat unele arestări și s’a, 
instituit o anchetă. ____

Arestarea unor laBncanți 
n bere

In zilele de 29—30 August a. c., 
se ține congresul general al bri
gadierilor silvici și pădurarilor, în 
București sala „LOCOMOTIVA” 
aln calea Grivitei No. 211, organi
zat de Asociația generală a cor
pului silvic inferior.

S'a anunțat participarea unui în
semnat număr de delegați atât de
la pădurile statului cât și dela alte 
instituții ca: Domeniile Coroanei. 
Efcri 1 Spitalelor Civile, etc.

Căile ferate au acordat congre- 
siștilor o reducere de 50 la sută la 
înapoere, din taixele de călătorie 
ta.’ifare, iar comitetul organizator 
a luat măsuri ca participantii sa ia 
masa la anumite restaurante cu 
preț redus-

Primim următoarele dela Colegiu! 
medicilor dec Ilfov :

In urma reclamațiunilor anonime, 
primite de către Colegiu, se aduce la 
cunoștința d-lor colegi că, nici o re- 
clamațiunn nesemnată nu se va lua 
în considerație

Colonia primăriei sect. II Negru, 
seria II munte Turcheș-Brașov, se va 
înapoia în București în ziua de 25 
August a. c. cu trenul ce sosește prin 
gaia de Nord la ora 13,10 (1,10 p. m.) 
iar colonia de fete seria II mare Car- 
men-Sylva Techirghiol, se va înapoia 
în București în ziua de 26 August a. 
c.. cu trenul ce sosește în gara de Est 
Chor la ora 20 45 (8,45 seara).

Părinții copiilor sunt rugați să 
prezinte la gară pentru a-i lua 
primire.

sé
In

La gimnaziul de băieți de stat din 
Hațeg, județul Hunedoara se primesc 
elevi în toate clasele. Va funcționa și 
clasa a patra- Taxa de întreținere în 
internt e de 10.000 lei anual plătibilă 
în rate lunare.

Informații se pot cere din vreme de 
la direcțiunea școlii. înscrierea se 
poate face prin poștă, trimtțându-se 
actele.

Ministerul lucrărilor publice SI al 
comunicațiilor a primit demisiunea 
ă-lui ing. Coriolan Stănulescu. pe 
ziua de 1 Septembrie a. c*, din 
funcțiunea de comisar al guvernu
lui pe lângă Regia autonomă a c. 
f. r. ,

La 15 Octombrie are loc la di
recțiunea generală a cfr., exa
menul de șef de stație. Condiți
ile sunt publicate în „Foaia O- 
ficială a căilor ferate”.

Ministerul de Finanțe trimite 
spre publicare următoarele :

Făcându-se o descindere inopi
nată de către d. inspector financiar 
Al. Petrescu, împreună cu d- pro
curor depe lângă tribunalul Hotln, 
la fabrica de bere S. Muller și 
Peisah din Hotln, sa constatat mari 
nereguli, cu fabricații de bere clan
destină-

Berea astfel fabricată era pusă 
în consumație sustrasă dela taxele 
cuvenite fiscului- Aceste manopere 
frauduloase se făceau de comun 
acord și cu agentul de control ai 
fabrice!«

Susnumiții proprietari ai fabrice] 
dimpreună cu agentul de control și 
alți complici au fost imediat ares
tați în interesul cercetărilor, dre- 
sându-li-se în acelaș timp și a«* 
tele cuvenite de contravenție.

In lucul comisiunii interimare a ju
dețului Brăila a fost numită o nouă 
comisiune interimară, compusă din 
d-nii; maior Al. Vasiliu, P. P. Rădu- 
lescu. Radu N. Mircea, C. Băluțescu, 
I. Mihalace, Gheorghe Banea, îng. 
Genu Ștefănescu, Stelian loan și Stan- 
ciu Laz&r.

———
0 nouă lege a impozitelor 
agricole In Rusia sovietică

Noua lege a impozitelor agricole îm 
parte pe contribuabili In trei catego
rii ; 1) membrii gospodăriilor colecti
ve care au și venituri necolectivizate 
2) agricultorii individuali și 3) per
soanele care își au domiciliul stabil 
în comuna rurală, dar nu se ocupă 
cu agricultura.

Stabilirea impozitelor trebue să ai
bă loc. după noua lege, la o adunare 
generală a tuturor locuitorilor comu
nei, minimum 50 la sută din 'numă
rul cetățenilor comunei. Dacă nu se 
va întruni numărul necesar de locui
tori, se va convoca o nouă adunare 
ale cărei hotărâri vor rămâne vala
bile chiar și în cazul când va parti
cipa numai o treime din contribua
bili- Legea stabilește în mod amânun 
țit normele după care se vor conduce 
impunerile, deosebind mai multe gru
pe sociale în rândurile populației a- 
gricole. Vor fi majorate în special im
pozitele asupra gospodăriilor aparți
nând țăranilor chiaburi (kulaci). A- 
ceste impozite vor fi ridicate cu a- 
proape 100 la sută.

Cercetași! ramâni la Milano
ROMA, 20. (Rador). — Șaptezeci 

de cercetași romani au sosit din Do- 
modossola la Milano. Aci cercetași! 
au vizitat orașul, depunând O coroa
nă de flori pe mormântul eroului ne
cunoscut și al celor căzuți în războiu.

Colonelul Sâmboteanu, conducăto
rul cercetașilor și-a exprimat entu
ziasmul pentru Italia ducelui, afir
mând că întreaga Românie urmărește 
cu mare interes activitatea organiza* 
țiilor fascismului, și în deosebi orga^ 
nizațiile tineretului.

După amiază oaspeții au fost pri
miți de către consulul român din Mi-] 
lano iar seara au părăsit orașul în-i 
dreptându-se spre Veneția. 1

Raidul Beriin ToKio 
ai aviatoarei Marga Etziort

BERLIN, 20 (Rador). — Avia-J 
toarea germană Marga von Etz-; 
dori, plecată Marți dimineața din 
BerUn, singură pe bordul unui a- 
vion de turism, pentru a face rai
dul Berlin-Tokio în mai multe eta
pe, și-a continuat cri raidul. Ple
cată în zorii zilei diu Moscova a- 
viatoarea sa rătăcit și după patru 
ore de zbor, a aterisat la Volldarsk, 
la nord de Moscova. După o oră,; 
a decolat din noiu, iar seara a so
sit Ia Razant _
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•ERERI DE SERVICIU 
i leu cuvântul

bASIERA prezentabilă practică înde
lungată. Dorește post. Răspuns ziar 
Casieră. 20736

j VÂND cu preț foarte convenabil CASA mare, garaj, curte singură li- 
două camere, două săli, două bucă- berii închiriază. Jullee Michslej. 28.

_ 1151

CAMERA mobilată centru Tribunal, 
aci. financiară, Banca Națională, 
poșlăi Schitu Maicelor 26. 1152

două camere, dmiă săli, două bucă
tării. două magazii, puț american și 
loc 255 m. p. Două linii de autobuze; 
No. 5 (Vama Poștei-Ghencea) și No. 
25 (Tribunal-Ghencea). Adresați pro
prietar; Dinu Nicolae, str. Sebastian 
No- 116 (pe stradelă) unde se află ți 
imobilul- 827

CAMERA elegant mobilată. Intrare 
separată, acces bae. Cobălcescu 15 
bis. 20784

; LUCRATOARE Owerlock angajează 
fabrica Texfir str. Isvor 78. 1121

ANGAJEZ băiat mic garanție mică. 
Lânane: 63. Lbrărie acta regulă.

1123

BORA de caritate diplomă străină
tate cunoscând perfect limba romana, 
germană, polonă, evreiasca și ungu
rească, caută post lângă un boîuav 
sau chiar și menajeră la domn «m- 
gur. Ofertele Negreanu str. Bertîielot 
100. 20783

DACTILOGRAFA perfectă românii, 
germană caută Kontrollbank Sír. 
Mauriciu Blank 1. Prezentarea as
tăzi între orele 5—6. 1123

BUCATAREASA perfectă se caută 
Calea Moșilor 147. Zilnic între 9 și 
11 sau 14—16. 1124

RAFT cu uși. lat 2 mt. adânc 60 cum
păr Herșcovici Lipscani 6- 1179
CHEVROLET în perfectă stare vop
sea cauciucuri noi lei 23.000, Motoci
cletă D. K- V. aproape nouă 22.000. 
Calea Victoriei 132. 1057

CĂRUȚĂ dobrogeană, ca nouă, vând. 
Alecu Russo 23. 1058
COVOR Smirna veritabil ?i româ
nești. vinde eftin. Popescu, Șos. Jianu 
46. 1058

DORMITOR sufragerie Herrenzimmer 
inesuțe, tablouri, pianine, covoare 
vând extrem eftine. Maria Roseti 18.

1055

CAMERA mobilată convenabil închi
riez. Brânroveanu 6, etaj T, lângă 
Poștă. 1153

CENTRU cameră mobilată confort 
modern. Antim 4 etaj IV Lift- 
CAMERE mobilate, bae dela 
centru Seneca 4 prin Cază.rmfo.

1148
1200

1149

CAMERA mare mobilată la stradă 
pentru 1—a cersoane. Popa-Tatu 15.

1150

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
confort, intrare separată, bae. 
scani 1.06 bis etaj II.

APARTAMENT confortabil: trei 
mere, baie, dependințe și altul 
libere închirez. Grivițci 212

Lip- 
1143

ră-
mic 

1144

DIVERSE 
I leu cuvântul

DANTURI aur stricate cumpără Au- 
rum. Moșilor 50. 20721

COMERCIALE 
I leu cuvântul

Comisiile pentru examinarea 
profesorilor minoritari

DOAMNA tănâră inteligentă, simpa
tici din Timișoara dorește a conduce 
menajul la o persoană singură indi
ferent localitatea. Adresa: Lili Gons- 
canlinescu str. Filarei No. 61. 20773

JBAUT loc jumâtate zi cameră în 
schimbul lefi, casă bunfi nemțoaică. 
țloctor Felix 59 în fund. 1107
|agent voiajor energic bine introdus 
toată țara. Uleiuri, Coloniale, Fererie, 
jChimtcale. Droguri, atticole technice, 
viticole, Contenciosul liber 1 Sep
tembrie caută serviciu similar numai 
ia case importante. Referințe primul 
prdin. Adresa I. Selești, str» Labirin
tului 3, etaj București I. 1109
GERMANA străină serioasă cusut 
caută post copii. Petre Ponf 3. 11W
►-• —■ -
CAUT loc de bucătăreasă știu să gă 

(tesc bine și prăjituri, cunosc gc'- 
toana. Cal Floreasca No. 9 Ia portar.

i 1104

1109

DEUTSCHES Kinderfraeulein inteli
gent vornehm gebildet, sucht Stelle 
Ion Roată 4. 1105

CAUT servici șef morar fac și repara
ția la moară. Adresa Andrei Vorga. 
Petrescu 16 No. 12. 1106

BUCATAREASA perfectă oaută s«”* 
,Viciu jumătate zu Str, G-ral Ar.gh««- 
îescu €9.__ 11CV

BUCATAREASA fără bărbat caut loc 
aprc-piere Gara Nord. Călărași 51.
\ 1101
3AUT serviciu bună jupâneasă, sin-l 
gură, str. Sfinții Apostoli No. 14. Co
laci Flisabeta. 1102

SPECIALISTA de pijamale și cămăși 
jcaută lucru la atelier sau acasa. 
ffony Pitaru. Măcelari 30. 1108

f
lUCATAREASA străină Cinstită, 
tlind toată mâncărurile și prăjituri 
pantă loc la casă mare fără spălat, 
odaie separat. Maria Goral. Str- Cor- 
pescu No. 62. 1001

CAUT pentru jumătate zi post Str. 
^Irtoi No. 11. Slocever eL L Ghiza.
): 1002 

BORA caritate pretenții modeste gos
podină caut persoane suferinde indi
ferent tocalllatetoa. Tănăsescu. La- 
fririntl69. 1011

3 BUNE gospodine caută loc un» iu- 
pneasă și una la toate ta două per
soane să vie seara acasă ora 9—12 
»tr„ .Vârful cu Dor No 33 Floreasc« 

1003

«.... 
|ă practică necăsătorit caută post. 
'Adresa Anton Holfer, Craiova, Bolm- 
țineanu 13. 1009

DAME franzoesisch, sucht Postea 
Wirtschafterin einer Person. Ștefan 
Stoica 14. 101&

ĂUSLAENDERIN sucht Stelle zu 
Kinder Tagsueber. Adresse unter Da. 
terreich bei Universul M. 27. 1000

SPECIALISTA de pijamale și cămăși 
caută lucru la atelier sau acasă. 
Tony Pilaru, Măcelari 30. 1004
CAUT lucru în familie, croitoreasă 
perfectă, Lily, Apele Minerale î.

1005
r ...... .  " ",** ~... —
BORA cu acte caut post la bolnav, 
lulea. B-dul Tăbăcari 66. 1012

DEUTSCHES Kinderfraeulein inteti- 
gent vornehm gebildet sucht Stelle 
Ion Roata 4- 101)3

PFJERTE DE SERVICIU 
y I leu cuvântul
I
FATA tânără 15—17 ani pentru ser
viciu în casă la 2 persoane, se caută. 
A 9» adresa între orele 7—8 seara, 
str. Crăciun No. 8. 27770

CAUT vânzători pentru articole ușot 
vânzabile. Ziar „bun câștig”.

20762

BALON masaj caută femee pentru 
masaj. Ziar „toate masaje '. 20761
Br --
ANGAJEZ dansatoare bună pentru 
turneu străinătate. Adresați ziar sub 
Z. 13. 20704

SERVICIURI găsiți rapid cereți cu 
toții „Gazela Alea” chioșcarifor, vân
zătorilor. 20780
BE CAUTA casieriță bună, Ia Pațac. 
Str. Carol 60. 1127

MASSEUR-specialist se caută In Ca
lea Moșilor 312 în fundul curții.
X, 1128
i,,,.,,, ................. ....... —.*■  ........

CAUT lucrătoare la Raschel, depănat, 
!,A.ncora” Splaiul Unirei 81. 1129
BATAT servit la coloniale Bodegă, an- 
igajeazâ în „Basarabia 30”. 1180
SE CAUTA distribuitor pentru oțet. 
Șos. Ștefan cel Mare 130, 1131

&E CAUTA vânzătoare în branșa me
zelurilor la Pațac, Str. Carol 60. Pre
zentare 4—6. 1126

PETe pentru ajour caută atelierul 
Arie Sfi Ion Nou Jft 1125

CAUT jupâneasă servită fără bărbat, i FORD 2 locuri „Roadster' ca nou 
str. Roraulus 57 a se prezenta Dimi- 35.000 Bulevardul Maria 33. 1056str. Romului 57 a se prezenta Dimi
neața. îi 17

LUCRATOARE la Oweriock și ma - 
șfnl de cusut angajează Fabrica de 
Tricotaje str. Bucur 14. 111»

DE VANZARE camion pentru 2 cai 
perfectă stare poarte transporta 2500 
—3000 kgr- Adresa Dr. Felix 53.

1052

BUCATAREASA perfectă ta foufi. pox-. DE VANZARE sticle goale diferite 
sonne caută C. A. Rosseti 42 Etaj IV. mărimi precum și o casă marcat ,,Na- 

1119 j tional" în Dr. Felix 53. 1053

FRIZER Practicant bun. urgent.
leafă, masă și dormit. Prelungirea 
Doamna Ghica 62 prin Colenteia.

1120
Ebner.

1024 
pracli- 
Vflcâ-

1025

DE VANZARE pușcă vânătoare cali
bra 20 marea D'arnes în Dr. Felix 58

1064

APARTAMENTE 3 și 4 camere con
fort calorifer. Berzei 17. 1.145

CAMERE noi drăguț mobilate, elec
trică, teracotă, apă curgătoare, intrări 
separate. Cometa 72. 1146

CAMERA cu antreu sau cameră sin
gură de închiriat. Str. Nisipari 4. 
_____________________________ 1147 
CAMERA spațioasă, electrică, semi- 
mobilată închiriez convenabil. Str. 
Const. Moroiu 12._____________ 1074

FABRICA „REZISTENTA*' ușurează 
existența, încercați cu a Dv. prezen
ță dela Muncitor până la Excelență, 
itr. Băxăției 20 Etaj, vindem prețuri 
absolut fixe extrem de ieftin înce
pând dela:
Lei 40 Bonete pentru bucătari; 
Lei 60 Șorturi pentru bucătari;
Lei 80 Pantaloni trainici pentru băeți;
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei

130 Pantaloni pentru lucrători; 
130 Halate rezistente;
XIO Bluza albe pentru chelneri; 
150 Matxoso pentru copii;
250 Costuma pentru ucenici; 
180 Combinezoane pentru șoferi. 
300 Costuma pentru muncitori;

Lei 350 Paxdesiașa pentru băieți; 
Lei 500 Paidesiașa pentru fetițe ;
Lei 700 Costuma stofe pentru băieți, 
Lei 865 Pardninii moderne pt. dame; 
Lai 875 Paidesiuii pentru bărbați;
Lei 900 Costuma stofe fine;
Lei 1650 Costuma vărgate 2 rânduri 

fine.
Cine prezintă această reclamă pri

mește un rabat de 5 la sută. 30000

Ministerul instrucțiunii a nu
mit următoarele comisiuni pen
tru examinarea de limba româ
nă care se va ține in cursul a- 
cestei luni cu învățătorii și pro
fesorii minoritari dela școlile 
particulare:

Pentru învățători
învățătorii cari au urmat 

cursurile de limba română la Să 
liște vor depune examenul în 
această localitate în fața a două 
comisii.

Comisia I este formată din 
d-nii; p. Petrescu, inspector șco
lar, președinte și C. Țintea și T. 
Stoian membri.

Comisia II-a C. Stan- preșe
dinte și P- Olaru și N- Barbu, 
membri.

Comisia cari va examina pe

învățători la București este for. 
mată din d-nii: C. Manoilescu, 
președinte șl C. Vasilescu și C. 
Dumitrescu, membri.

La lași: N. Bâlănescu, preșe
dinte, G. 
membri.

Pentru

Țintilă și C. Gâscă,

profesorii secun* 
dări

Comisia dela București care 
va examina pe profesori este for 
mată din d-nii: I. Bujor, preșe
dinte, Popescu Ștefan și Gh- 
Gheorghiu membri.

Comisia dela Cluj din d-nii: 
V. Păcal, președinte. Mircea Po
pescu și C. județeeanu, membri.

Comisia dela Vălenii de> Mun* 
te din d-nii: I, Bratu, președinte, 
iar Silviu Țeposii și I. Gherghel 
membri.

„CURENTUL la SINAI«

SE CAUTA ucenic cu ola tă 
fotograf, Buc- I. Apolodor 5. 
CAUT lucrătoare Ia cravate, 
cânte si ucenice. Herșvvvici 
reșii 149.

CAUT lucrători pantofari ramă în
toarse și text damă. Carol 36. 1036

administrator supraveghetor c.i 
garanție se caută pentru parcelare. 
Văcărești, colț Viorele. 1031

CAUT femee la toate Franzelari 24. 
D na Ștefănescu. 1032

DADACA 1a copil de un an caut. Voi
nicului 28. 1033

FRIZERIA Model — Palade 30 caută 
oăiat se; viciu, etate 16—18 ani aibă 
locuință. 1026
FRAEULEIN zu zwei Knaben 1 
und 6 jaehrig fuer sofort gesucht. 
Vorstellen 2~4 Uhr nachm. strada 
Popa Petre 30. 1029

LEGATOREASA bună să știe de toate 
angajează Tipografia „Viața Literară” 
Călărașilor 19. 1027

CAUT femie la toate să Știe găti, Ge
neral Ipătescu 12 prin Olari. 1028

FOTO Princiar Traian 106 caută re- 
tușer(ă). 1036
CĂUTAM lucrători la articole voiaj. 
Fabrica Sportul, Șelari 10. 1021

PERFECTE alutoare, practicante, uce
nice externe, interne croitorie damâ. 
Rozcnsweig, strada Olteni 62. 1022

CAUT de urgentă pantofari damă de 
lux. Rahovei 122. 1023

VÂNZ ARI Șl CUMPA 
RARI

i leu cuvântul

I Tablouri
splendide, pictori cunoscuți cu 
reputație vând cu prețuri extrem 
dc redute mai convenabil ca ori 
unde colecție mare sursa cea mai 
eftină vizitați zPre convingere. 
Vizibil zilnic numai între 2—4. 
Duminica și sărbători toată ziua 
Str. Turturele 3 (prin Labirint)’ 
Tramv. elec. 16 (st. Tabacu). 

j

I

CAUT ataj motociclete B. M. W Adre
sați Viilor 33. 20782
CUMPĂR cu bani gata 50—100 po
goane teren depărtare maximum 50 
km. de București. Adresați în Scris 
d-na Cernat Arcului 13 20776

DE VANZARE imobil nou parter și 
etaj. Adresați căsuța poștală 48 fără 
intermediari. , 20715

VÂND sufragerie de stejar, str. Ton 
Creangă 18. 1166
VÂND pianină Kaps B-dul Basarab 
No. 76, 1167

VÂND cauza plecăre- diverse lucruri 
casnice frumoase și una sufragerie 
splendidă ieftin- Adresați strada Jus
tiției 50. 1168

VÂND Tractor Fordson Calea Giivitei 
26b 1169

VÂND extrem de eftin Pontiuc per
fect ăstare Popa Savu 62 Bufei.

1170
12.000 LEI vând dormitor complect 
fac înlesniri de plată Anastase Panu 
9 ________  J,7J

RENAULT 6 II. P. cauciucuri și mo
tor nou vinde Gheorghiu Pasagiul 
Englisli. 1172

DE VANZARE un Chevrolet tip 28 
în stația Apolodor. 1176
5000 LEI vând sufragerie de stejar 
dulap, lavoar cu oglindă. Marcuzon 
Mircea Vodă 62. 1177

LEMNE cer. fag, cojite absolut uscate 
greutatea garantată, Cocs, cărbuni, 
brichete ovaloide, Loewenbach, 
lea Victoriei 128.
VÂND camionetă Fiat în bună 
cauciucuri bune pornire 
șos. Mihai Bravu 195.
VÂND cauza plecurei diverse lucruri 
casnice îrumoase și una sufragerie 
splendidă ieftin. Adresați strad Jus
tiției 50. 1173

AUTOMOBIL „Praga” în bună stare, 
cauciucuri noi piese de rezervă, vin
de 34-000. Gastoîi Mihăilescd, strada

1 General Amrhelescu No, 90. 1174

Ca- 
1178

stare 
automată

1175

BUTOAIE goale vi ti 80 deca litri vând 
Artei 3 tangă Tribuna’. 856

CUMPĂR mașini cusut, bfcilete, mo
tociclete nor bune, uzate ori piese, 
rspirescu Suter 2- 846

AUTOMOBIL Buick deschis ca nou 
75.000. Studebaker închis 58.000 r-’ 
avantaje. Ana Davila 11. 854

APARTAMENTE noi confortul cel 
mai modern de închiriat Calomfi- 
rescu 9. 1077

GAMERA mobilată, acces bae, tele
fon Geisser 59 Maria Rosetti. 1079

CAMERA frumos mobilată confort, 
intrao separată închiriez Strada Ba
sarabia 11 bis (Buzești). 1080

VÂND eftrn Sufragerie domnito”. Bar
dului 8. Parterre prin (Șerban Vodă). 

1047

CUMPĂR mobile, veselă, patefon de 
voiaj și diverse lucruri casnice. Abra- 
movicl Vulturi 71. 1048

2 MAȘINI do scărmănat lână și Ze- 
gras Isvor 18. Tapițerie. 1049

COCS, cărbuni, brichete, ovaloide, an 
tracit, lemne absolut uscate, greutate 
garantată. Lowenbach, Calea Victo
riei 128. 1050

APARTAMENTE noui, confortul cel 
mai modern de închiriat CatoTT’fi* 
rescu No. 9. 1082

iii»-»- II III» 1 «

ÎNCHIRIEZ Canternir 80, două ce
rnere, bucătărie, parter, electrică- 
apă, canal. 1083

CONVENABIL închiriez cameră mo
bilată, electrică, intrare separată. 
Str. Vânători 15- 1073

CENTRU cameră, mobilată, electrică, 
teracotă. Nelson. Str. Herescu-Năs- 
turel 2. 1074

ALAMBICURI diferite capacități gă
siți efti nla Fabrica Budich Viilor 33. 

20781

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul______

BANI avansăm ps recipisele munte
lui de pietate „Argus“. Academiei 2 
Etaj. 20767

400.000 dau ipotecă moșie. Trimitep 
adresa Comănescu poste-restanta 
Centrala București.. 20775

Lectiunl si Meditații 
I leu cuvântul

PROFESOR Stat predă orice lecții li
ceu. Scriți Cornelius, Bulevardul 
Mărășești 49. A. 20777

CASATORII 
I leu cuvântul

t

DE VÂNZARE butoaie pentru pus vin 
cu clapă în perfectă stare. Dr. Felix 
53. 1051

închiriez cameră mobilată, intrare 
separată 1800 Buh Maria 2. Adresați 
Ștefănescu. 1075

SINAIA. - Marți s‘a ținut în

co-

Gimnaziul fiind printre cele des-' 
ființate, d. col. Mihail, a fost in au
diență la M. S- Regele, spre a ob
ține funcționarea acestei unice 
școlii secundare în orașul nostru. 
M. S. Regele a fost die acord pen
tru funcționarea mai departe a a- 
cestul gimnaziu. Cum subvenția1 
ce o are dela primărie și locuitori, 
nu este suficientă, M- S. Regele 
a binevoit să contribue, din fondul 
personal al M. S-, pentru mârlrea 
.subvenției gimnaziului-

Se va interveni la Eforie, care 
exploatează atâtea bunuri din o- 
rasu! nostru, ca să contribue la 
subvenția acestei școli secundare. 

R- lonescu-Gregorian, direc- 
gimnaziuiui, mulțumește

D. 
torul

VÂND Farmacie București B-dul
Ferdinand 103 adte«a Nițescu. 850

HAMURI, hamașameat ofițeresc per
fectă stare virde str. Londra 5. 848

VÂND casă 8 camere, lioll depen
dințe, confort modern, 1500 m. p. Sr 
vastopo! 14. 849

VÂND moșie 440 pogoane Bacău a- 
dresa Nițescu B-dul Ferdinand 40

851

CAMERA elegant mobilată, baie sau 
garsonieră, confort modern, eventual 
acces bucătărie. Sălciilor 3, 981

CAMERA elegant mobilată, confort, 
baie alăturată, 3000. B-dul Domniței 
No. 3, portar, orele 9—4. 982

CASATORII urgente realiz în toa
tă țara, numai partide bogate de bu
ne condițiuni. Ștefănescu, strada 11 
Iunie 18 București __ 20707
DOMNIȘOARA tânără, cuminte, ve
nit lunar 4000 dorește căsătorie domn 
serios oferte ziar sub „Moldoveancă“.

20764

JUDECĂTOR 30 ani bine în totul o- 
raș mare provincie, dorește căAtorie 
domnișoară cultă frumoasă, fotă co
respunzătoare. Ziar Narcis. 20740

BICICLETA copil 10-14 ani perfecA
stare vând Cuza Vodă 74 . 855

AUR. briliante,, diamante, _ cumpără 
ceasornicăria Kanner, Galeriile Btan- 
duziei 12 bis. ________ 842

CAUT motor de tăiat lemne, lancu, 
str. Matei Basarab 8. 843

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

TANAR intelectual bine în totul 
caută cameră mobilată la doamnă, 
domnișoară aceleași condiții. Even
tual căsătorie. Ziar Bimbi. 20727

APARTAMENT modern două camere 
mari, două mici, vestibul, bucătărie, 
baie, dependințe complet, etaj, tot 
confortul. Plata convenabil, închiriez 
imediat familie onorabilă. Vârful cu 
Dor 37, lângă liceul Eminescu, 

20738

CAPITAN căsătorit fără copii, caut 
Sf. Dumitru, apartament 3 camere, 
antreu, bucătărie, bae, pivniță, ma
gazie, chiria 30—35.000 plata Sep
tembrie anticipat, apropiere arsenal. 
Amatorii Dumitrescu. Griviței 50.

20734
CAUT apartament două-trei camere 
dependințe confort aproape centru 
locșeneanu. Pasajul Imobiliara Sc. 
D. 20763

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec
trică, divan. Genera! Cristian Teii 
17 Stroescu. 20786

ÎNCHIRIEZ plin centru cameră fru
mos mobilată tot . confortul modern. 
Serbau Vodă 19 ataj I dreapta.

983

FERMA 10 pogoane închiriez lângă 
Rucureștl la Șosea pavată. General 
Angelescu 63, portar. 984

2 CAMERE elegant mobilate, acces 
bae, intrare separată. Cobălcescu 10-

976

ÎNCHIRIEZ două camere goale, even
tual separat, bae. acces telefon. Te- 
nenhaus, Oituz 4- 1081

CAMERA mobilată confort baie. Blă- 
nari 16 etaj II ascensor. Colței. 973

MECANIC 82 ani bugetar »lat înal* 
blond familie bună doresc soție, d-ră 
sau d-nă frumoasă, croitoreasa ori 
ficâ negustor bune calități sufletest* 
adresați ziar G. 45- 20758

CASATORII companii bogate găsiți ra 
pid, cereți „Gazeta Mea” chioșcarifor, 
publicați-vă anunciurile. 20780 
DOUA domnișoare 22 ani, foarte 
bună familie, situație materială po
trivită, doresc cunoștință, eventual 
căsătorie cu titrați sau ofițeri până la 
45 ani. Anonimelor nu răspundem. 
Ziar C. 58. 20772

CORESPONDENTE 
1 leu cuvântul

ședința comisiei interimare. Adunarea 
oeneraid a gimnaziului

lo- j
calai primăriei, ședința ordinară a 
comisiei interimare,. sub președin
ția d-Iui Const. I. lonescu, preșe
dintele comisiei.

Iu urma modificărei legei admi
nistrative, comisiunea a hotărât 
rectificarea bugetului, pe anul în 
curs, cerută de prefectura județu
lui Prahova.

S’a hotărât ai se interveni la 
ministerul de interne, pentru a- 
Drobarca înființărei unui târg săp
tămânal la Sinaia, satul Isvor.

Comisia a aprobat recepția fă
cută pentru diferitele lucrări, în 
orașul nostru.

S’a luat în discuție cererea
merciantilor privitor la reglemen
tarea jocurilor de noroc, comisiu-1 d-lui col. Mihail, pentru concursul 
nea hotărând a se interveni la cei | dat. 
in drept pentru rezolvare.

In legătură cu împroprietărirea 
s'a hotărât a se interveni la Efo
ria Spitalelor civile, pentru face
rea formalităților de proprietate, 
Kiabiîirea prețului și punerea în 
posesie a împroprietăriților-

D. C. lonescu, președintele co
misie! a fost însărcinat să întoc
mească planul pentru construcția 
locuințelor necesare perșonalu.ui 
salubritate! și să trateze cu firma 
Walter, pentru facerea trotoarelor 
în raza orașului Sinaia.

S’au numit următoarele VI co
misiuni: Comisiunea pentru veri
ficarea gestiunei d-nii: Aurel O- 
pran și Wily Ungart; Comisiunea 
pentru licitații d-nii: Wily Ungart, 
C. Tecușanu și I. Cașarog, supte 
ant; Comisiunea de impuneri d-nii: 
Constantin lonescu, Aurel Opran 
si loan Cașarog; Comisiunea pen
tru rechiziții d-nii: C- Tecușanu și 
I. Cașarog; Comisiunea pentru ju
decarea contestațiilor la Impuneri 
d-nii: Wily Ungart și C. Tecușanu 
si Comisiunea pentru recepții d-nii 
Constantin lonescu, Wily Ungart 
Și

anul Hu 
e’evi, nu
3 clase- 

anul a-

fost prt-

Adunarea aprobă ca 
să funcționeze numai cu 
și cu eleve ca celelalte 
Deasemeni va funcționa 
cesta și cl. IV-a-

D. George Matheesou,
mar, roagă pe d. Gregorian să ră- 
mâie mai departe director al aces
tui gimnaziu, tirându-i spor la mun 
că și sănătate.

Ședința se ridică în wn’s-'șrri 
mutate- "*

Coresp.

GALAȚI 20. — In comunele T. 
Vladimirescu și Bogogeni a căzut 
uzi o ploaie torențială, compromi
țând serios 
cu grâu.

Pagubele 
mutate din

recolta de pe 200 ha.

sant foarte mari. Jw. 
recoltă era asigurată.

0 copilă răpită de țigani

CAUT depozit de lemne confort. A- 
dresa Calea, Plevnei 140, Frizeria 
Gogu.______________ 974

CAMERA bine mobilată, balcon stra
dă, bae alături. Teilor 2, (colț Sfinți) 

975

CAMERE mobilate una cu două pa- 
lii-i curate, intrări separate. Vene- 
rei 8.________________________ 969

CAMERA sau garsonieră elegant mo
bilate, acces bae. Grigore Alexan- 
drescu 47- 970

DRĂGUȚĂ primit rele așteptate cu 
mult dor. Cei de aci vor pleca, dacă 
nu vă scrie după vacanță la sfârșitul 
Septembrie. Dați vă rog data fixată 
gara Timișoara, Scrie și până atunr? 
ce faci până la revedere. Cu aceleaș 
sentimente și dragoste. Lenuța.

24540

C. Tecușanu.
Adunarea generală a 

gimnaziului
Luni 17 cor., la ora 7 seara, s a 

ținut în localul școa’.ei „Carmen- 
Svlva” adunarea generală extra
ordinară a gimnaziului „Principe
le Nicolae" din localitate-

cu câteva
a

Fapte din Bușteni
CAMERE bine mobilate, electrică, 
bae, tecarotă. Eventual pensiune. Vi
itor 31 prin Vasile Lascăr. 972

CAMERE goale, eventual mobilate si 
baie persoane condiții bune. Str. Giu- 
Hni 17. Cotroceni (Pod’- 870

CAMERA centrală, mobilată bae Va 
silo Lascăr 24 etaj III dreapta. 874

CAMERA goală, electrică apă, 
dc închinat.. Berthelot 9.

CAMERA elegantă 1—2 persoane 
crs bae, eventual pensiune. Isvor 
etaj 1 ușa stângă..

bae
875

ar*
50

867

CAMBRA Iran»» ir.obilalj separ.«» _ ca fJl5
*S„*n| a.lviței Gara *

__________________ —------- Knr.r Adresați Griviței 266 „Podul .
CAMERA elegantă, pensmm, una __________________
două persoana bae, telefon, Bulevar- k , f mobilatrcu'ICees
uul Catargi 2.>. _____ ___ __ 115b | ge vSrchiriază unui domn

ÎNCHIRIEZ cameră, mobila’ă 2 pa- j 
tun liberă imediat, grădină itemus 5.

20785

Greva brutarilor
BUȘTENI 18- — Brutarii din lo

calitate intenționau să scumeasca paî 
nea însă cum d. Vasile Teodorescu. 
primarul comunei, nu a admis acea
sta ei au declarat grevă. In uima a- 
ccstci greve d. primar a comandat la 
Brașov pâine pentru locuitori disttl- 
buind-o în piață. Cantitatea de pâine 
adusă dela Brașov nu a tost suîi- 
cientă, foarte mulți locuitori au ramas 
tără pâine.

Deoarece brutari nu șl-au schimbat 
atitudinea până în prezent ar ti cazul 
că autoritățile superioare să intervină 
sa pună capăt acestei stări de 
care cauzează multă neplăcere 
torilor.

Diverse
Dc câțiva ani comuna noastră pier

duse dreptul de pășunat pe muntele 
Cnaunan, proprietatea Domeniului 
Coroanei. După multe greutăți și in
tervenții s’a recâștigat vechiul izlaz 
ceea ce constituie un mare bine pentru 
locuitori deoarece altfel erau nevoiți 
să dea vitele pe un izlaz foarte înde
părtat și fără iarbă.

Cor.

TIGHINA 18. — De câteva zile 
a sosit în localitate un convoi do 
țigani nomazi cari și-au început 
activitatea lor cunoscută; ghicitul, 
căutatul în palmă eic.

Copiii țiganilor sau răspândit 
după cerșit prin oraș. O fetiță de 
7 ani, întâlnindu-se
d-șoare care vorbeau evreește, 
început să vorbească evreește și 
să povestească cum era de 
îmbrăcată când era acasă.

Bănuindu-se că fetița ar fi 
pită din vreo familie de evrei, 
toritățile polițienești s’au sesizat 
aducând pe toți țiganii la chestură. 
I iganul Radu Mihail declară ci 
fetița este din neam de țigan și că 
s'a născut ia Soroca, iar fetița na 
vioește să mai vorbească evreește 
spunând că nu știe decât țigănește 
și românește-

Autoritățile cercetează spre I 
stabili origina fetiței.

Coresp*

bine

râ‘ 
au-

lucruri 
vizita

TANAR caut cameră nemobilată. 
Electrică, teracotă și apă prefer mri 
aproape de centru oferte cu indicația 
prețului la ziar sub German W 

20756

TANAR caută cameră elegant mo
bilată eventual pensiune la doamna 
tânără și distinsă. A ?e adresa la 
ziar sub ..Gazolină”. 20771
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată 1—2 
persoane, Cameliei 35. Matacho Mă
celarii. Adresați portar. 20773

străin. Adresați. Regală 4, la portar.

CAMERA două patari, pensiune fină, 
telefon, electricitate. 6500 total, Sfin
ții Apostoli 80. 978
EPISCOPIEI 6, IV, cameră, oonfort 
modern, baie, pensiune. 979
CAMERA mobilată strict separată 
confort modern, închiriez. Sf. Ionică 
4, etaj 2. 980

APARTAMENT 6 camere, dependin
țe, garaj, magazii zid, pivniță vmuii 
închiriez calea Moșilor 60 proprietar.

CAMERE mobilate confort modern, 
acces baie, grădină Sevastopol 14 
(Buzești). 869

GAMERA mobilată, electrică, apă 
curgătoare intrare separată închiriez 
Vincentiu Babeș c (începutul Isvor).

1154

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată, 
baie telefon eventual pensiune Ber
thelot 2d. Moi

CENTRALA cameră mobilată, b-w, 
Vasik Lascar 24 etaj III dreapta.

1157

ATENȚIUNE închidem camere mo
bilate sau goale cu bucătărie Pete? 
2 Palade. 877
CAMERE mobilate confortabil închi
riază convenabil. Pensiunea Musso- 
litn 55 Piața Romană. 866

CAMERA mobilată, teracotă, elec
trica intrare separat pensiune, la 
strada Uranus 58 673

Serbare
Comitetul de acțiune pentru 

rea ..Monumentului eroilor” reg. Mir 
cea No. 32 Ploești, a organizat în zi
lele de 15 și 16 August o seroare ctim 
penească foarte ieușită.

Dintre partidpanți remarcăm: d. 
V. lonescu, Paul Popescu student, 
Maya Condu, Nelu Bălășescu, stu
dent, d-ra Stela Popovici. d-ra Mar
gareta Matei, Eugenia Babeș. d. Ște
fan Bcr.doc, etc.

Sportive
Sâmbătă echipa de fooî-ball a clu

bului sportiv „Caraimanul” din loca
litate a învins echipa clubului „Tita
nic” din Azuga cu 4—3. Jucătorii am
belor echipe au desfășurat un ;oc 
foarte frumos. S’au remarcat dela 
,,Caraimanul” -Bușteni: studenții Tttu 
Chivulescu, Nelu Bălășescu și Paul 
Atanasiu, Tase Ratzi. Dela „Titanic” 
Azuga s au remarcat I. Adolf și N. 
V.’scowsky, Duminică categ. juniori a 
clubului ..Caraiman” a fost învinsă de 
echipa club. „înfrățirea” Azuga cu 
6— 1. Deși tineri jucători club. „Ca
raiman” au desfășurat un joc foarte 
frumos și elegant dovedind astfel că 
au înțeles 
lui.

S’au
Bușteni: Cristian lonescu și Nelu Bă- 
iașesci»

ridica-

și technica și scopul jocu-

distins dala „Caraiman”

Oribila crimă
din comuna Chilean! (Tighina)

TIGHINA 18. — Ziarul nostru a 
real lat la timp o serie de crime 
petrecute, în ultimul timp, în jude
țul nostru. Astăzi o nouă crimă sa 
săvârșit în comuna Chitcani (Ti- 
ghina) a cărei victimă a fost lo
cuitorul loan Todică în etate de 27 
ani-

Cum s’a săvârșit crima
Locuitorul loan Todică a plecat 

cu căruța la câmp pentru a încăr
ca și a aduce acasă papură. Ajun
gând la fața locului, când a voit 
să înceapă să încarce, a observat 
că-și uitase acasă trei țăruși, fără 
de care nu putea încărca căruța.

Cum până acasă era departe șl 
ar fi pierdut mult timp dacă s’ar 
li înapoiat să ia țărușii, a preferat 
să tae trei țăruSi din pădurea ob- 
Ștei, care-i era aproape.

După ce a tăiat țărușii și a în
cărcat căruța cu papură, a venit la 
el pădurarul Grigore furcovschi 
care observând țărușii tăiați, a 
voit sa ia căruța cu cai și su-i ducă 
la ocol, iar numitului locuitor să-i 
dreseze actele de contravenție.

Locuitorul s’a opus, preferând să 
fie trimis in judecată, dar lăsat să 
plece acasă cu căruța

Pe tema aceasta s'a născut cear
tă intre pădurar și contravenient 
și la un moment dat pădurarii 
a tras cu arma rănind Intr’un pi' 
cior pe Todică. Acesta căzând li 
pământ a început să strige iar pd* 
durarul văzându-și nesocotita fap
tă. in loc să dea ajutor victimei a 
mai tras un loc de armă in cap, 
zburăndu--i creerii.

Victima a murit in drum sprtț 
spitalul orașului-

In urma acestei crime, rămân», 
sofia cutrei copii minori. Crimina
lul a fost arestat de Șeful postulai 
de jandarmi Si va ii înaintat par*, 
cheiului Tightna.

Arestarea anei delapidator
BRAILA 20. — Agenții poliției 

au arestat pe Stâncii; Strechea d;a 
str. franceză No. 10, acesta pe 
când funcționa în calitate de se> 
cretar al primăriei din corn. Se
culari, jud. Durostor, a delapidat 
o importantă sumă de bani, din 
averea comunei.

Delapidatorul va fi înaintat atr 
toritătilor în drept



Sâmbătă 22 August ifW T

o întorsătură in trouaeie 
neta sac. Danubiana

Ia chestiunea da’ap'dăreî da 5 mî- 
tcase lai dela societatea Danubiana, 
ia ptodus eil o in'ervenție a ac-wel 
coc eUți prin care se cere punerea 
rab mculpare și a soției lui S el'an 
Pilig acuzată de tăinuire șl con. pilei- 
late cu soțul său.

In această cerere ..Danub'am" a- 
taU c& atmosfera pe care 3 c's Fil'p 
a căutat s'o creeze făcând să apara 
ca -> victimă trădată de solul dclapb 
iab< po care ea l-a declarv nu a 
loet decât o Înscenare abi ă pentru a 
pulsa scăpa de sub urmărire. D^ase- 
m«ea se arată ca simplă ‘.uscmarr 
pi chestiunea ,,concubir ei", rare ilind 
< prtsStuată de rând s'a lăsat că sar- 
nucă astfel in schimbul baoilor pri - 
■iț..

Intre revelațiunile eonținut-J In a.- 
ceastă adresă și inenite a dovedi 
complicitate se ara'ă armonia 
Itanlă și desăvârșită Intre soții 
plici cari operau împreună îr. 
stre'e societății viața largă,
HIr toaletele, mobilierul elegant, vo- 
iajmle și chiar pregătirea unei ms

noua 
con
coin- 
regi-

<helu-

pariiii împreună. In plus delapidato
rul depusese 150 030 lei la Bim-a Ro
mânească pe numele soției sate și a- 
"“«■a i-a ridicat după d'scopenrer. 
teiriuiui. In concluzie, soci»titca nn- 
gubuă cere arestarea de îndată și a 
soție 1 complice pentru a preîntâmpi
na înstrăinarea obiectelor de preț ș> 
poa'e chiar a milioanelor rurate p-> 
car; le crede ascu se de S‘ela F'ilip.

Astăzi <1-1 jude-instructor Mano- 
Iescu va examina această interven
ție șl va lua măsurile ce va crede 
de cuviință. Pe ziua de eri d-sa a 
efectuat o descindere la domiciliul 
Cecillei Pofgart, unde a fost șocat 
de simplicitatea moiiilieruăii sau, 
ceiace se poate dessemenea să fie 
o înscenare niînllă a deruta pe an
chetatori și a- face să creadă ca se 
găsesc intr’adevăr in frtța unei săr. 
mane prostituate care nu a putut 
avea „câștiguri excepționale” cum 
ar fi orzul acuznteL Rămâne evident | aent. 

ea și această latură să fie lămurită.

Constituirea Consi liuiui superior 
muncii■ »

Consfătuirea (lela Min’sterul Muncii

Criza de guvern ungere
Contele Karolyi continua comitate cu personaiitățiîe pontice

budapesta 20 (Rador). — A- că contele Karolyi va forma gii- 
genția Telegrafică Ungară anunță:

Contele Julius Karolyi, viitorul 
președinte al Consiliului, a avut a- 
seară lungi întrevederi cu diferite 
personalități politice. Contele Ka. 
roiyi a avut o conferință și cu d 
Walko fostul ministru de externe care 
se bucură în străinătate de un bun 
renume și ca o autoritate in materie 
financiară.

Guvernul va fi probabil susținui 
numai de cele două partide guver
namentale actuale. Constituirea unw 
cabinet de e-oncentrare cu participa
rea opoziției na fost luată în consi 
derare.

In politica externă nu este de aș 
teptat nici o schimbate: cât de nein 
semnată, și aceasta reese și din faptul 
că noul președinte al Consiliului va 
păstra și portofoliul Externelor, pe 
care fa condus și în guvernul prece

Noul guvern se va constitui proba 
til in cursul zilei de Vineri. Astăzi 
fiind sărbătoarea națională a Sf. Ște. 
ian, toate consultațiunile politice 
sunt suspendate.

Grava situație economică 
a Egiptului

vernul sprijinindu-se pe actualele 
majorități parlamentare- Guvernul 
sau nu înseamnă o schimbare de 
regim. Principala misiune a contelui 
Karolyi va fi rezolvarea probleme
lor economice șl financiare cu co
laboratori noui, eventual neînregi- 
mentati în partide si care întru
nesc încrederea publicului. Se va 
cere contribuabililor să aducă ma
ximum de jertîe fiscale pentru e- 
chii’brarea bugetului.

Noul guvern considerat nu este 
străin de o accentuată orientare 
franceză și este considerat ca un 
guvern de tranziție având datoria 
să legifereze reforma votului elec
toral, pregătind noui alegeri in ve
derea unui guvern de coaliție. De
misia contelui Bethlen este atri
buită crizei economico-financlară 
pe care n’a putut-o rezolvi, iar du
pă afirmațiile unor cercuri se dato 
rește și pierdere! încredere! străi- 
năfăței, în deosebi a Franței.

Consiliul Superior al Muncii e în 
ajui; de a se constitui

se știe că legea Camerelor de 
muncă, votată în trecut, prevedea 
înființarea acestui consiliu prin de
legarea reprezentanți.or de către 
camerile de muncă.

Camerele de muncă n’au putut 
fi insă înființate până acum. Dea- 
ceia ministerul muncii a venit lu
na trecută, cu o modificare a legii 
în sensul că, până la alcătuirea 
acestor camere, Consiliul Supe
rior a1 muncii să ia ființă prin de
legarea membrilor de către orga
nizațiile profesionale.
Pentru traducerea în fapt a aces 

tei hotărâri s’au întrunit, la minis
terul muncii, reprezentanții munci
torilor, industriașilor și patronilor 
$i au fixat numărul de egaților cari 
vor face parte din consiliu.
Industria mare va delega doi mem

bri din partea industriei metalur
gice și miniere, doi membri din 
partea petroliștilor, unul ca repre
zentant al industriei lemnului, unul 
a fabricanților de textile, unul din

partea industriei ds pielărie și în 
căițăminte, unul din partea indus
triei alimentare, un de.egat de in
dustrie chimică, unul ca reprezen
tant al industriei de construcții, 
un delegat al industriei hârtiei și 
arte grafice și unul care va repre
zenta toate cele alte industrii- In
dustria mare va avea, deci, în to
tal 12 delegați. Muncitorii vor a- 
vea acelaș număr de delegați-

Industria mică va fi reprezen
tată prir. câte un delegat al meta
lurgistelor, al industriașilor de lem 
ne. meșterilop de încălțăminte, 
construcțiilor mici, industriașilor 
de alimente și unul din partea ce- 
lorialtor industriași. In total 
□vea deci, șase delegați.

Comerțul va fi reprezentat 
opt delegați și anume: bănci, 
de asigurări, manufacturiști,
mercianți de lemne, comercianți de 
coloniale, comerțul ospitalier și 
doi din partea categoriilor diverse.

După ce s'a iixat numărul de
legatelor se va proceda la desem
narea lor.

vor

prin 
soc- 
co-

Gbestima reoartipei 
porto Jiiihr

BUDAPESTA. 20 (Rador).-JCon. 
tele Karolyi, însărcinat cu formarea 
guvernului, a avut azi o întrevedere 
cu d. Cornbos în vederea distribuirii 
portofoliilor. Mâine contele Karolyi 
își va continua consultările.

In afară de oamenii de partid, con
tele Karolyi mai urmărește și cola
borarea câtorva specialiști de valoa
re recunoscută în toată țara și care 
nu fac politică.

Pare sigur că din viitorul guvern 
vor face parte și câțiva membri ai 
guvernului trecut. Nu este exclus 
ca însuși contele Bethlen să ia 
portofoliul afacerilor străine. Cum 
'nsă fostul prim ministru este 
bolnav, se caută o soluție convena
bilă și se pare că se va recurge pen
tru contele Bethlen la un concediu 
prelungit în cazul când fostul prim 
ministru ar accepta portofoliul exter. 
nelor.

BUDAPESTA, 20. (Rador). —O de
legație a partidului unificat, sub cori 
ducerea președintelui partidului 'U 
Pesthv. a vizi aț as'ăzi pe con'e'e 
Betblen, fostul președinte al Consi
liului, rugându-1 ca, deși nu mai 
este șeful guvernului, să continue a 
participa la conducerea politică a par 
tirbJui.

Con'ele Beth’en a răspnns că a de- 
rn sioua; din moiive politice. Dacă 
nu ași fi convins, e adăugat d-sa, că 
țara, în s tuația financiară actuală, 
are toate motivele să spere că va 
putea să soluf oneze de'initv '.ea'e di- 
î’cubăîife, aci fi ce siderat ca o da
torie să rămân ’a postul mea. Am 
deia’s’onat însă având conv>ng»«&i. 
că iu actualele condi'iuni econom ce, 
(»roVemele care rămân a fi soluțio- 
tafe vor putea să-și găsească mai u- 
șor o des'egaxe prin opera unui gu
vern care să nu poar'e sarcina unor 
divergințe personale In legătură cu 
treeu'u’.

Conte’e Bethlen a îr cheiat că do 
rește să rămână membru activ al par gurî.

ttlrJui pe ca-e îl roaă să susțină d’n 
loara pater le pe conte.s Karolyi, cum 
o {ace el însuți.

Dsnnsia contelui Beth'en 
o lovitură (îd teatru ?
PARIS, 20 (Răilor)« — 

Demisia guvernului un* 
gar a produs o oarecare 
surprindere in cercurile 
politice franceze, cu atât 
mai mult cui ciif adevăr» 
xc.e motive ale retragerii 
conSeiui BeihCen nu apar 
dsiul de iâmurîte.

Ziarul socialist „Le po- 
pulaire“ crede că demisia 
uosvtelui Bethlen este o a» 
devorată lovitură de tea 
tru, care ar putea ascun* 
de o manevră, destinată 
să înlesnească venirea la 
putere a legitimiștilor un

CAIRO, 20 (Rador). — Guver
nul egiptean a decis azi o serie 
de măsuri de ordin economic și 
bugetar, din cauza primejdiei 
care amenință economia egiptea 
nă de pe urma catastrofalei scă
deri a prețurilor bumbacului. 
După cum se știe bumbacul al- 
cătuește baza veniturilor statu
lui.

Toate cheltueliîe # publice vor 
fi reduse în proporție de 10%. 
Nici o numire nouă de funcțio
nari nu va mai putea fi făcută 
în administrația statului.

Guvernul va lua deasemenea 
măsuri pentru protecția proprie, 
tarilor rurali. Situația acestora 
este tragică deoarece scăderea 
prețurilor la bumbac a avut ca

urmare o lipsă totală de veni
turi. Ei sunt amenințați să-și 
piardă proprietățile- fiind execu«

Ajutor american 
pentru victimele din 

Hankeou
WASHINGTON 20. (Rador). — 

Crucea Roșie americană a donat un 
fond de 114) 000 dolari pentru ajuto
rarea victimelor inundațiilor din Hon- 
ki Suma va fi împărțită prin con
sulul american. Informațiunile asupra 
dezastrului produs dc inundații în re- 
g'.unea Hankeou sunt tot mai grave. 
Apele au pătruns in cartierele joase 
ale oralului Hai '.ecu. Populația ora
șului începe să își evacueze locuin
țele.

Prelungirea creditelor acordate 
Germaniei

Raportul eneruior tmanciari

caracterul noului 
guvern 

BUDAPESTA. 20. (Rador). — In 
cercurile bine Informate se declară

ncheta incendiului 
dela Vama Intrepozife

Fsrsa insiecloruiul Luca uurează de un an 
mcheieaza nronri ie sa.e iama

u.novatui

tu costa comisia de ancheta, care nu face nimic
Sa împlinit un an, de când un . 

loc iibucnit ca din senin, a mistuit 
la vama Inlrepozite mărfuri da 
zeci de milioane depozitate acolo, 
din cauza crizei care n’a permis 
importatorilor să plătească taxe.e 
necesare și să și le ridice- Și să 
împlinit un an, de când o comisie 
de anchetă cercetează acolo spre 
a descoperi, nu pe provocatorii a- 
Ctliii incendiu, de pe urma căruia 
statul trebue să p ătească despăgu 
biri importante și cari dacă vor fi 
fost nu pot fi descoperiți, ci in
curia din acea instituție, care a 
prilejuit incendiul. Și comisiunea 
oi putut descoperi nimic- Și nu 
va putea descoperi, chiar dacă ar 
nai continua lucrările încă zece 
ui, consumând .din buget, pentru 
diurne câteva milioane anual, cum 
a consumat până acum.

Focul se datorește 
incuriei

$i este foarte natural să nu desco- 
fere nimă: in sarcina acestora, cari 
mt vmovațt de incurie. E natural ■ 
țutru noi. Dar nu și pentru ministe- 
ni de finanțe, care a instituit comi- 
Ktnea ce a instituit.

E cert că și in cazul când la m:j- 
loc a fost o mână criminală și m ca
nt când a fost o întâmplare nenoro- 
titl datorită cine știe cărei neglijențe 
ctmducerea vămii inlrepozite este vi
novată de a nu fi organizat o supra- 
vej/iere severă. Asupra acestui lucru 
mdc.-n că suntem de acord și cu mt- 
HUtrol de finanțe și cu direcțiunea 
similor și cu comisiunea de ancheta. 
I acest sens, deci, trebuiau îndrep

ta» cercetările, dacă nu spre a des- 
tofetl originile focului, cel puțtn spre 
I înlătura, pe viitor, noi incendii.
Luca se anchetează pe 

sine
Dar acela care a condus vama 

ktrepozita, care a supraveghîat-o 
ș vag a organizat-o, ciupume, 
lup de doi ani, a fost inspectorul 
financiar Gîi. Luca-

Pe cine credeți că a însărcinat, 
toi Incendiu, ministerul de îinen- 
ft ca anchetarea incuriei de pe ur
ii căreia s'a putut produce focul, 
li vama Intrepozife? Chiar pe ins
pectorul Gh Luca.
bipectorul Luca să cerceteze in- 

orli pe care a organizat-o d-sa 
dlăia măsuri împotriva vinovați-1 
lori

Si cercetează inspectorul Luca, 
cercetează de un au, face rapoarte 
tois’erului, prin naivi, că acu-acu 
fi de firul care a dus la originea 
tocului, si nu dă de loc- In schimb

, ministerul dă diurne pentru comi
sie, desorganlze.iză serviciile va
male spre a-1 da ajutoare d-luî Lu
ca. lesă vămile din Oltenia, fără 
nici o .supraveghere și nu-și dă 
seama că toată această anchetă a 
inspectorului Luca este o farsa 
pentru a-și acoperi nepriceperea 
cu care a supraveghiat vama In 
trepozite. timp de doi ani. cât 
timp a fost șeful circumscripției 
vamale din București.

Poate un om care este vinovat 
să fie anchetatorul propriei sale 
vine?

Cine este anchetatorul
Infeharea nu o facem ministenului 

de finanțe, unde știu toți funcționar i 
cam ce fel de funcționar este inspec
torul Luca.

O adresăm r-lui ministru A’ge- 
toianu, care — se pare —n’a fest pus 
tn curent cu toate faptele ce apasa 
asupra acestui inspector, menținut, 
provizoriu In funcțiune, pana ce par
chetul trebuia «ă se pronunțe asup’ i 

1 imoralităților de cari a fost acuz 4 
1 și pentru cari d-sa trebuia sA sesizeze 
parchetul, conform urei rezo'ut uni 
ministeriale pu7ă pe concluziunile 
unei comis'i de judeuată ce va face 
obiectul unor alte lămuriri.

Nu r>e vom ocupa, firește, de tre
cutul degradant în vămi a! insuect.- 
■•utui Luca. Acel trecut e bine cunos
cut la ministerul de finanțe și ne mi
răm, toarte mult, că direcțiunea vă
milor n’a găsit cu cale să atragă 
atenția actualului ministru asupra 
faptului că menținerea inspectorului 
Luca. rfu numai ca anchetator al in
cendiului, ci chiar în funcțiune. în
seamnă pentru vamă o gravă injurie, 
iar pentru opinia publică, un atentat 
la bunele moravur.

Luca este un farsor
Ne vom ocupa numai da ac'lvltatea 

inspectorului Luca Gh. ca funeț ona-, 
de unde reese că a încercat să spo
lieze statul cu sume fartastice dala 
prime ce nu i se cuveneau, ca a in
trodus Imorali-atee pe unde « trecut 
și că ministerului nu i-a făcut nici 
un serviciu, ci numai farse.

Una dintre farse este șt ancheta pe 
care o conduce la Vama In'reuozi a.

întrebăm azi: Care e rezultatul la 
care s’a ajuns prin cercetările făcute 
de d-sa la Vama Intrepozite asupra 
incuriei organizată de d-sa și grație 
căreia s’a putut produce incendiul?

Știe d. ministru C. Argetoianu că 
'rtspeclxrul vamal Luca n’a dat de un 
an de zile pe la circumscripția ce a- 
vea sub supraveghere, chipurile.

Cine a făcut verificarea la această 
circumscripție, când d. Luca n’a pă
răsii București spre a nu se da posi-

bil.tate să se observe că tznul dintre 
vinovății incendiului, alături de șeful 
de vamă de atunci, care a fost mutat, 
este d-sa?

Știe d. ministru Argetoîzmti că an
chetarea, de către inspectorul Luca a 
propriilor sale fapte, costă pe minister 
oeste două sute de mii de lei pe lună, 
n aceste timpuri când se desființează 

școli, spre a se face o economie de 
câte-va sute de mii de lei pe an? 
Scump costă farsa inspectorului Lucal 

EU

BERLIN, 30 (Rador). — Banca Ra- 
glemen.eioz internațional# a notifi
cat olic.al guvern uiui german oon- 
v.uziunue acordului comxtsluiui da 
experți financiari, Întruniți la Bâte, 
pentru a examina problema credite
lor străine in Germania.

Acordul pratunga»« pa timp de 6 
luni creditele de termen scurt. Dupâ 
negocieri ddicila sa găsit un corn- 
p.omia șx in caesiiuata cradxieiox iu 
mărci ale creditorilor străini în Gar- 
m.uua. Acordul prevede că deccam- 
data nu se va putea ridica decât 25 
*a suta d.n aceste îonuuri ta maici, 
restul putând ii retras om Germania 
iu mod treptat „R&chsbanlc" are 
drep.ul de a lua rncsuri speciale în 
cazul când aces<e retrag#-, ar putea 
constitui o atingere a siamlității mo
netare.

haportul experților auteitaiaaă că 
este necesară o colaborare amicală, 
bazată pe încrederea reciprocă in .re 
Germania și ceîetal.e țăn europene. 
Kaporiui subliniază interesul unei 
înlăturări a dxUcuitățitor de ordin po 
litre intern dm Germania, pentru a- 
s^jurarea unor progrese pașmce și 
permanente in domeniul economic.

COMENTARIILE PRESEI GER
MANE

BERLIN, 20 (Kudur). — Rapor- 
M întocmit d.e expe/ța din Bale 
,ace ob.ectul coniau urulor uuregei 
mese germane. Zaueu: constata in 
imterui că soluția aciuiai va a m- 
irege. probleme a iosl lasulă 
ghiu iaciordor poLha.

fdbertiner I ugebiait“ relevă 
raportul a precizat problemele
,rebiuesc rezolvate. SHuuțai Ger- 
mamei nu per nule insă o proce
dare dduione.

..Germana", oficiosul partidului 
Gem rulai, declara că Reichul nu 
va putea aștepta in momentul când 
vor fi găsite toate premizele nece
sare unei operațiuni imernațtonalc 
de credit in stă mure. „Va trebui 
să ne bizarii pe no, inși ne și deoa
rece capitalurile streine retrase 
uela bănci nu pot fi înlocuite, băn
cile noastre vor tiebui să tragă 
consecințele acestei situații. De
nunțările de credde, lim.tmea pro
ducției Si prin ucuesta sporirea 
numărului de șomeurt vor h urma
ta inevitabilă a ai est or împreju

rări. E uSor de înțeles că va fi ne
voie de noui economi- de simpliii- 
ări in admnistrații, dar și de sar

cini noui care vor apăsa asupra 
tuturor păturilor poporului german.

„Beriiner Boersencour.er", con
stată că vremea încercărilor pro
vizorii a trecut de mult si nimeni 
n’ar mai putea încerca, cu cât de

mică perspectivă de succes, să an 
ga teze din nou Germania, prin 
concesiuni temporare.

Ziarele de dreapta sunt sceptice 
in privința apelului pe care ex- 
perții l’au adresat guvernelor. 
..Deutsche Allgemeine Zeitung“ se 
indoește că avertismentul experțl- 
lor, în privința repercusiunilor ce 
criza germană le-ar putea avea a- 
supra altor țări, va face impresie 
și va avea consecințe politice.

UI

că 
ce

Deraierea din stafia
B.-Sărat

In timpul manevrei tronului 
de marfă No. 5403. au deraiat 
eri noapte în stația R -Sărat, trei 
vagoane, din cauza atacării gre
șite a acului și rămînerea lui în
tredeschis, după împingerea cu 
brațele a unui vagon.

Când locomotiva a trecut pe- 
^te ac, primele trei vagoane, 
două de marfă și unul de mani- 
.ulație, au deraiat, împiedicând 
circulația timp de o oră.

Accidente de persoane n’au 
cost.

S’a deschis o anchetă- Vino
vat e personalul trenului, care 
o. împins vagonul cu brațele-

Fraude cu suinul negru
șl JR.~ valeea

R.-VALCEA- — Pe la finele lu- 
nel Iul« a- c. a sosit in localitate 
un comisar din garda financiară 
cu niște facturi și bilete de liberă 
circulație pentru băuturi ‘■pirtoase, 
toate pe numele d-luî T. Geantă, 
proprietar din localitate, spre a le 
verifica la administrația financiară.

In urma verificărei ce s’a- făcut 
s’a constatat 
falșe-

Impiegatul 
cu comisarul
— al cărui nume ne scapă, — a 
ajuns la concluzia că biletele de 
liberă circulație s’au furat dela 
percepția Păușești Măglași.

Intr’adevăr, — in urma cercetări 
lor întreprinse personal de d* prim 
procuror I- Lungulescu s’a consta
tat că deținătorul și falsificatorul

că acele bilete sunt

Codreanu împreună 
din garda financiară.

spirt

bile- 
cu o

biletelor este un mare angrosist 
din S biu, — al cărui nume se tăie 
in secret șl la care s'a găsit și o 
fotografie a unui alt mare comer
ciant din localitate, — actualmente 
decedat, — bănuit de organele fis
cale că făcea contrabandă cu 
in stil mare.

De notat, că falșiflcatorul 
telor din S.biu avea legături
mare firmă din localitate care la 
rândul ei lucra cu comerciantul a 
cărui fotografie s'a găsit la angro
sistul din Sibiu și care a fost ares
tat temporar în interesul cercetă
rilor.

Credem că d- prim procuror ca
re a luat cazul in cercetare va face 
lumină complectă in această afa
cere care pasionează opinia pu
blică locală.

„Le Temps“ despre 
sitiația Germaniei

PARIS, 20. (Rador). — Ziarul ,Ls 
Temps ’ scrie că situațiunea Germa
niei continuă a fi turbure, iar politi
ca d-lui Bruening nu se precizează 
încă cu destulă claritate pentru ca să 
poată întrevedea posibilitățile a că
ror existență se afirmă pentru reali
zarea unei Înțelegeri loiale. Aceasta 
nu înseamnă, adaugă ziarul, că por
țile ar fi închise pentru asemenea a- 
prcpiere ci numai va fi necesar maj 
mult și altcev’ decât declarații« fă
cute până acum. Pentru a pu'.ea re
câștiga încrederea, Germania trebu e 
să facă ca orice perspective de cola
borare la guvern a naționaliștilor să 
fie Înlăturate.

D. Octavian Goga seduce 
la Paris și Londra

Sfinția sumară 
a Băncii Naționale

PE ZIUA DE 8 AUGUST 1831
Situația sumară a tiâucii Națio

nale pe ziua de 8 August arată va 
riaț 1 de conturi destul de aprecia
bile.

Circulația fiduciară, din nou in 
creștere, trece dela 19 miliarde 
504 mii. 414-755 tei la 19 miliarde 
68^ mii. 728-705 lei-

Celelalte angajamente ale Băn
cii sunt de șapte miliarde 437 mii. 
9(>bG48 iej. Cum stocul de aur al 
Lăncii e de zece miliarde 459 mii. 
916 mii lei, din care.*

Aur in România 5 miliarde 775 
mii 146-809 lei.

Aur liber in străinătate 3 miliar
de 114-469 492 lei

Devize un miliard 562 mii. 
300-269 tei (dela un miliard 562 
mii. 300 269 lei) reese că.*

Raportul stocului aur la anga
jamente e de 32-77 la sută (33.16 
la sută la 1 August). Iar raportul 
stocului total de acoperire la an
gajamente e de 38,53 la sută (38,77 
la sută la 1 August).

Fortofoliul scontului a crescut 
la ncuă miliarde 971 mii. 382-891 
lei dela nouă miliarde 607 mit 
308.524 lei-

Avansurile pe titluri 635-688-353 
lei-

Datoriile statului neschimbate 
la trei miliarde, 484 mii. 560-893;

Avansurile temporare făcute te
zaurului:

două miliarde;
Celelalte conturi neschimbate sau 

cu diferențe fără însemnătate.

D. Poncet a tost numit 
ambasador al Franței 

la Berlin
PARIS 20 (Rador). — D. Bou. 

mer, președintele republicii, a 
semnat decretul de numire al 
d-lui François Poncet, ca amba
sador al Franței la Berlin.

»
PARIS, 20 (Rador). __ D. Fran

çois Poncet, numit ambasador al 
Franței la Berlin, și-a dat demisia 
dm postul de subsecretar de Stat Ia 
economia națională. Se crede că d. 
Poncet își va depune și mandatul de 
parlamentai.

Inundațiile In Anglia
LONDRA, 20 (Rador). — Inun

dațiile pe valea Tamisei, în urma 
recentelor ploi torențiale, au cres
cut atât de mult încât vaste întin
deri de teren sunt acoperite da 
ape, iar fluviul este cu mult dea
supra nivelului său normat Do 
mulți ani nu sa inregosrat in An-< 
glia in August ploi atât de cataas- 
trofaie șl ceeace e mai grav este 
că rmeliorare’a timpului nu pare 
apropiată.

Manevrele primei divizii a ar
matei, care urmau să continue Pâ 
oă Vineri la Aidersbost, au fost 
conîrrmandate din cauza tlmpuluL 
Trupele, care au manevrat eri au 
’notat aproape sub ape, astfel in 
cât continuarea manevrelor este 
imposibilă.

Situația șomerilor șantierului 
societății „Franco-Română“

Peste o mie suflete lăsate uratfă mizeriei io prajoi 
ieroei. tind va U soluționați această stare

O introvedero Averosci — 
Goga la Paris

Un fruntaș a! partidului poporului 
sosit din Kai’sbad, ne comunică că 
d. Octavian Goga își va term na cura 
la sfârșitul acestei luni. De acolo d-sa

D. OCTAVIAN GOQA

pleca la Paria unde va lua contact 
oamenii da Stat din Franța.

E foarte probabil că d-sa se va du 
ce și la Londra în acelaș scop.

Deasemenea, il- Goga Înainte de a 
p'eca din Paris va avea o întrevede
re și cu d. mareșal Averescu. care se 
afla îe prezent la Kissingen.

va
cu

Butsa bogim va lucra 
și Sâmbăta

LONDRA, 20. (Rador)- — Cerni 
tetul bursei din Londra a decis ca 
bursa să lucreze și Sâmbăta cu În
cepere dela 19 Septembrie. Bursa 
londoneză lucra incinte de războiu 
jumătate zi Sâmbăta; această dis
poziție a fost suprimată in Aprilie 
1917 și de atunci nu s'a mai lucrat 
Sâmbăta deși cea mai mare parte 
din bursele depe continent lucrează 
in această zi.

Comitetul bursei, în scop de a 
facilita afacerile, a decis acum re
venirea la situata dinainte de răz
boiu și se așteaptă ca și bursele din 
provincii să urmeze exemplul bur
sei londoneze-

BRAILA. _  Am relatat în repe
tate rânduri că in urma unei măsuri 
a direcțiunei generale a căilor ferate 
române, de-a reduce ccta anuală de 
locomotive ce erau date spre repa
rații șantierului de materiale de 
drum de fier „Franco-Român”, din 
localitate, aceasta a fost nevoită 
să-și restrângă activitatea.
Starea personalului con

cediat
Și ca urmare acestei măsuri, șan 

îieiul „Franco-Român“, a fost 
forțat să concedieze un număr de 
250 lucrători și funcționari, iar ce
lor cari continuă să lucreze li s‘a 
redus simțitor orele de muncă și 
implicit mizerabilele lor salarii.

Dar stuația celor concediat! se 
prezintă mult mai gravă, deoarece 
aceștia Împreună cu familiile lor, 
sc ridică la peste o mie de sufle
te, rămase pradă mizeriei.

S*au făcut numeroase demersuri 
pe lângă conducătorii administra
ției locale și chi ".r pe lângă d-nii 
miniștri ai comunicațiilor, indus- 
tries comerțului și muncii, pen
tru îndreptarea acestei situații, 
prin reacoi darea cotei normale de 
lucru șantierului „Franco-Român".

Datorită acestor demersuri la 
începutul lunel frecate d-nii miniș
tri Vâlcovici șl dr. I. Cantacuzmo 
au vizitat șanterul cu pricina și 
rămânând Impresionați de activi
tatea ce se desfășoară în această 
întreprindere, au promis că vor 
face toate intervențiile posibile 
ameliorării acestei situații.
O nouă promisiune fără 

rezultat
A trecut însă timp fări ca să se 

cunoască vreun rezultat favorabil 
pentru șomerii șantierului „Franco- 
Român’’.

Din această cauză caum două 
săptămâni o delegație formată din 
funcționarii și lucrătorii concediați, 
s'a prezentat din nou min-strului 
comunicațiilor, solicitându-i spriji
nul.

D. Vâlcovici le-a spus însă că deo
camdată nu se poate face nimic, dar 
că după 8—10 zile, are convingerea 
că starea lor se va îmbunătăți, prin 
taptul că direcțiunea c. f. r_eului 
așteaptă să intre în posesia unui îm
prumut de mai multe zeci de milioa
ne, pentru reparații de locomotive și 
vagoane din care cotă se va repar
tiza și șantierului „Franco-Român”.

In urma acestor declarații delega
ția a plecat mulțumită.

Dar iată că din nou au trecut a- 
proape două săptămâni dela audienta

dela d. ministru al comunicațiilor, 
tără ca să se producă cel mai mic 
indiciu în favoarea situației șomeri
lor dela „Franco-Român’’.

Șomerii solicită sprijinul 
primarului

Azi o delegație de lucrători șl 
funcționari concediați din acest șan
tier s'a prezentat d-lui deputat Tra- 
ian T'ino, primarul municipiului, că
ruia i-au expus demersurile făcute 
de dânșii cum și de rezultatul lor.

Delegația a arătat apei situația jal
nică în care se află ei și familiile 
lor acum în pragul iernii, fiind sor
tiți să moară de foame, cerând apoi 
d-lui Țino autorizarea unei întruniri 
prin care să-și reclame drepturile lor, 
la care întrunire ar urma să adere și 
„Sfatul Negustoresc" și Asociația 
micilor industriași, cari deasemeui 
sunt lezați în traiul lor de toate si
lele, prin măsura direcțiunei c. f. r.- 
eului de.a sista o bună parte din ac
tivitatea șantierului „Franco ■ Ro
mân”.

D, primar Traian Țino, ascultând 
expunerile concediaților i-a sfătuit 
să nu facă absolut nici o demonstra
ție publicțl, căci prin aceasta ar nă
rui toate Dunele intenții ale condu
cătorilor cari voesc să amelioreze si
tuația lor, deoarece e vorba chiar de 
interesele generale ale țării.

In urmă, d. Traian Țino a îndru
mat delegația șomerilor să întoc
mească un memoriu detailat asupra 
situației lor, urmând ca acest memo
riu să fie înaintat pe cale oficială de 
către primărie d-lui ministru Vâlco
vici, înainte de 31 August, când d-a* 
va pleca probabil în concediu.

Avuția națională 
a Jugos aviei

PRAGA. (Ceps).— Datele statis
tice asupra transportului pe Dunăre 
arată că înainte de război transpor
tul mediu pe Dunăre se cifra la 6^ 
milioane tone anual. In 1929 trans
portul pe Dunăre s’a ridicat la aptoa- 
pe 9 miL tone. Statele dunărene au 
participat în acest trSnsport după Cum 
urmează.- România 2 milioane Soo 
ndi tone, Iugoslavia 1 mii. 75o mii 
tone. Ungaria 1 mii tone. Austria 
896.ooo tone, Germania 475.ooo tone 
și Bulgaria 45o&oo tone.
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Proectul de monopolizare 
a spirtului a fost alcătuit

Probabil că noul monopol va fi concesionat

Sosirea in țara mul venizelos
Primirea co dială dela ura,or. vizua prunuiui ministru elen la oraș. 

Sosirea și vuitek la Sinaia. Primirea reprezentantelor comunităților

întrevederile d~lin MacDonald 
cu sălii Dârtidaloi* ne opoziție 

Ilin Anglia
Intr’o convorbire, ce a avut-o cu 

‘ziariștii, d. Zamfir Brătescu, sub
secretar de stat la finanțe a anunțat 
.că va face în curând o expunere 
asupra proectului de monopol al 
spirtului, care este alcătuit.

Hotărârea aceasta de a monopo
liza spirtul a fost anunțată încă de 
pe timpul când era la cârma țării 
guvernul prezidat de d. Glu Miro- 
nescu și când s’a și întocmit un 
proect
; Acest proect n’a putut fi votat 
«ub acel guvern; și nici în prima 

'sesiune a noului parlament, din 
cauză că s’a simtit nevoia unei re- 
vizuirl, astfel că legea monopolului 
să meargă, cu adevărat, spre sco
pul, pentru care a fost alcătuită: a- 
dlcă spre redarea către tezaur a ce
lor peste două miliarde lei prove
nind din taxele cu cari a fost frau
dat statul din 1927 încoace.

E foarte probabil că sta 
Iul nu va lua pe seama sa 
acest monopol, chiar din 
motivele chri l’au îndem
nat la acest pa*.. Prin pro 
ectul de iege se va acor
da, bănuim, autorizația 
de a concesiona acest 
monopol, în schimbul u- 
nei sume fixe și a unei 
cote din beneficiul ce va 
realiza concesionarul.

Ceva precis nu se poate 
afirma firește, până ce 
nu se va cunoaște conți
nutul noului proect.

Un lucru rămâne însă bine stabi
lit că actualul regim al spirtului nu 
mai poate dăinui și că nu se mal 
poate cere tării sacrificii continui, 
pentru acoperirea golurilor buge
tare provenite de pe urma acestui 
regim.

Banca Națională intervine pentru 
asanarea băncii Berkovitz

Acordul o condițional de adeziunea deponentelor. 
Sitnatia creditorilor din străinătate

Tratativele pentru asanarea băn- 
. di Berkovitz au făcut în ultimele 
-două zile progrese care indică o 
apropiată rezolvare a acestei pro
bleme*
‘ In cursul zilei de ieri, frații Ber
kovitz au prezentat d-lui M. Ma- 
noilescu. guvernatorul Băncii Na
ționale situația detailată a între
gului pasiv al băncii Berkovitz.

In urma examinării a- 
cestor date d. Manoilcscu 
a comunicat fraților Ber
kovitz că Banca Naționa
lă convine să avanseze 
băncii Berkovitz sumele 
solicitate pentru opera
ția de asanare, sub condi
ția ca majoritatea depo- 
nenților să-și transforme 
depozitele la vedere în 
depozite pe un termen 
care să nu stingherească 
operațiunile bancare nor 
male.

Frații Berkovitz au fost autori
zați să comunice acest rezultat 

‘deponentilor.

CREDITORII 
DIN STRĂINĂTATE

Din datele prezentate de frații 
Berkovitz Băncii Naționale rezultă 
că după Banca Națională, in ordi
nea importantei creanțelor» cei mai 
mari creditori ai băncii Berkovitz 
sunt întreprinderi, financiare din 
stieinăiate angajate la această 
bancă cu o sumă totală de 86 mi
lioane lei pe termen lung si 48 mi
lioane lei angajamente la vedere.

Banca Națională are Qngdjate 
103 milioane reprezentând rees- 
contul garantat prin portofoliul 
comercial scontat Si 60 milioane 
garantate prin gaj de imobile,

Deponenfli au angajate, în total 
447 milioane iar băncile din Capi
tală 17 milioane 500 mii tei.

In cercurile financiare se consl 
deră drept semnificativ, pentru ere 
ditul in străinătate, faptul că ere 
ditorii din străinătate, in majoritate 
pe piața Parisului, au manifestat 
tot timpul de când banca Bercovitz 
a Închis ghișeele, cel mai desăvăr 
șlt calm, contribuind prin atitudi
nea lor la succesul operațiunii de 
asanare a băncii* ■

Curentele din partidul lupist
Boii frnntași Împing „spre stânga"

£ D. dr. N. Lupu șeful partidului 
'țărănesc a plecat la Techirghiol E- 
ifóíie, fără a putea lua contact cu 
linii din fruntașii partidului d-saie 
Cari doreau să expună șefului lor 
anumi.e fapte și orientări pe cari 
le socotesc spre folosul partidului. 
' Astfel — se spune — in lagărul 
lupist că un grup de partizani sunt 
pentru o reapropiere, mergând 
chiar până la o fuziune cu partidul 

’național-tărănesc.
5,

/ Dacă nu chiar inițiatorul dar in 
(tot cazul unul din cei ce s’au manife. 
‘Stat in această direcție este d. Di- 
niitrie Mazilu, secretarul general 
lai partidului.

Părerea aceasta este combătută 
Insă de numeroși amici ai d-ruiui 
^Lupu, cari ar vedea mai folositoa
re și mai posibilă o apropiere de d. 
vOctavian Goga și partidul poporu
lui și o conlucrare cât mai strânsă 
'care s’a dovedit a fi atât de truc- 
ituoasă mal ales cu prilejul ultime
lor evenimente, ca de pildă în 
i timpul tratativelor d-lui Titulescu. *

*

( Un alt grup care cuprin 
de și pe parlamentarii 
Mupiști, este de părere că 
an această situație politi
că, singura atitudine ho
tărâtă a partidului tre- 
bue să fie păstrarea fiin
ței partidului ca și până 
azi, însă cu o propagandă 
mult mai intensă.

I

Se pare că de părerea aceasta 
ar mai fi d. Ion Borcea fost minis
tru și șeful organizațiilor din Mol
dova, deputatul Goiceanu, etc.

Un puternic curent prinde mai 
ales în organizațiile din nouile pro
vincii, tendința de îndrumare a par 
Udului spre un program cât mai 
avansat

D. DR. N. LUPU

Astfel organizațiile din 
Banat cari au ca șef pe 
fostul deputat Adrian Bru 
daria intr’o consfătuire 
au cerut centrului să se 
avizeze dacă nu este ca
zul ca partidul să se de
clare „partid de stânga”.

G. M.

BRAȘOV, 20* — Eri dimineață, 
prin punctul de frontieră Curtici, 
a intrat în țară d. E. Venizelos, 
președintele consi iului tie miniștri 
al republicei elene, însoțit de d 
Latnbru, directorul său de cabinet.

La frontieră d* E* Venizelos a 
fost întâmpinat de d-nii Collas, mi
nistru* greciei la București, Cara- 
gea, subsecretar de slat la preșe- 
uin ția consiliului de miniștri, Vlă- 
duianu și Căpiiâneanu din ministe
rul de externe*

Pe tot parcursul dela Curtici la 
Biașov erau arborate drapeæ gre 
cești și românești.

In gara Brașov au sosit cu pu
țin înainte venind deia binaia d-nii 
prof- N* lorga, președinte'e consi
liului de miniștri. C. Argetoianu, 
uiuistru de nuanțe și auiineuui la 
iiierne, D* Uliika, ministiul a'*a- 
ceritor străine, V,ahide, secretar 
general la preșeuinția consiliului 
?i Șoneriu, secretar generai la mi
nisterul de interne*

•
Pe peronul gărei distoinsul oas- 

ne a fost primit in afara de nicm- 
ori guvernului in frunte cu d. prot. 
N. lorga, președintele consihuiui 
de miniștri de d-mi A* Argluropoi, 
prim secretar al legației grecești ; 
.olonel Bocirodjis atașat militar 
elen la București și buba, Nicoiae 
oaridis, deputat de Salonic* gene* 
ral Olteanu, general medic Popa* 
viei; protopopul Blaga, Florian 
Zaharia, prefectul județului; Suciu 
primarul orașului Brașov, preșe
dintele Comunității grecești Mi- 
chalovici, Stavrid«., S. Nicolau, 
oalata dela comunitatea din Bra
șov.

Dela București a mai venit arhi
mandritul Evanghcliodis.
Vizita in orașul Brașov
In gară, s’au făcut prezentările 

de rigoare și d. g-ral Olteanu a 
<rezentat pe ofițerii din garni

zoană.
D. Venizelos, s’a îndreptat apoi 

înconjurat de cei prezenți spre bi
serica grecească unde s’a oficiat 
an te-âeum-

După te-deum, arhimandritul 
a ținut o frumoasă cuvântare pr.n 
care a spus că tofi supușii eleni 
din România își aduc prinosul lor 
de recunoștință pentru munca și 
devotamentul deosebit ce-l depune 
pentru consolidarea Greciei-

După ce asistența a vizitat mu
zeul grecesc, a trecut la Biserica 
Neagră și de aici la dejunul ce a 
fost oferit de primarul orașului in 
cinsteia înaltului oaspe, la Cercul 
Militar.

Au luat parte d-nii : Venizelos, 
N* lorga, G* Argetoianu, Ghica, 
general Olteanu. Titu Pan consilier 
la Curtea de apel, Co.las minis
trul Greciei la București, Arghiro- 
pol, arhimandritul Evanghelidis, 
Iuliu Suciu. Florian Zaharia, Șo
neriu, Vlahide, Ioan Popovici, pro
topopul Blaga, Vlădoianu și Căpi- 
tăneanu din ministerul de externe 
și ziariștii: Laridis, deputat de 
Salonic, colonel Bacircjis, atașat 
militar la București și Soiïa, Micha 
lovici, Moraitachi, Lambru, direc
torul de cabinet aJ d-*ui Venizelos, 
căp* Cufaianache, Tzuras, Vion, 
C. Sardely, etc.

CUVÂNTAREA D-LUI 
IORGA

D. prim ministru N. lorga a luat 
cuvântul și in numele primarului a 
arătat importanța orașului Brașov, 
vorbind de comerțul de pe vremuri, 
când negustorii greci făcuse din a- 
ceastă localitate un centru important 
comercial.

„Vizita aceasta, _ spune d. prof. 
N. lorga, este salutată de toată 
suflarea românească. Ea însemnează 
mai mult decât vizita unui șef de 
Stat ; înseamnă vizita unui mare 
prieten al României. Deaceea Româ
nia îi acordă d-lui Venizelos, cu a. 
tata dragoste ospitalitate pe pămân
tul ei''.

După aceia muzica militară a in
tonat imnul național grec.

RĂSPUNSUL D-LUI 
VENIZELOS

D, Venizelos luând cuvântul face 
incursiune în trecut, vorbind de 

când

ne d. Venizelos, a vizitat 
atât Berlinul cât și An- 
gora pentru semănarea 
pretutindeni a cuvântului 
prietenesc și acum vine 
cu o deosebită plăcere in

D. VENIZELOS

România pentru a strân
ge și mai mult legăturile 
prietenești existente in
tre cele două țări.

D-sa vorbește cu foarte 
mult entuziasm de guver 
nul actual, elogiind acti-

Doua noul chestiuni
■ sesiunea Ligii națiunilor

. GENEVA, 20. (Rador). - Două 
noui chestiuni au fost puse la ordi
nea de zi a viitoarei sesiuni a Con
siliului Societății Națiunilor, care 
va începe la 1 Septembrie.
' Prima chestiune este aceea a ce
rere! guvernului austriac ca Socie
tatea Națiunilor să examineze greu 
tățile de ordin economic și financiar 
ale Austriei.

A doua chestiune este în îegătu-ă 
cu emigrațiunea greco-bulgară.

Este vorba de executarea acordului 
Cafandaris-Molloff.

Printr’o scrisoare din 7 Augus' 
1931 guvernul bulgar a informat se
cretariatul general al Societății Na
țiunilor că guvernul grec nu a efec
tuat la 31 Iulie 1931 sumele dato
rate conform articolului 4 al acor
dului Cafandaris-MohofL

Acest acord fiind încheiat sub 
auspiciile Societății Națiunilor, gu- 
vernul bulgar a cerut Consiliului să 
se sesizeze de această chestiune.

o
perioada dintre 1913—1914, 
făcând o călătorie prin toate căpi
ță ele statelor din Europa pentru 
suluționarea problemelor rămase 
pendinte după tratativele dela Lon 
dra, a vizitat și Bucureștii-

D. Venizelos evocă apoi memo
ria bunului său prieten Take Io- 
nescu, care a fost într'o bună și 
continuă co ahorare.

In anii după război, spu

LONDRA, 20 (Rador). __ Din San
ia Mo ni ca (California), se anunță că 
faimoasa stea de cinematograf Pola 
Negri este suferindă de apendicită. 
Medicii au opinat că o operație ime
diată nu este oportună.

Mili- 
asis

vitatea extraordinară pe 
care a desfășurat-o dela 
venirea la cârma țării și 
până acum.

La Sinaia
După dineul dela Cercul 

tar, d. Venizelos și întreaga
tentă au părăsit Brașovul, plecând 
cu trenul spre Sinaia. Aci la orele 
b d. a* d-sa sa prezentat la Pa
latul Regal al M- Sale Regelui, al 
Reginei Maria șl a! A. S. R. Prin
cipele Nicolae, înscriindu-se în re
gistre*

A CAPILOR 
IUNITAȚI

La hotelul Palace — unde e 
găzduit — d. Venizelos a pumit 
pe reprezentanții comunităților 
grecești, anume: Troianos, Zahalo- 
pol. Saparls, Stavropnl Helioti. 
Talas și Constandinis, din Bucu
rești; Dimitriu din Galați; Schendri 
Mesaris și Matu din Brăi a; Pu- 
natiș cum și Calderini din Ploești

In urmă d-sa a primit pe d-nii 
PtoL univ. Rusu, Jean Th. Flo- 
rescu, cu care a discutat o chestiu
ne mai veche a Banatului*

In urmă d. Venizelos a reținut 
într'o lungă convorbire pe d* Hagi 
Petru, Industriaș din București și 
prieten al primului ministru elen.

D sa a mai primit o delegație de 
student! greci, care I au prezentat 
un memoriu.

Seara la ora 9 s’a dat la hotel 
Palace o masă Intimă Ia care au 
luat parte toți membrii guvernului 
și autoritățile* Azi d. Venizelos va 
n primit de M* S. Regele.

Declarațiile făcute de d. ministru Chica
In trenul special care a venit 

dela Sinaia spre Brașov, ne-ain 
adresat d-lui D. Ghika, ministru* 
nostru de externe și i-am cerut 
câteva păreri în legătură cu vizita 
d-lui Venizelos ip România* toar
te îndatoritor d- Ghika ne-a spus:

— „Vizita d-lui Venizelos ne ta
ce o mare plăcere și bucurie căci 
avem astiel uovada că relațiuude 
intre cele două țări amice, Grecia 
și România, relațiunile sunt dintre 
cele mai bune.

Personal mă bucur foarte mult 
că pot vedea azi pe d. Venizelos 
cu care am avut nenumărate con
vorbiri amicale, pe timpul desbate- 
rilor dela Geneva. Atunci am dis
cut. ‘ cu d-sa de foarte multe ori 
chestiunea relațiunilor dintre cele 
două țări ale noastre, și am pre
conizat chiar mijloacele prin care 
să ajungem la desăvârșirea aces
tor relațiuni*

Pactul de prietenie cu 
Grecia se va reînoi și a- 
ceasta o voim și o dorim 
sincer sub o formă și mai 
interesantă făcând chiar 
o transfuziune de sânge 
pentru a-l face și mai im
portant.

In ceiace privește colaborarea 
popoarelor în Balcani, nu pot să 
spun altceva decât că această

chestiune e la ordinea zilei mereu, 
dar ea prezintă multe lucruri de 
făcut mai înainte pentru a netezi 
terenul pe care urmează a Ii 
dusă.

Pactul Hoover șl cele 
dpuâ țări

In ce privește colaborarea celor 
două țări la realizarea pactului 
Hoover, d. ministru Ghika spune 
că România va asculta cu multă 
plăcere punctele de 
d-lui Venizelos.

In această priylnță, convențlu- 
nea româno-greacă va 
contrit ue, in mod efectiv la inten
sif! -arca relațiunilor comerciale in
tre cele două țări.

Grecia, prin noua sa populație. 
ar$ actualmente nevoie de a im
porta și deci exportul românesc 
va trebui să fie intensificat

in privința Mice Antante, d. 
Ginea declară că acest bloc con
stitue un factor politic de o impor
tanță colosală pentru menținerea 
păcei pe Continent

Cu aceste.cuvinte d. Ghica în
cheie declarațiile sale, luându-și 
rămas bun dela noi, căci tocmai 
atunci trenul ce ne duce tre
buia să intre în stația Brașov.

C. Arsene

vedere ale

trebui să

LONDRA, 20. (Rador). - Activita*] LONDRA, 20. (Rador). — Azi 
fea politică pe ziua de azi a Început dimineață d-nii Ramsay Macdonald 
la orele 10, când primul minis'ru d. șj Pbilip Snowden au expus timp 
MacDona’d și miristrul de Finanțe, de două or(J d_j Naville chamb8f 
<L Snowden aui pruni lai Doțnmș lajn . ga t „ 
etreet pe leadeni paradelor conse*va- . ..... ’tor bberal. Se spunea că întrevede-1 partidului conservator J

- - ! d-lor Henry Samuel și Donald Mac
lean, reprezentanții partidului libe
rat. principiile de care guvernul 
britanic înțelege să se călăuzească 
în aplicarea măsurilor do economii 
ir dispensabile echilibrării bugetu
lui.

Dună amiază d-nli Macdonald șl 
Srowden au participat la ședința 
comitetului consultativ parlamentar 
al partidului laburist, iar mai târ
ziu d. Macdonald șl patru din co
legii săi de cabinet au participat la 
ședința comună a comitetului exe
cutiv ai partidului laburist și a cou 
siliulul general al sindicatelor mun
citorești.

La csirea din această conferință 
d Macdonald a dec'arat că regretă 
a nu putea face nici o declarație 

O nouă conferință intre repre
zentanții guvernului și al opoziției 
va avea loc mâine.

rea cu șefii orozlț ei nu va trece de 
orele 11, asUel încât d. MacDonald 
să poată participa la întrunirea comi
tetului consultativ parlamentar al 
partidului laburist insă leaderii opo- 
ziției nu părăsise până ia ora 12 Dow 
ningstreet

O nouă întrevedere va avea loc nre 
babil In cursul zilei de mâine, deoa- 
vece primul miristrn și d. Snowden 
vor ti ocupați, după amiază cu constă* 
tuirile anunțate de grupul parlamen
tar laburist și de comitetul executiv 
al Federației sindicatelor.

Deoarece comitetul consultativ a! 
partidului laburist are atribut uni li* 
mi'a'.e și nu poate lucra tn nuxele 
întregului partid, s'a la: sat 'deia con 
vocării congresului partidului l&bn- 
ris.

Primul ministru speră că 4n?ă șe
dința consiliului de miniștri de mâi
ne seară va putea pleca tn obișnuita 
Weekend la Lossiemonth. Un av'on 
se pregă'eșta în «cest scop, pentru 
mâine după amiază*

conservatorii englezi sprijină 
guvernul

Londra,20. (Rador).—Intr’un inter-1 scurt comunicat publicat după șe. 
iâttf n/«/v•»/!«at în + rava/loi’A»» CAmimX a O/Ltlllfßfllflfl lAhllFÎciview acordat după întrevederea de 

azi dim* cu reprezentanții guver
nului britanic, Sir Samael Hoare, 
unul din leaderii conservatori, a 
declarat că azi dimineață a fost nu 
mai un schimb preliminar de idei 
si o punere 
guvernului.

in curent cu principiile

MACDONALD 

precizat reprezentanților 
pozițtei intențiile guvernului și 
încape Îndoială că soluționarea cri
zei cere economii. Din partea tutu, 
ror claselor sociale se impun sacri- 
ficil, care trebuiesc suportate de 
toți și nu numai de unii. Criza, a 
spus d-1 Hoare, trebuie lichidată ur
gent și toată ideki de nesiguranță 
trebuie înlăturată din spiritul pu- 
blic.

D-1 Hoare a adăugat că d-sa se 
menține în legătură cu d-1 Stanley 
Baldwln, șeful partidului, care se 
află fa Aia Ies Bains șl că d-sa a 
consultat și va mal consulta și pe 
ceilalți Ierderi conservatori. D-sa 
a terminat spunând că partidul con- 
servator va face tot ce-i stă în pu. 
tință pentru a copera la înlăturarea 
crizei
Un comunicat oficial 

consfătuirilor
LONDRA, 20. (Rador). —

o- 
nu

al

Un

Deschiderea sesiunii 
parlamentului bulgar

Cuprinsul mesag.uiui cnil de Regele Bcr:s
SOFIA. 20. (Rador). — Astăzi a 

avut loc deschiderea solemnă a Pri 
mei sesiuni extraordinare a Came
rei aleasă în luna Iunie*

Regele Boris a citit un mesagiu 
în care se subliniază că rezulta
tele scrutinului au ușurat Coroanei 
să-și îndeplinească sarcina pe care 
i-o impune Constituția, prin de
semnarea cercur.lor din care urma 
să fie ales noul guvern. După ce 
amintește că o activitate intensă 
in toate domeniile așteaptă noul 
Cabinet, mesagiul regal constată 
că adânca criză economică loveș
te în deosebi pe producătorii a- 
gricoli Si că vor trebui făcute sa
crificii pentru ajutorarea populației 
rurale.

Politica de pace a Bul
gariei

Garantarea păcii internaționale 
și stabilirea cooperării intre po
poare alcătuește marele ideal al 
politicei mondiale actuale. Aceste 
idealuri sunt șl ale noastre, afirmă 
mesagiul. In numele acestor idea
luri și al intereselor naționale bine 
înțelese, Bulgaria va cere menți
nerea și întărirea relațiilor de bună 
vecinătate, ca și întărirea legătu
rilor de prietenie cu marile puteri, 
de a căror Încredere și ajutor efi
cace Bulgaria are nevoie*

Guvernul bulgar se va sforța să 
curețe terenul pentru a ajunge la 
încrederea și sprijinul solicitat, 
printro lichidare mai grabnică și 
cât mai justă posibil a unei serii 
întregi de chestiuni litigioase cu 
unele țări.

Mesagiul se sfârșește prin enu-

merarea proectelor de lege care 
vor fi supuse aprobării Parlamen
tului în cursul viitoarei sesiuni. 
Cele mai însemnate proecte de legi 
sunt acelea privitoare la controlul 
cartelurilor și ajutorarea meseria
șilor*

0 niinifes ație estiiă a comnniștiîo** 
SOFIA 20 (Rador). — 

In momentul când Rege
le Boris și-a făcut apari
ția în sala de deliberări a 
Camerei, deputății comu
niști s’au dedat la o mani
festație care însă n’a pro 
dus vreun efect deosebit 
aAupra publicului nume
ros, care umplea galerii
le. înainte de a părăsi sa 
la, comuniștii au strigat 
y,trăiască Republica so
vietică” și „jos fascis
mul”.

Strigătele comuniștilor 
au fost acoperite de ova- 
țiunile spontane și repe
tate care au izbucnit de 
pe toate băncile și din 
gal erii pentru întâmpina
rea Suveranului. Toate 
cercurile parlamentare

'condamnă cu vehemență 
manifestarea comunistă.

Alegerea președintelui
SOFIA, 20 (Rador) — Camera 

bulgară a procedat azi. sub pre
ședinția președintelui de vârstă 
d. Daneff, fost președinte al con
siliului, la alegerea biroului ei. 
A fost ales președinte d. Ștefan 
Ștefanoff, industriaș și membru 
influent al partidului democrat

Intr’o alocuțiune mișcătoare, 
noul președinte a mulțumit Adu
nării pentru cinstea și încrede
rea pe care l-au acordat-o.

CITIȚI IN PAGINA Vll-a

Criza din Ungaria

dința comună a comitetului laburist 
șl consiliului sindicatelor muncito
rești, spune că primul-mlnistru $1 
ministrul Finanțelor au expus pe 
scurt situația financiară șl au ară
tat principiile șl propunerile de eco
nomii ale guvernului, principii io 
măsură să asigure echiilbarea bud
getului. * ,

Întrunirea consiliului
Tnies-Unionurilor

LONDRA 70 (Rador). - Con
siliul general al congresului Țra- 
des-Unionurilor engleze s’a în. 
trunit în cursul după amiezii 
pentru a avea un schimb de ve* 
deri preliminare înainte de pro- 
ectata conferință cu reprezen
tanții partidului laburist și ai gu< 
vernului britanic.

•
LONDRA. 20 (Rador). Consiliul 

general a sindicatelor muncitorești | 
examinat în cursul serii propuneri!) 
guvernului urmând a-și da răspunsa! 
astănoapte. Discuțiile din sânul eon» 
siliului sindicatelor muncitorești ta 
durat aproape șase ore și se pare et 
propunerile guvernului n’au întrunii 
aprobarea tuturor membrilor acestui 
consiliu.

sultanul marocului 
la Raums

NANTES 20 (Rador). Sulta* 
nul Marocului a sosit in acest oraș, 
fiind primit cu aclamații de popu
lație. Străzile sunt pavoazate.

Nici o șiire despre 
soarta unor aviatori români

LONDRA 20 (Rador). Pâni 
în prezent nu s’a primit nici o știre 
despre cei doi aviatori români, care 
trebuiau să sosească eri la aerodro
mul din Croydon, plecați pentru « 
încerca zborul fără escală Bucu
rești—Londra.

*

LONDRA, 20. (Rador). - Nld 
Ia aerodromul din Croydon nici la 
legalitatea României din Londra 
nu s’au primit știri despre cei doi 
aviatori români care incercau no 
sbor fără escală București-Londra, 
și oare trebuiau să soseacă aci Mior 
curi seara. Ministrul României la 
Londra, care l-a așteptat la aero
drom, a fost obligat să se intoard 
. .iiă a-i putea primi.

Un straniu fenomen 
pe coasta Atiinticoiai

VICTIME ALE VALU. 
RILOR PORNITE

NĂPRASNIC $
NEW-VORli. 20 (Rador), 

Dintr’o localitate balnea
ră de pe coasta Atlanticu
lui se anunță că o bruscă 
turburare a apelor mărita 
pus in primejdie sute de 
persoane care se aflau la 
baie. Din cauza valurilor 
uriașe și a unui subit cu
rent marin spre larg, co- 
răbierii neputând eși cu 
bărcile au alcătuit un lanț 
omenesc și au reușit ast
fel să salveze pe cei aflațl 
in mare cu excepția a 
cinci persoane care s’au 
înecat. (

s
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